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en Original operating instructions

Information about the operating instructions

About these operating instructions

* Warning! Read and understand all accompanying documentation, including but not limited to instructions, safety warnings, illustrations,
and specifications provided with this product. Familiarize yourself with all the instructions, safety warnings, illustrations, specifications,
components, and functions of the product before use. Failure to do so may result in electric shock, fire, and/or serious injury. Save all
warnings and instructions for future reference.

. m products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are permitted to operate, service and
maintain the products. This personnel must be specifically informed about the possible hazards. The product and its ancillary equipment can
present hazards if used incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.

The accompanying documentation corresponds to the current state of the art at the time of printing. Please always check for the latest
version on the product’s page on Hilti’s website. To do this, follow the link or scan the QR code in this documentation, marked with the

symbol @
* Ensure that these operating instructions are with the product when it is given to other persons.
Explanation of symbols
Warnings
Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words are used:

DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION
CAUTION !
» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the equipment or other property.
Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

Dealing with recyclable materials

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

SO

Hilti charger

Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

3 The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate from the steps described in the text.

Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in the key in the product overview
@ section.

O

These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling the product.

Product-dependent symbols
Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

& Risk of crushing injury!
& Risk of cutting injury!
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‘< Wear protective glasses!

The product supports near-field communication (NFC) technology compatible with iOS and Android platforms.

——= | Direct current (DC)

Hilti Li-ion battery type series used. Observe the information given in the section headed Intended use.

Li-lon | Li-ion battery

®6 Never use the battery as a striking tool.

l& Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any other way.

(S:' If applied on the product, the product has been certified by this certification body for the US and Canadian markets according to
o~ | the applicable standards.

Safety

General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this power tool. Failure to follow all

instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools
create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded)

power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk
of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces
the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD
reduces the risk of electric shock.

Personal safety

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while you are
tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious
personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust mask, non-skid safety shoes,
hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power source and/or battery pack,
picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the switch on invites
accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power
tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the power tool in unexpected situations.
Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from moving parts. Loose clothes, jewellery
or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore tool safety principles. A careless
action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool will do the job better and safer at

the rate for which it was designed.
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Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous

and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from the power tool before making any

adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool

accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions to

operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and any other condition

that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly

maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to

control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into account the working conditions

and the work to be performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for

safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type of battery pack may create a risk

of fire when used with another battery pack.

» Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may create a risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small

metal objects, that can make a connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a

fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If

liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may exhibit unpredictable behaviour

resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature above 130° C (265 °F) may cause

explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature range specified in the instructions.

Charging improperly or at temperatures outside the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of
the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the manufacturer or authorized service
providers.

Additional safety instructions, knockout punch

Personal safety

Comply with the country-specific standards and safety instructions for operation of knockout punches and all work on, with or in proximity

to electrically live equipment and lines.

Persons who work in the vicinity of live lines must receive regular instruction and training.

Use the knockout punch only when it is in technically faultless condition.

Never tamper with or modify the knockout punch in any way.

Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked air vents.

If you notice oil escaping, cease working with the tool and consult Hilti Service. Immediately remove the leaked oil.

During the punching operation great care must be taken to ensure that the hands and fingers are kept well clear of the punching head.

Switch the product on only after you have brought it to the working position.

Wait until the product has come to a complete stop before you lay it down.

Always hold the knockout punch firmly with both hands on the grips provided for the purpose.

Do not secure a belt hook or a retaining strap to this power tool.

Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and installed accessories are secure.

Do not look directly into the light source (LED) of the product and do not aim the beam at other persons’ faces. Risk of dazzling or eye

damage.

Keep the tether clean and dry.

Electrical safety

» Before use of the knockout punch, all live cables and other equipment carrying electric voltage within the area in which the user is working
are to be switched off. If this is not possible, the corresponding safety precautions for working in proximity to electrically live cables or
equipment applicable in your country must be implemented and observed.

» Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes. External metal parts of the product
could give you an electric shock or cause an explosion if you accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.

Power tool use and care

» After approx. 50 consecutive punching operations, switch the knockout punch off and allow it to cool down for about 15 minutes. Overheating
can lead to damage to the knockout punch.

» Store the knockout punch in a dry place inaccessible to children and unauthorized persons.

» Hilti recommends having the knockout punch overhauled by Hilti Service after 15,000 punching operations.
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Careful handling and use of batteries

» Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries. Failure to comply can lead to skin
irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.

Use only batteries that are in perfect working order.

Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely harmful to health!

Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C (176 °F).

Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check your batteries regularly for signs of
damage.

Never use recycled or repaired batteries.

Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This can lead to explosions.

Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects. This can damage the battery and
also cause material damage and personal injury.

Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits, electric shock, burns, fire and explosions.
Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant operating instructions.

Do not use or store the battery in explosive environments.

If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible and where there is no risk of fire,
at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is
faulty. Consult Hilti Service or read the document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

vyYVvy vyYVvYVvYy

vYyYvy

ﬂ Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries. @ 8
Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning the QR code at the end of these
operating instructions.

Description

Product overview i]
Punch Servicing and fault indicator
Draw stud Battery release button
Die Battery status indicator

Mount, draw stud Battery

Punching head Installation opening for accessories

Piston return switch Work-area light

CICICICICIOIC,
SISICISICIOIO)

Grip Control switch

Intended use

The product described is a cordless electro-hydraulic hole punch. It is designed for punching round, square or rectangular holes in steel,

aluminum, plastic or fiberglass parts.

Use only the punching dies available through the manufacturer.

Before work commences, all live cables and other equipment carrying electric voltage within the area in which the user is working must

be switched off. If this is not possible, the corresponding safety precautions for working in proximity to live cables or equipment must be

implemented and observed.

* For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum performance, Hilti recommends the batteries
stated in the table at the end of these operating instructions for this product.

« For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these operating instructions.

Possible misuse

* Do not use this hand-held product clamped in a fixed position or as a stationary device.

* Do not punch electrically live parts.

* Do not use the product in heavy rain or under water.

Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.

Indicators for state of charge and fault messages

Risk of injury by a falling battery!
» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the battery is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable at the time.
State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is switched on.

Status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green State of charge: 100 % to 71 %
Three (3) LEDs show constantly green State of charge: 70 % to 51 %
Two (2) LEDs show constantly green State of charge: 50 % to 26 %
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Status

Meaning

One (1) LED shows constantly green

State of charge: 25 % to 10 %

One (1) LED slow-flashes green

State of charge: < 10 %

One (1) LED quick-flashes green

The Li-ion battery is completely discharged. Recharge the battery.
If the LED again starts quick-flashing after the battery has been
charged, consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes yellow

The Li-ion battery or the product in which it is inserted is overload-
ed, too hot or too cold, or experiencing some other fault.

Bring the product and the battery to the recommended working
temperature and do not overload the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow

The Li-ion battery and the product in which it is inserted are not
compatible. Consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes red

The Li-ion battery is locked and cannot be used. Consult Hilti Ser-
vice.

Indicators showing the battery's state of health

potential malfunction of the battery due to misuse, for example battery

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than three seconds. The system does not detect a

dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status

Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1) LED showing con-
stantly green.

The battery can remain in use.

All LEDs show in sequence, followed by one (1) LED quick-flashing
yellow.

The check to ascertain the battery's state of health did not com-
plete. Repeat the procedure, or consult Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1) LED showing con-
stantly red.

If a connected product can still be used, the remaining battery ca-
pacity is below 50 %.

If a connected product can no longer be used, the battery has
reached the end of its useful life and has to be replaced. Consult
Hilti Service.

Items supplied
Knockout punch, operating instructions

ﬂ Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at: www.hilti.group

Technical data

NPU 100-22

Product generation 02
Rated voltage 216V
Weight in accordance with EPTA Procedure 01 2.4 kg
max. punching capacity 10 ga Steel 102 mm

10 ga Stainless steel 102 mm
Storage temperature -20°C ... 70°C
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C

Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a standardized test and can be used to
compare one power tool with another. They can also be used for a preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for different applications, with different
accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or when it is running but not actually
being used for a job. This can significantly reduce exposure over the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for example: maintaining the power tool
and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work patterns.

Noise values

Sound power level (L ywa) 77 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (K ) 2.5 dB(A)
Emission sound pressure level (L ;a) 69 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K 5) 1.5 dB(A)
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Total vibration

Total vibration (during operation) (a) <2.5m/s?
Uncertainty (K) 1.5 m/s?
Battery
Battery operating voltage 216V
Weight, battery See the end of these operating instructions
Ambient temperature for operation -17°C ... 60°C
Storage temperature -20°C ... 40°C
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.
Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.

2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Usean approved charger to charge the battery. -@J 4

Inserting the battery

| WARNING

Risk of injury by short circuit or falling battery!
» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product are free of foreign matter.
» Make sure that the battery always engages correctly.

1. Charge the battery fully before using it for the first time.

2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.

Removing the battery

1. Press the battery release button.

2. Remove the battery from the product.

Fall arrest E

| WARNING

Risk of injury by falling tool and/or accessory!
» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.
» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only the Hilti tool tether #2261971.
» Use the loop to secure the tool tether to the product as shown in the illustration. Check that it holds securely.
» Secure the carabiner to a load-bearing structure. Check that the carabiner holds securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti tool tether.

Operation
Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.
Punching E

Electric shock hazard! Working in adverse outdoor conditions can cause electric shocks and/or short circuits.
» Never work on electrically live lines while a thunderstorm is in progress.
» Call a halt to work immediately whenever weather conditions impair the insulation characteristics, vision or movement of the workers.
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Risk of injury due to oil escaping under high pressure! Oil escaping under high pressure can injure the skin and the eyes.
Do not use the knockout punch if damage is visible.

» Do not use the knockout punch if oil escapes.

» Make sure that the piston retracts after every punching operation.

» |f the piston does not retract after the punching operation, press the piston return switch for manual retraction.

Risk of injury due to flying fragments! Flying fragments present a risk of injury to the eyes and body.
» Wear eye protection and protective gloves when drilling and punching.

» Select compatible draw studs, dies and punches.

» Before the punching operation, make sure that the punching insert is correctly and securely installed.

Risk of injury! Risk of serious injury during the punching operation.
» During the punching operation great care must be taken to ensure that the hands and fingers are kept well clear of the punching insert.

Risk of injury! Unintentional starting.
» Remove the battery before inserting, changing or removing the punching insert.

v

/\ CAUTION
Risk of injury! The accessory tool may be hot and/or have sharp edges.
» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

» Never lay down a hot accessory tool on a flammable surface.

In cold weather the hydraulic oil can thicken and slow the punching operation. Perform 5 to 10 empty punching operations to heat up
ﬂ the punching tool.

1. Determine the exact position of the hole and pre-drill an opening for the draw stud.

ﬂ To pre-drill the hole, use a drill bit of a diameter slightly larger than the diameter of the draw stud.

Press the piston return switch and hold it down until the piston has fully retracted.

Screw the draw stud into the mount on the punching head.

Mount the die on the draw stud.

Pass the draw stud through the pre-drilled opening.

Screw the punch, with the cutting edges facing toward the sheet of material to be cut, on to the draw stud until the punch is seated against
the sheet.

Press the control switch and hold it down until the punching operation is automatically completed.

S o

N

ﬂ Disassemble the punch and die so that any remaining scraps of sheet material can be removed.

Care and maintenance

Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

« Carefully remove stubborn dirt.

« Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

* Use adry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of moisture (e.g. by being dipped in
water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable container and consult Hilti Service.
Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily on the battery. Clean the battery
with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.

Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.
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Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all function correctly.
* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product repaired by Hilti Service.
« After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare parts, consumables and
accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your Hilti Store or online at: www.hilti.group

Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !

» Always transport your products with the batteries removed!

v

Remove the battery/batteries.

v

Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from excessive shock and vibration and

isolated from any conductive materials or other batteries that may come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with
the locally applicable regulations for transporting batteries.

vy

Storage

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged batteries.
Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for damage.

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging operation has completed.
» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.
» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for damage.

Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the status indicator of the battery. See the section headed Status indicators of the Li
If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by yourself, contact H

ion battery.
i Service.

Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

The battery runs down more quickly
than usual.

Very low ambient temperature.

>

Allow the battery to warm up slowly to
room temperature.

The battery does not engage with an
audible "click".

The retaining lugs on the battery are dirty.

Clean the retaining lugs and refit the
battery.

Red LED => flashes at long intervals
and a warning tone is emitted.

Crimping / pressing pressure not achieved
(tool was used incorrectly).

Make sure that the tool is used correctly
and check the crimped / pressed part if
unsure.

Red LED => lights continuously and a
warning tone is emitted.

Technical problem.

Contact Hilti Service.

Red LED => lights continuously and no
warning tone is emitted.

Tool servicing is recommended.

Contact Hilti Service.

Red LED => lights continuously and a
warning tone is emitted.

Technical problem.

Contact Hilti Service.

Red LED => lights briefly and no warn-
ing tone is emitted.

Product overheated.

Allow the product to cool down.

Red LED => flashes at short intervals
and a warning tone is emitted.

The state of charge of the battery is too low to
allow a complete operating cycle.

Change the battery and charge the empty
battery.

LEDs of the battery show nothing

Battery faulty.

Contact Hilti Service.

Disposal

| WARNING

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.
» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.
» Dispose of your battery out of the reach of children.
» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public health and safety resources for

disposal instructions.
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Q?:'; Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be correctly separated before they
can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti
sales representative for further information.

E: » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

Manufacturer’s warranty
» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

Further information
For more information on operation, technology, environment, RoHS declaration (markets in China and Taiwan only) and recycling, follow this
link: qr.hilti.com/manual?id=2321733&id=2321735

This link is also to be found in these operating instructions in the form of a QR code, indicated by the symbol @

es Manual de instrucciones original

Informacion sobre el manual de instrucciones

Acerca de este manual de instrucciones

* jAtencion! Asegurese de haber leido y entendido toda la documentacion adjunta, incluidas, entre otras, las instrucciones, advertencias de
seguridad, ilustraciones y especificaciones que se proporcionan con este producto. Familiaricese con todas las instrucciones, advertencias
de seguridad, ilustraciones, especificaciones, componentes y funciones del producto antes de utilizarlo. De lo contrario, existe peligro de
descarga eléctrica, incendio y/o lesiones graves. Conserve todas las advertencias e instrucciones para futuras consultas.

* Los productos m han sido disefiados para usuarios profesionales y solo personal autorizado y debidamente formado puede
utilizarlos y llevar a cabo su mantenimiento y conservacién. Este personal debe estar especialmente instruido en lo referente a los riesgos
de uso. La utilizacién del producto y sus dispositivos auxiliares puede conllevar riesgos para el usuario en caso de manejarse de forma
inadecuada por personal no cualificado o utilizarse para usos diferentes a los que estan destinados.

* La documentacién adjunta corresponde al estado actual de la técnica en el momento de la impresiéon. Compruebe siempre la tltima version
en la pagina del producto de la pagina web de Hilti. Para ello siga el enlace o escanee el cédigo QR que figura en esta documentacion y que
se indica con el simbolo @

* No entregue nunca el producto a otras personas sin este manual de instrucciones.

Explicacion de simbolos

Avisos

Las advertencias de seguridad advierten de peligros derivados del manejo del producto. Se utilizan las siguientes palabras de peligro:

| PELIGRO

PELIGRO !
» Término utilizado para un peligro inminente que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

A| ADVERTENCIA

ADVERTENCIA'!
» Término utilizado para un posible peligro que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

/\  PRECAUCION

PRECAUCION !
» Término utilizado para una posible situacion peligrosa que puede ocasionar lesiones o dafios materiales.

Simbolos en el manual de instrucciones
En este manual de instrucciones se utilizan los siguientes simbolos:

@ Consulte el manual de instrucciones

Indicaciones de uso y demas informacioén de interés

&

Manejo con materiales reutilizables

No tire las herramientas eléctricas y las baterias junto con los desperdicios domésticos

Hilti Bateria de lon-Litio

Hilti Cargador

§ 83

Simbolos en las figuras
En las figuras se utilizan los siguientes simbolos:

E Estos numeros hacen referencia a la figura correspondiente incluida al principio de este manual de instrucciones.

3 La numeracion describe el orden de los pasos de trabajo en la imagen y puede ser diferente de los pasos descritos en el texto.
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‘71\ En la figura Vista general se utilizan niUmeros de posicion y los nimeros de la leyenda estan explicados en el apartado Vista
3L general del producto.
O ! Preste especial atencion a este simbolo cuando utilice el producto.

Simbolos del producto
Simbolos en el producto
En el producto se pueden utilizar los siguientes simbolos:

& Peligro de aplastamiento.
& Peligro de corte.

@~ | Utilice gafas protectoras.

El producto es apto para tecnologia NFC, que es compatible con las plataformas iOS y Android.

——= | Corriente continua

Serie de baterias de lon-Litio Hilti utilizada. Consulte las indicaciones recogidas en el capitulo Uso conforme a las prescripcio-
nes.

Li-lon | Bateria de lon-Litio

®6 Nunca utilice la bateria como herramienta de percusion.

&4 No deje que la bateria se caiga. No utilice baterias que hayan recibido algun golpe ni que estén dafiadas de alguna otra forma.

@_ Si esté en el producto, significa que el organismo de certificacion lo ha certificado para el mercado estadounidense y canadiense
ws | segun las normas vigentes.

Seguridad

Indicaciones generales de seguridad para herramientas eléctricas

A ADVERTENCIA Lea con atencién todas las indicaciones de seguridad, instrucciones, ilustraciones y datos técnicos correspondien-
tes a esta herramienta eléctrica. La negligencia en el cumplimiento de las instrucciones que se describen a continuacion podria provocar
descargas eléctricas, incendios o lesiones graves.

Conserve todas las instrucciones e indicaciones de seguridad para futuras consultas.

El término «herramienta eléctrica» empleado en las indicaciones de seguridad se refiere a herramientas eléctricas portatiles, ya sea con cable
de red o sin cable, en caso de ser accionadas por bateria.

Seguridad en el puesto de trabajo

Mantenga su area de trabajo limpia y bien iluminada. El desorden o una iluminacion deficiente de las zonas de trabajo pueden provocar
accidentes.

No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de explosion en el que se encuentren liquidos, gases o polvos
inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden llegar a inflamar los materiales en polvo o vapores.

Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctrica. Una distraccion le puede
hacer perder el control sobre la herramienta.

Seguridad eléctrica

El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a la toma de corriente utilizada. No se debera modificar el enchufe en
forma alguna. No utilice enchufes adaptadores para las herramientas eléctricas con puesta a tierra. Los enchufes sin modificar
adecuados a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo de descarga eléctrica.

Evite el contacto corporal con superficies que tengan puesta a tierra, como pueden ser tubos, calefacciones, cocinas y frigorificos.
El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y evite que penetren liquidos en su interior. El riesgo de recibir descargas eléctricas
aumenta si penetra agua en la herramienta eléctrica.

No utilice el cable de conexion para transportar o colgar la herramienta eléctrica ni tire de él para extraer el enchufe de la toma
de corriente. Mantenga el cable de conexion alejado de fuentes de calor, aceite, aristas afiladas o piezas moviles. Los cables de
conexion dafiados o enredados pueden provocar descargas eléctricas.

Cuando trabaje al aire libre con una herramienta eléctrica, utilice exclusivamente un alargador adecuado para exteriores. La
utilizaciéon de un alargador adecuado para su uso en exteriores evita el riesgo de una descarga eléctrica.

Cuando no pueda evitarse el uso de la herramienta eléctrica en un entorno humedo, utilice un interruptor de corriente de defecto.
La utilizacién de un interruptor de corriente de defecto evita el riesgo de una descarga eléctrica.
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Seguridad de las personas

» Permanezca atento, preste atencion durante el trabajo y utilice la herramienta eléctrica con prudencia. No utilice una herramienta

eléctrica si esta cansado, ni tampoco después de haber consumido alcohol, drogas o medicamentos. Un momento de descuido al

utilizar la herramienta eléctrica podria producir graves lesiones.

Utilice el equipo de seguridad personal adecuado y lleve siempre gafas protectoras. El riesgo de lesiones se reduce considerablemente

si, segun el tipo y la aplicacion de la herramienta eléctrica empleada, se utiliza un equipo de seguridad personal adecuado como una

mascarilla antipolvo, zapatos de seguridad con suela antideslizante, casco de proteccion o proteccién para los oidos.

Evite una puesta en servicio fortuita de la herramienta. Asegurese de que la herramienta eléctrica esta apagada antes de alzarla,

transportarla, conectarla a la toma de corriente o insertar la bateria. Si transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el interruptor

de conexién/desconexion o si introduce el enchufe en la toma de corriente con la herramienta conectada, podria producirse un accidente.

Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta o llave colocada en una

pieza giratoria puede producir lesiones al ponerse en funcionamiento.

Evite adoptar posturas forzadas. Procure que la postura sea estable y manténgase siempre en equilibrio. De esta forma podra

controlar mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse una situacion inesperada.

Utilice ropa adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas méviles.

La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se pueden enganchar con las piezas en movimiento.

Siempre que sea posible montar equipos de aspiracion o captacion de polvo, asegurese de que estan conectados y de que se

utilizan correctamente. El uso de un sistema de aspiracion de polvo reduce los riesgos derivados del polvo.

No se crea a salvo de cualquier riesgo ni pase por alto ninguna de las normas de seguridad relativas a las herramientas eléctricas,

aun cuando esté familiarizado con la herramienta eléctrica y tenga larga experiencia en su uso. Una actuacion negligente puede

provocar lesiones graves en cuestion de segundos.

Uso y manejo de la herramienta eléctrica

» No sobrecargue la herramienta. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para el trabajo que se dispone a realizar. Con la herramienta

eléctrica apropiada podra trabajar mejor y de modo mas seguro dentro del margen de potencia indicado.

No utilice herramientas eléctricas con el interruptor defectuoso. Las herramientas eléctricas que no se puedan conectar o desconectar

son peligrosas y deben repararse.

Extraiga el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria extraible antes de efectuar cualquier ajuste en la herramienta, cambiar

accesorios o en caso de no utilizar la herramienta durante un tiempo prolongado. Esta medida preventiva evita el riesgo de arranque

accidental de la herramienta eléctrica.

Guarde las herramientas eléctricas que no utilice fuera del alcance de los nifios. No permita utilizar la herramienta a ninguna

persona que no esté familiarizada con ella o que no haya leido este manual de instrucciones. Las herramientas eléctricas utilizadas

por personas inexpertas son peligrosas.

Cuide su herramienta eléctrica y los accesorios adecuadamente. Compruebe si las piezas moviles de la herramienta funcionan

correctamente y sin atascarse, y si existen piezas rotas o deterioradas que pudieran afectar al funcionamiento de la herramienta

eléctrica. Encargue la reparacion de las piezas defectuosas antes de usar la herramienta eléctrica. Muchos accidentes son

consecuencia de un mantenimiento inadecuado de la herramienta eléctrica.

Mantenga los utiles limpios y afilados. Las herramientas de corte bien cuidadas y con aristas afiladas se atascan menos y se guian con

mas facilidad.

Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, ltiles de insercién, etc., de acuerdo con estas instrucciones. Para ello, tenga en

cuenta las condiciones de trabajo y la tarea que se va a realizar. El uso de herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos

para los que han sido concebidas puede resultar peligroso.

Mantenga las empufaduras y las superficies de contacto secas, limpias y sin residuos de aceite o grasa. Las empufaduras y

superficies de contacto resbaladizas impiden manejar y controlar la herramienta eléctrica con seguridad en situaciones imprevistas.

Uso y manejo de la herramienta de bateria

» Cargue las baterias Unicamente con los cargadores recomendados por el fabricante. Existe riesgo de incendio al intentar cargar

baterias de un tipo diferente al previsto para el cargador.

Utilice unicamente las baterias previstas para la herramienta eléctrica. El uso de otro tipo de baterias puede provocar dafos e incluso

incendios.

Si no utiliza la bateria, guardela separada de clips, monedas, llaves, clavos, tornillos y demas objetos metalicos que pudieran

puentear sus contactos. El cortocircuito de los contactos de la bateria puede causar quemaduras o incendios.

La utilizacion inadecuada de la bateria puede provocar fugas de liquido. Evite el contacto con este liquido. En caso de contacto

accidental, enjuague el area afectada con abundante agua. En caso de contacto con los ojos, acuda ademas inmediatamente a un

médico. El liquido de la bateria puede irritar la piel o producir quemaduras.

No utilice baterias dafiadas o modificadas. Una bateria dafiada o modificada puede tener un comportamiento imprevisible y provocar

incendios, explosiones o riesgo de lesiones.

No exponga la bateria al fuego o a temperaturas muy elevadas. El fuego o las temperaturas superiores a 130 °C (265 °F) pueden provocar

una explosion.

Siga todas las instrucciones relativas a la carga y no cargue nunca la bateria o la herramienta de bateria excediendo el rango de

temperatura indicado en el manual de instrucciones. Una carga incorrecta o fuera del rango de temperatura permitido puede destruir la

bateria y aumentar el riesgo de incendio.

Servicio Técnico

» Solicite que un profesional lleve a cabo la reparacion de su herramienta eléctrica y que utilice exclusivamente piezas de repuesto
originales. Solamente asi se garantiza la seguridad de la herramienta.

» No realice nunca el mantenimiento de baterias danadas. Cualquier mantenimiento de las baterias debe llevarlo a cabo el fabricante o un
centro del Servicio de Atencién al Cliente autorizado.
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Indicaciones de seguridad adicionales para la troqueladora

Seguridad de las personas

Observe las normas vigentes en el pais de uso, asi como las indicaciones de seguridad relativas al manejo de troqueladoras y a todo tipo de

trabajos cerca de componentes conductores de tension y cables.

El personal que trabaje cerca de cables conductores debe recibir formacion periddicamente.

Utilice la troqueladora solo si esta en perfecto estado técnico.

No efectiie nunca manipulaciones o modificaciones en la troqueladora.

Mantenga siempre las rejillas de ventilacion despejadas. Riesgo de quemaduras debido a rejillas de ventilacion cubiertas.

Si advierte que sale aceite, deje de utilizar la herramienta y pongase en contacto con el Servicio Técnico de Hilti. Elimine inmediatamente el

aceite derramado.

Durante la operacion de troquelado, asegurese de que deja siempre distancia suficiente entre el cabezal de troquelado y la mano/los dedos.

No conecte el producto hasta que este se encuentre en la posicion de trabajo.

Espere hasta que el producto se haya detenido antes de dejarlo en ninguna superficie.

Suijete la troqueladora siempre con ambas manos por las empufnaduras correspondientes.

No monte colgadores de cinturdn ni protecciones en caso de caida en esta herramienta.

- Riesgo de lesiones en caso de caida de herramientas o accesorios. Antes de iniciar el trabajo, compruebe que la bateria y los accesorios

montados estén bien fijados.

No mire directamente hacia la luz (LED) del producto y no apunte la luz a la cara de otras personas. Existe riesgo de deslumbramiento.

Mantenga la cuerda de amarre seca y limpia.

Seguridad eléctrica

» Antes de utilizar la troqueladora, debe desconectarse la tension de todos los componentes activos -conductores de corriente- que se
encuentren en el entorno de trabajo del usuario. Si esto no fuera posible, deberan tomarse las medidas de proteccion oportunas aplicables
en su pais para trabajos cerca de partes o cables conductores.

» Antes de empezar a trabajar, compruebe si la zona de trabajo oculta cables eléctricos, tuberias de gas o cafierias de agua. Las partes
metalicas exteriores del producto pueden provocar una descarga eléctrica o una explosion si se dafa un cable eléctrico, una tuberia de gas
0 una cafieria de agua.

Manipulacién y utilizacion segura de las herramientas eléctricas

» Después de aprox. 50 operaciones consecutivas de troquelado, desconecte la troqueladora y déjela enfriar durante aprox. 15 minutos. Un
sobrecalentamiento puede producir dafios en la troqueladora.

» Guarde la troqueladora en un lugar seco, inaccesible para nifios y personas no autorizadas.

» Hilti recomienda encargar la revisién de la troqueladora al Servicio Técnico de Hilti tras 15 000 operaciones de corte.

Manipulacién y utilizacion segura de las baterias

» Tenga en cuenta las siguientes indicaciones de seguridad para el manejo y el uso seguros de las baterias de lon-Litio. En caso de
no respetarlas, puede llevar a irritacion de la piel, lesiones corrosivas graves, quemaduras quimicas, fuego o explosiones.
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» Utilice las baterias solo si estan en perfecto estado técnico.

» Manipule las baterias con cuidado a fin de evitar dafios o escapes de liquido altamente peligroso para su salud.

» Las baterias no deben modificarse ni manipularse en ningdn caso.

» Las baterias no se deben destruir, comprimir, calentar por encima de 80 °C (176 °F) o quemar.

» No utilice ni cargue baterias que hayan recibido algun golpe ni que estén dafiadas de alguna otra forma. Compruebe con regularidad si las
baterias presentan signos de dafos.

» No utilice nunca baterias recicladas o reparadas.

» Nunca utilice la bateria o una herramienta eléctrica de bateria como herramienta de percusion.

» No exponga nunca las baterias a radiacion solar directa, temperaturas elevadas, chispas o llamas abiertas. Esto puede provocar explosiones.

» No toque los polos de la bateria con los dedos, con herramientas, con joyas o con otros objetos conductores de la electricidad. Esto puede
danar la bateria y provocar otros dafios materiales y lesiones.

» Mantenga las baterias alejadas de la lluvia, la humedad y los liquidos. Si entra humedad, pueden producirse cortocircuitos, descargas
eléctricas, quemaduras, incendios y explosiones.

» Utilice inicamente cargadores y herramientas eléctricas concebidos para este tipo de baterias. Para ello, consulte las indicaciones recogidas
en el manual de instrucciones correspondiente.

» No utilice ni almacene la bateria en entornos con peligro de explosién.

» Si al tocar la bateria detecta que esta muy caliente, puede deberse a una averia en la misma. Coloque la bateria en un lugar visible, no
inflamable, a suficiente distancia de otros materiales inflamables. Deje que la bateria se enfrie. Si, después de una hora, la herramienta sigue
estando demasiado caliente para tocarla significa que esta averiada. Dirfjase al Servicio Técnico de Hilti o lea el documento «Indicaciones
de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti».

Tenga en cuenta las directivas especiales aplicables al transporte, almacenamiento y uso de las baterias de lon-Litio. -BJ 16
Lea las instrucciones de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti, que puede encontrar escaneando el codigo QR que se
encuentra al final de estas instrucciones de uso.

Descripcion

Vista general del producto n

® Punzon ®@ Alojamiento del bulén de traccion

(@  Bulén de traccion ()  Cabezal de troquelado

® Troquel ® Interruptor de reinicio



Empufiadura Bateria

Indicador de mantenimiento y errores Abertura de montaje para accesorios
Tecla de desbloqueo de la bateria lluminacion del area de trabajo

Indicador de estado de la bateria Conmutador de control

CICICIS)
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Uso conforme a las prescripciones

El producto descrito es una troqueladora electrohidraulica alimentada por bateria. Esta disefiada para troquelar orificios redondos, cuadrados

o rectangulares en componentes de acero, aluminio, plastico o fibra de vidrio.

Solo se pueden utilizar los Utiles de troquelado suministrados por el fabricante.

Antes de comenzar con los trabajos, debe desconectarse la tension de todos los componentes activos -conductores de corriente- que se

encuentren en el entorno de trabajo del usuario. Si esto no es posible, deben tomarse las medidas de proteccién correspondientes para

trabajar cerca de componentes bajo tension.

« Para este producto utilice Uinicamente baterias Li-lon de la serie B 22 de Hilti Nuron. Para garantizar que este producto ofrece un rendimiento
oOptimo, Hilti recomienda utilizar las baterias indicadas en la tabla que encontrara el final de este manual de instrucciones.

* Para estas baterias utilice exclusivamente los cargadores Hilti de las series indicadas en la tabla que encontrara al final de este manual de
instrucciones.

Posibles usos indebidos

* Este producto de guiado manual no debe fijarse ni utilizarse para aplicaciones estacionarias.

* No deben troquelarse componentes que se encuentren bajo tension.

« El producto no debe utilizarse en caso de lluvia intensa ni tampoco sumergirse en agua.

Mostrar la bateria lon-Litio

Las baterias de lon-Litio de Hilti Nuron pueden mostrar el estado de carga, los mensajes de error y el estado de la bateria.
Visualizacion del estado de carga y de los mensajes de error

ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por la caida de la bateria

» Con la bateria colocada, asegurese tras pulsar la tecla de desbloqueo de que la bateria vuelva a encajar correctamente en el producto
empleado.

Para recibir una de las siguientes indicaciones, pulse brevemente la tecla de desbloqueo de la bateria.
El estado de carga y las posibles averias también se muestran de forma permanente mientras el producto esté conectado.

Estado

Significado

Estado de carga: 100 % a 71 %
Estado de carga: 70 % a 51 %
Estado de carga: 50 % a 26 %
Estado de carga: 25 % a 10 %
Estado de carga: < 10 %

Cuatro (4) LED encendidos permanentemente en verde

Tres (3) LED encendidos permanentemente en verde

Dos (2) LED se iluminan permanentemente en verde

Un (1) LED esta encendido permanentemente en verde

Un (1) LED parpadea lentamente en verde

Un (1) LED parpadea répidamente en verde La bateria lon-Litio esta totalmente descargada. Cargue la bateria.
Si tras cargar la bateria el LED sigue parpadeando rapidamente,

dirijase al Servicio Técnico de Hilti.

Un (1) LED parpadea rapidamente en amarillo La bateria de lon-Litio o el producto conectado a ella estan sobre-
cargados, demasiado calientes, demasiado frios o existe otro error.
Ponga el producto y la bateria en la temperatura de trabajo reco-
mendada y no sobrecargue el producto durante su uso.

Si sigue viendo el mensaje, dirfjase al Servicio Técnico de Hilti.

Un (1) LED esta encendido en amarillo La bateria lon-Litio y el producto conectado a ella no son compati-

bles. Dirijase al servicio técnico de Hilti.

Un (1) LED parpadea rapidamente en rojo La bateria lon-Litio esta bloqueada y no puede seguir utilizandose.

Dirijase al servicio técnico de Hilti.

Visualizacion del estado de la bateria
Para consultar el estado de la bateria, mantenga la tecla de desbloqueo pulsada durante mas de tres segundos. El sistema no detecta un
posible funcionamiento incorrecto de la bateria debido a un mal uso, como caidas, hendiduras, dafios por calor externo, etc.

Estado

Significado

Todos los LED se encienden como luz en movimiento y, a continua-
cioén, se enciende un (1) LED permanentemente en verde.

La bateria puede seguir utilizandose.

Todos los LED se encienden como luz en movimiento y, a continua-
cion, parpadea un (1) LED rapidamente en amarillo.

No se ha podido completar la consulta sobre el estado de la bateria.
Repita la operacion o dirijase al Servicio Técnico de Hilti.

Todos los LED se encienden como luz en movimiento y, a continua-
cién, parpadea un (1) LED permanentemente en rojo.

Cuando un producto conectado puede seguir utilizandose, la capa-
cidad restante de la bateria es inferior al 50 %.

Cuando un producto conectado ya no puede seguir utilizandose,

la bateria ha llegado al final de su vida til y debe ser sustituida.
Dirijase al servicio técnico de Hilti.
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Suministro
Troqueladora, manual de instrucciones

ﬂ Encontrara otros productos del sistema autorizados para su producto en su Hilti Store o en Internet, en: www.hilti.group

Datos técnicos

NPU 100-22

Generacion de productos 02
Tension nominal 216V
Peso segin EPTA Procedure 01 2,4 kg
Capacidad max. de troquelado 10 ga Acero 102 mm

10 ga Acero inoxida- 102 mm

ble
Temperatura de almacenamiento -20°C ... 70°C
Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60°C

Informacion sobre la emision de ruidos y valores de vibracion segun EN 62841

Los valores de vibracion y de presién acustica indicados en estas instrucciones han sido medidos conforme a los procedimientos de medicion
homologados y pueden utilizarse para la comparacién de diferentes herramientas eléctricas. También resultan utiles para realizar un andlisis de
los riesgos de exposicion.

Los datos indicados son especificos para las aplicaciones principales de la herramienta eléctrica. Los datos pueden, no obstante, registrar
variaciones si la herramienta eléctrica se emplea para otras aplicaciones o con Utiles de insercion distintos, o si se ha efectuado un mantenimiento
insuficiente de la herramienta. En estos casos, los riesgos de exposicion podrian aumentar considerablemente durante toda la sesion de trabajo.
A fin de obtener un andlisis preciso de los riesgos de exposicién, también deben tenerse en cuenta los periodos en los que la herramienta esta
desconectada o esta en marcha, pero no realmente en uso. De este modo, los riesgos de exposicién podrian reducirse considerablemente
durante toda la sesién de trabajo.

Adopte medidas de seguridad adicionales para proteger al usuario del efecto del ruido y de las vibraciones, como por ejemplo: mantenimiento
de la herramienta eléctrica y los Utiles de insercion, mantener las manos calientes, organizacion de los procesos de trabajo, etc.

Valores de ruido

Nivel de potencia acustica (L wa) 77 dB(A)
Incertidumbre del nivel de potencia acustica (K ya) 2,5 dB(A)
Nivel de presién acustica de emisiones (L ) 69 dB(A)
Incertidumbre del nivel de intensidad acustica (K pa) 1,5 dB(A)

Valores de vibracion totales

Valor total de vibracion (durante el funcionamiento) (a) <2,5m/s?
Incertidumbre (K) 1,5 m/s?
Bateria
Tension de servicio de la bateria 21,6V
Peso bateria Véase al final del manual de instrucciones
Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60 °C
Temperatura de almacenamiento -20°C ... 40°C
Temperatura de la bateria al comenzar la carga -10°C ... 45°C

Preparacion del trabajo

A| ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por arranque involuntario.
» Antes de insertar la bateria, asegurese de que el producto correspondiente esté desconectado.
> Retire la bateria antes de realizar ajustes en la herramienta o de cambiar accesorios.

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacién y en el producto.
Carga de la bateria

1. Antes de cargarla, lea el manual de instrucciones del cargador.

2. Asegurese de que los contactos de la bateria y del cargador estén limpios y secos.

3. Cargue la bateria en un cargador autorizado. 'E@ 13
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Colocacién de la bateria

ERTENCI

Riesgo de lesiones por cortocircuito o caida de la bateria.
» Antes de insertar la bateria, asegurese de que los contactos de la bateria y del producto estén libres de cuerpos extranos.
» Asegurese de que la bateria encaje siempre correctamente.

1. Cargue por completo la bateria antes de la primera puesta en servicio.
2. Introduzca la bateria en el producto hasta que encaje de forma audible.
3. Compruebe que la bateria esté bien colocada.

Extraccion de la bateria

1. Pulse la tecla de desbloqueo de la bateria.

2. Retire la bateria del producto.

Proteccion frente a caidas E

ERTENCIA

Riesgo de lesiones por caida de herramientas o accesorios.
» Utilice unicamente la cuerda de amarre para herramientas Hilti recomendada para su producto.
» Antes de cada uso, compruebe que el punto de fijacion de la cuerda de amarre para herramientas no presente posibles dafos.

ﬂ Tenga en cuenta las directivas nacionales para trabajos en altura.

Para este producto, utilice inicamente como proteccion frente a caidas la cuerda de amarre para herramientas Hilti #2261971.

» Fije la cuerda de amarre para herramientas con la correa del producto como se muestra en la figura. Compruebe que quede fijada de forma
segura.

» Fije el mosquetén a una estructura portante. Compruebe que el mosquetén quede fijado de forma segura.

ﬂ Tenga en cuenta el manual de instrucciones de la cuerda de amarre para herramientas Hilti.

Manejo
Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el producto.
Ejecucion de la operacion de troquelado E

iPeligro de descarga eléctrica! Los trabajos en condiciones exteriores adversas puede provocar descargas eléctricas o cortocircuitos.
» Nunca trabaje en cables conductores si hay temporal.

» Interrumpa el trabajo de inmediato si las condiciones climaticas afectan a las propiedades aislantes, la visibilidad o el movimiento de los
trabajadores.

Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por aceite que sale a alta presion. El aceite que sale a alta presion puede provocar lesiones en la piel y los ojos.
» No utilice la troqueladora cuando presente dafnos.

» No utilice la troqueladora en caso de que salga aceite.

» Asegurese de que el piston retorna a su posicion inicial después de cada troquelado.

» Si el piston no retorna después del troquelado, accione el interruptor de reinicio para un retorno manual.

Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por la proyeccion de piezas. El material que sale despedido puede ocasionar lesiones en los ojos y el cuerpo.
» Utilice gafas y guantes de proteccion para taladrar y troquelar.

» Elija el buldn de traccion, los troqueles y punzones que sean compatibles entre si.

» Antes de la operacion de troquelado, asegurese de que el accesorio de troquelado esté bien sujeto y montado.

Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones Peligro de lesiones graves durante el troquelado.

» Durante la operacién de troquelado, asegurese de que deja siempre distancia suficiente entre el accesorio de troquelado y la mano/los
dedos.

Al ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones Arranque involuntario del producto.
» Extraiga la bateria antes de insertar, cambiar o extraer los accesorios de troquelado.
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/\ PRECAUCION
Riesgo de lesiones El Util de inserciéon puede estar caliente y/o ser afilado.
» Utilice guantes de proteccién para cambiar el util de insercion.
» Si el Util de insercion esté caliente, no lo coloque en ninglin caso sobre bases que sean inflamables.

El aceite hidraulico puede espesarse en condiciones de frio y ralentizar la operaciéon de troquelado. Realice de 5 a 10 operaciones de
troquelado en vacio para calentar la troqueladora.

1. Elija la posicién exacta de la perforacién y taladre una abertura para el bulén de traccion.

ﬂ Para la perforacién previa, utilice una broca con un didmetro ligeramente mayor que el del buldn de traccion.

. Mantenga pulsado el interruptor de reinicio hasta que el pistén esté completamente retraido.

. Atornille el bulén de traccion al alojamiento del cabezal de troquelado.

Inserte los troqueles en el buldn de traccion.

Pase el bulén de traccion a través de la abertura perforada.

Desenrosque el punzon con los cortes de la chapa orientados hacia el bulén de traccién hasta que el punzoén esté asentado en la chapa.
Mantenga pulsado el conmutador de control hasta que la operacion de troquelado finalice automaticamente.

No o s e

ﬂ Desmonte el punzén y el troquel para eliminar los restos de chapa que hayan podido quedar.

Cuidado y mantenimiento

| ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones con la bateria colocada !
» Extraiga siempre la bateria antes de llevar a cabo tareas de cuidado y mantenimiento.

Cuidado del producto

« Elimine con precaucion la suciedad fuertemente adherida.

* Las rejillas de ventilacion, si las hay, deben limpiarse con cuidadosamente con un cepillo seco y suave.

* Limpie la carcasa solo con un pafio ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian dafiar
las piezas de plastico.

« Utilice un pafio limpio y seco para limpiar los contactos del producto.

Cuidado de las baterias de lon-Litio

* No utilice nunca una bateria con las rejillas de ventilacion obstruidas. Limpie cuidadosamente las rejillas de ventilacion con un cepillo seco y

suave.

Evite la exposicion innecesaria de la bateria al polvo o la suciedad. No exponga nunca la bateria a altos niveles de humedad (por ejemplo,

sumergiéndola en agua o dejandola bajo la lluvia).

Si penetra agua en la bateria, tratela como una bateria dafiada. Aislela en un recipiente no inflamable y péngase en contacto con el Servicio

Técnico de Hilti.

Mantenga la bateria limpia de aceite o grasa. No permita la acumulacion innecesaria de polvo o suciedad en la bateria. Limpie la bateria con
un cepillo seco y suave o con un paio limpio y seco. No utilice productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian dafar las
piezas de plastico.

No toque los contactos de la bateria y no elimine de los contactos la grasa aplicada de fabrica.

Limpie la carcasa solo con un pafio ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian
afectar a las piezas de plastico.

Mantenimiento

« Compruebe con regularidad que las piezas visibles no estén dafadas y los elementos de manejo funcionen correctamente.

* No utilice el producto si presenta dafios o fallos que afecten al funcionamiento. Encargue inmediatamente la reparacion del producto al
Servicio Técnico de Hilti.

* Tras las tareas de cuidado y mantenimiento, coloque todos los dispositivos de proteccion y asegurese de que funcionen correctamente.

Para garantizar un correcto funcionamiento, utilice exclusivamente piezas de repuesto y consumibles originales. Las piezas de repuesto,
los consumibles y los accesorios autorizados por Hilti se pueden consultar en su Hilti Store o en: wwwe.hilti.group

Transporte y almacenamiento de las baterias y sus herramientas
Transporte

/\ PRECAUCION
Arranque involuntario en el transporte !

» Transporte sus productos siempre sin bateria.
» Extraiga la(s) bateria(s).

» Nunca transporte las baterias sin embalaje. Durante el transporte, las baterias deben estar protegidas frente a vibraciones y golpes excesivos
y aisladas de todo material conductor y de otras baterias para que no entren en contacto con los polos de otras baterias y causen un

cortocircuito. Tenga en cuenta las normativas locales sobre el transporte de baterias.
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» Las baterias no deben enviarse por correo. Dirijase a una empresa de transporte si quiere enviar baterias no dafadas.
» Compruebe si el producto o las baterias estan dafiados antes de cada uso y antes y después de un transporte prolongado.
Almacenamiento

ADVERTENCIA

Daiios imprevistos debido a una bateria defectuosa o agotada !
» Guarde su productos siempre sin bateria.

» Guarde el producto y las baterias en un lugar fresco y seco. Tenga en cuenta los valores limite de temperatura que figuran en los datos
técnicos.

» No almacene las baterias en el cargador. Extraiga siempre la bateria del cargador después del proceso de carga.

» No guarde nunca las baterias en un lugar expuesto al sol, a fuentes de calor o detras de un cristal.

» Guarde el producto y las baterias fuera del alcance de nifios y personas no autorizadas.

» Compruebe si el producto o las baterias estan dafiados antes de cada uso y antes y después de un almacenamiento prolongado.

Ayuda en caso de averias
En caso de producirse una averia, compruebe el indicador de estado de la bateria. Véase el capitulo Mostrar la bateria de lon-Litio.
Si se producen averias que no estén incluidas en esta tabla o que no pueda solucionar usted, dirijase al Servicio Técnico de Hilti.

Anomalia Posible causa Solucién
La bateria se descarga con mayor rapi- | Temperatura ambiente demasiado baja. » Deje que la bateria se caliente poco a poco
dez que de costumbre. hasta alcanzar la temperatura ambiente.
La bateria no se enclava con un «clic» Suciedad en las lenglietas de la bateria. » Limpie las lenglietas y vuelva a colocar la
audible. bateria.
LED rojo => parpadeo largo con tono No se alcanza la presion de compactacion » Preste atencion a la aplicacién correcta y,
de advertencia. (error de aplicacion). en caso necesario, compruebe el prensado.
LED rojo => luz continua con tono de Problema técnico. » Podngase en contacto con el Servicio
advertencia. Técnico de Hilti.
LED rojo => encendido permanente- Se recomienda el mantenimiento de la herra- » Pongase en contacto con el servicio técnico
mente sin tono de advertencia. mienta. de Hilti.
LED rojo => luz continua con tono de Problema técnico. » Poéngase en contacto con el Servicio
advertencia. Técnico de Hilti.
LED rojo => se ilumina brevemente sin Producto sobrecalentado. » Deje enfriar el producto.
tono de advertencia.
LED rojo => parpadeo corto con tono El estado de carga de la bateria es demasiado | » Cambie la bateria y recargue la bateria
de advertencia. bajo para realizar una aplicacién completa. vacia.
Los LED de la bateria no emiten ningu- | La bateria esta defectuosa. » Pongase en contacto con el Servicio
na indicacion Técnico de Hilti.

Reciclaje

ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por un reciclaje indebido. Riesgo para la salud debido a escapes de gases o liquidos.
» No envie baterias dafiadas bajo ninglin concepto.

» Cubra las conexiones con un material no conductor para evitar cortocircuitos.

» Deshagase de las baterias de tal forma que no terminen en manos de nifios.

» Elimine la bateria en su Hilti Store o dirijase a su empresa de desechos.

é:-::g Los productos Hilti estan fabricados en su mayor parte con materiales reutilizables. La condicién para dicha reutilizacién es una separacién
adecuada de los materiales. En muchos paises, Hilti recoge las herramientas usadas para su recuperacién. Pregunte al Servicio de Atencion al
Cliente de Hilti o a su asesor de ventas.

E: » No deseche las herramientas eléctricas, los aparatos eléctricos ni las baterias junto con los residuos domésticos.

Garantia del fabricante
» Si tiene alguna consulta acerca de las condiciones de la garantia, pdngase en contacto con su sucursal local de Hilti.

Mas informacion
Encontrara informacién adicional sobre manejo, técnica, medioambiente, declaracion RoHS (solo mercados de China y Taiwan) y reciclaje en
el siguiente enlace: gr.hilti.com/manual?id=2321733&id=2321735

En este manual de instrucciones también encontrara este enlace en forma de codigo QR, identificado con el simbolo @
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pt Manual de instrucdes original

Indicacées sobre o Manual de instrugoes

Relativamente a este Manual de instrucoes

Aviso! Antes de utilizar o produto, certifique-se de que leu e compreendeu o Manual de instrugdes fornecido com o produto incluindo as
instrugcdes, instrucdes de seguranca e adverténcias, figuras e especificagdes. Familiarize-se sobretudo com todas as instrugdes, instrugdes
de seguranca e adverténcias, figuras, especificagdes, bem como com componentes e fungdes. Em caso de incumprimento existe perigo de
choque eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves. Guarde o Manual de instrugdes incluindo todas as instrugdes, instrugdes de seguranga e
adverténcias para utilizagao posterior.

Os produtos m destinam-se ao utilizador profissional e sé podem ser operados, mantidos e reparados por pessoal autorizado,
devidamente qualificado. Estas pessoas deverdo estar informadas em particular sobre os potenciais perigos. O produto e seu equipamento
auxiliar podem representar perigo se usados incorrectamente por pessoas nao qualificadas ou se usados para fins diferentes daqueles para
os quais foram concebidos.

O Manual de instrugdes fornecido corresponde ao actual avanco tecnolégico no momento da impresséo. Encontra a versao actual sempre
online, na pagina de produtos Hilti. Para o efeito, siga a hiperligagao ou o cédigo QR neste Manual de instrugdes, identificado com o simbolo

Entregue o produto a outras pessoas apenas juntamente com o Manual de instrugoes.

Explicacao dos simbolos

Adverténcias

As adverténcias alertam para perigos durante a utilizagao do produto. Sao utilizadas as seguintes palavras de aviso:

PERIGO !
» Indica perigo iminente que pode originar acidentes pessoais graves ou até mesmo fatais.

Al aviso

AVISO !
» Indica um possivel perigo que pode causar graves ferimentos pessoais, até mesmo fatais.

/\ cuibabo
CUIDADO'!
» Indica uma situagéo potencialmente perigosa que pode originar ferimentos corporais ou danos materiais.

Simbolos no manual de instrugoes
Neste manual de instrugdes séo utilizados os seguintes simbolos:

@ Consultar o manual de instrugdes

Instrugdes de utilizacdo e outras informacdes Uteis

&/

Manuseamento com materiais reciclaveis

Né&o deitar as ferramentas eléctricas e baterias no lixo doméstico

Bateria de ides de litio Hilti

g3

Carregador Hilti

Simbolos nas figuras
Em figuras séo utilizados os seguintes simbolos:

E Estes nimeros remetem para a figura respectiva no inicio do presente manual de instrugdes.

3 A numeracéo reproduz uma sequéncia dos passos de trabalho na imagem e pode divergir dos passos de trabalho no texto.

@ Na figura Vista geral sdo utilizados nimeros de posicdo que fazem referéncia aos nimeros da legenda na secgéo Vista geral do
€ produto.

O

Este simbolo pretende despertar a sua atengao durante o0 manuseamento do produto.

Simbolos dependentes do produto
Simbolos no produto
No produto, podem usar-se os seguintes simbolos:

& Risco de esmagamento!
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& Perigo de corte!

‘< Usar 6culos de protecgao!

O produto suporta a tecnologia NFC que é compativel com plataformas iOS e Android.

——= | Corrente continua

Série utilizada da bateria de ides de litio Hilti. Tenha em atengéo as indicagdes no capitulo Utilizacdo conforme a finalidade
projectada.

Li-lon | Bateria de ides de litio

Nunca utilize a bateria como ferramenta de percussao.

Né&o deixe cair a bateria. Nao utilize baterias que tenham recebido uma pancada ou que estejam, de outra forma, danificadas.

Se existente no produto, isso significa que o produto foi certificado por este organismo de certificacdo para o mercado americano
e canadiano de acordo com as hormas em vigor.

Seguranca

Normas de seguranca gerais para ferramentas eléctricas

A AVISO Leia todas as normas de seguranca, instrucoes, imagens e dados técnicos, com os quais esta ferramenta eléctrica esta

equipada. O ndo cumprimento das instru¢des a seguir pode resultar em choque eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde bem todas as normas de seguranca e instrucoes para futura referéncia.

O termo “ferramenta eléctrica” utilizado nas normas de seguranca refere-se a ferramentas com ligacdo a corrente eléctrica (com cabo de

alimentagéao) ou a ferramentas a bateria (sem cabo).

Seguranca no posto de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem iluminada. Locais desarrumados ou mal iluminados podem ocasionar acidentes.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica em ambientes explosivos ou na proximidade de liquidos ou gases inflamaveis. Ferramentas
eléctricas produzem faiscas que podem provocar a ignigéo de pé e vapores.

» Mantenha criancas e terceiros afastados durante os trabalhos. Distracces podem conduzir & perda de controlo sobre a ferramenta.

Seguranca eléctrica

» A ficha da ferramenta eléctrica deve servir na tomada. A ficha ndo deve ser modificada de modo algum. Nao utilize quaisquer

adaptadores com ferramentas eléctricas com ligacao terra. Fichas originais (ndo modificadas) e tomadas adequadas reduzem o risco

de choque eléctrico.

Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, como, por exemplo, canos, radiadores, fogdes e frigorificos. Existe um

risco elevado de choque eléctrico se o corpo estiver com ligagao a terra.

As ferramentas eléctricas ndo devem ser expostas a chuva nem a humidade. A infiltragdo de dgua numa ferramenta eléctrica aumenta

o risco de choque eléctrico.

Nao use o cabo de ligacao para transportar, pendurar ou desligar a ferramenta eléctrica da tomada. Mantenha o cabo de ligagao

afastado de calor, 6leo, arestas vivas ou partes em movimento. Cabos de ligagdo danificados ou emaranhados aumentam o risco de

choque eléctrico.

Quando operar uma ferramenta eléctrica ao ar livre, utilize apenas cabos de extensdo préprios para utilizacdo no exterior. A

utilizagdo de um cabo de extenséo proprio para utilizagéo no exterior reduz o risco de choques eléctricos.

» Utilize um disjuntor diferencial se nao puder ser evitada a utilizacdo da ferramenta eléctrica em ambiente humido. A utilizacdo de um
disjuntor diferencial reduz o risco de choque eléctrico.

Seguranca fisica

Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha prudéncia ao trabalhar com uma ferramenta eléctrica. Se estiver cansado ou sob

influéncia de drogas, alcool ou medicamentos nao efectue nenhum trabalho com ferramentas eléctricas. Um momento de distraccdo

ao operar a ferramenta eléctrica pode causar ferimentos graves.

Use equipamento de seguranca. Use sempre 6culos de proteccdo. Equipamento de seguranca, como, por exemplo, mascara

antipoeiras, sapatos de seguranga antiderrapantes, capacete de seguranga ou protecgdo auricular, de acordo com o tipo e aplicagao da

ferramenta eléctrica, reduzem o risco de lesdes.

Evite um arranque involuntario. Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esta desligada antes de a ligar a fonte de alimentagao

e/ou a bateria, pegar nela ou a transportar. Transportar a ferramenta eléctrica com o dedo no interruptor ou ligar uma ferramenta a

tomada com o interruptor ligado (ON) pode resultar em acidentes.

Remova quaisquer chaves de ajuste (chaves de fenda), antes de ligar a ferramenta eléctrica. Um acessorio ou chave deixado preso

numa parte rotativa da ferramenta pode causar ferimentos.

Evite posturas corporais desfavoraveis. Mantenha sempre uma posicao correcta, em perfeito equilibrio. Desta forma sera mais facil

manter o controlo sobre a ferramenta eléctrica em situacdes inesperadas.

Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou jéias. Mantenha o cabelo, vestuario e luvas afastados das pecas moéveis. Roupas

largas, joias ou cabelos compridos podem ficar presos nas pegas moveis.
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> Se poderem ser montados sistemas de remocao e de recolha de p6, assegure-se de que estes estédo ligados e sao utilizados
correctamente. A utilizagdo de um sistema de remogéao de pd pode reduzir os perigos relacionados com a exposigdo ao mesmo.

» Nao se acomode numa falsa sensacé@o de seguranca e nao ignore os regulamentos de seguranca para ferramentas eléctricas,
mesmo se estiver familiarizado com a ferramenta eléctrica apés numerosas utilizagées. Agir de forma descuidada pode causar
ferimentos graves dentro duma fracgéo de segundo.

Utilizacao e manuseamento da ferramenta eléctrica

» Nao sobrecarregue a ferramenta. Use para o seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. Com a ferramenta eléctrica adequada

obtera maior eficiéncia e segurancga se respeitar os seus limites.

Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor estiver defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que ja ndo possa ser accionada pelo

interruptor é perigosa e deve ser reparada.

Retire a ficha da tomada e/fou remova uma bateria amovivel antes de efectuar ajustes na ferramenta, substituir acessorios ou

guardar a ferramenta. Esta medida preventiva evita o accionamento acidental da ferramenta eléctrica.

Guarde ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do alcance das criancas. Nao permita que a ferramenta seja utilizada por pessoas

nao familiarizadas com a mesma ou que néo tenham lido estas instrugées. Ferramentas eléctricas operadas por pessoas néo treinadas

s&o perigosas.

Faca uma manutencgao regular de ferramentas eléctricas e acessorios. Verifique se as partes moveis funcionam perfeitamente e

nao emperram ou se ha pecas quebradas ou danificadas que possam influenciar o funcionamento da ferramenta eléctrica. Pecas

danificadas devem ser reparadas antes da utilizacdo da ferramenta. Muitos acidentes sdo causados por ferramentas eléctricas com
manutencéo deficiente.

Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e limpas. Acessorios com gumes afiados tratados correctamente emperram menos e

sdo mais faceis de controlar.

Utilize a ferramenta eléctrica, acessorios, bits, etc., de acordo com estas instrugdes. Tome também em consideracao as condicoes

de trabalho e o trabalho a ser efectuado. A utilizagao da ferramenta eléctrica para outros fins além dos previstos, pode ocasionar situagdes

de perigo.

Mantenha punhos e respectivas superficies secos, limpos e isentos de 6leo e gordura. Punhos e superficies afins escorregadios ndo

permitem um manuseamento e controlo seguro da ferramenta eléctrica em situagdes imprevistas.

Utilizacao e manuseamento da ferramenta a bateria

Apenas devera carregar as baterias em carregadores recomendados pelo fabricante. Num carregador adequado para um determinado

tipo de baterias existe perigo de incéndio se for utilizado para outras baterias.

Nas ferramentas eléctricas utilize apenas as baterias previstas. A utilizacdo de outras baterias pode causar ferimentos e riscos de

incéndio.

Quando a bateria nao estiver em uso, mantenha-a afastada de outros objectos de metal, como, por exemplo, clipes, moedas,

chaves, pregos, parafusos, ou outros pequenos objectos metalicos que possam ligar em ponte os contactos. Um curto-circuito entre

os contactos da bateria pode causar queimaduras ou incéndio.

Utilizagoes inadequadas podem provocar derrame do liquido da bateria. Evite o contacto com este liquido. No caso de contacto

acidental, enxague imediatamente com agua. Se o liquido entrar em contacto com os olhos, procure auxilio médico. O liquido que

escorre da bateria pode provocar irritagdes ou queimaduras da pele.

Nao utilize uma bateria danificada ou modificada. Baterias danificadas ou modificadas podem ter um comportamento imprevisivel e

causar fogo, explosao ou risco de ferimentos.

Nao exponha uma bateria ao fogo ou a temperaturas excessivas. Fogo e temperaturas superiores a 130 °C (265 °F) podem provocar

uma explosao.

Cumpra todas as instrucdes sobre o carregamento e nunca carregue a bateria ou a ferramenta a bateria fora da faixa de

temperaturas indicada no manual de instrugdes. O carregamento errado ou fora da faixa de temperaturas permitida pode destruir a

bateria e aumentar o risco de incéndio.

Manutencao

» A sua ferramenta eléctrica s6 deve ser reparada por pessoal qualificado e s6 devem ser utilizadas pecas sobressalentes originais.
Isto assegurara que a seguranga da ferramenta se mantenha.

» Nunca faca a manutencao de baterias danificadas. Qualquer manutengédo de baterias s6 devera ser realizada pelo fabricante ou servigos
de assisténcia técnica autorizados.

Normas de seguranca adicionais da ferramenta de puncionar

Seguranca fisica

Tenha em consideragéo as normas e indicagdes de seguranca validas, especificas do pais, para operar ferramentas de puncionar e todos

os trabalhos préximo de pegas e cabos sob tensao.

O pessoal que trabalha perto de cabos eléctricos sob tenséo deve receber regularmente formacéo e treino.

Utilize a ferramenta de puncionar apenas se estiver em perfeitas condi¢cdes técnicas.

Nunca efectue quaisquer manipulagdes ou modificagdes na ferramenta de puncionar.

Mantenha sempre as saidas de ar desobstruidas. Risco de queimaduras devido a saidas de ar tapadas.

Se notar que sai 6leo, nao continue a utilizar a ferramenta e dirija-se ao Centro de Assisténcia Técnica Hilti. Elimine imediatamente o 6leo a

sair.

Durante o trabalho de puncionamento, certifique-se de que existe uma distancia suficiente entre a cabega de puncionamento e a mao/dedos.

Ligue o produto somente quando o tiver colocado na posigao de trabalho.

Aguarde até que o produto esteja parado, antes de o pousar.

Segure a ferramenta de puncionar sempre com as duas méos nos punhos previstos para o efeito.

N&o monte nenhum gancho de cinto nem dispositivo de seguranga nesta ferramenta.

Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios. Antes de iniciar os trabalhos, verifique se a bateria e os acessorios

montados estao realmente fixos.
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» Nao olhe directamente para a luz de trabalho (LED) do produto nem aponte a luz para o rosto de outras pessoas. Existe risco de
encandeamento.

» Mantenha o cabo de seguranga limpo e seco.

Seguranca eléctrica

» Antes de utilizar a ferramenta de puncionar, é necessario desligar da tensdo todas as pegas activas, ou seja, que conduzam corrente, no
local de trabalho do operador. Se isso néo for possivel, devem ser tomadas as respectivas medidas de proteccao, validas no seu pais, para
os trabalhos préximos de cabos ou pegas sob tensao.

» Antes de iniciar os trabalhos, verifique o local de trabalho relativamente a cabos eléctricos encobertos, bem como tubos de gas e agua.
Partes metdlicas externas do produto podem causar um choque eléctrico ou uma exploséo se, inadvertidamente, danificarem uma linha
eléctrica, um cano de gas ou de agua.

Utilizacao e manutencao de ferramentas eléctricas

» Apds aproximadamente 50 processos de puncionamento sucessivos, desligue a ferramenta de puncionar e deixe-a arrefecer durante aprox.
15 minutos. Um sobreaquecimento pode dar origem a danos na ferramenta de puncionar.

» Guarde a ferramenta de puncionar num local seco e fora do alcance de criangas e de pessoas nédo autorizadas.

» A Hilti recomenda que se mande recondicionar a ferramenta de puncionar apés 15 000 processos de puncionamento no Centro de
Assisténcia Técnica da Hilti.

Utilizagao e manutencgao de baterias

» Tenha em atencao as seguintes indicagoes de seguranca para um manuseamento e utilizacao seguros de baterias de ides de litio.
A inobservancia pode causar irritacdes da pele, ferimentos corrosivos graves, queimaduras quimicas, fogo e/ou explosdes.

» Utilize baterias somente se estiverem em perfeitas condigoes técnicas.

» Manuseie cuidadosamente as baterias a fim de evitar danos e impedir a fuga de liquidos extremamente nocivos!

» As baterias ndo devem, em caso algum, ser modificadas ou manipuladas!

» As baterias ndo podem ser desmanteladas, esmagadas, aquecidas acima dos 80 °C (176 °F) ou incineradas.

» Nao utilize ou carregue baterias que tenham recebido uma pancada ou que estejam, de outra forma, danificadas. Verifique regularmente se
as suas baterias apresentam indicios de danos.

» Nunca utilize baterias recicladas ou reparadas.

» Nunca utilize a bateria ou uma ferramenta eléctrica a bateria como ferramenta de percussao.

» Nunca expor as baterias a radiagao solar directa, temperaturas elevadas, faiscas ou chamas abertas. Isso pode dar origem a explosdes.

» Nao toque nos polos da bateria com os dedos, ferramentas, jéias ou outros objectos condutores da electricidade. Isto pode danificar a
bateria e causar danos materiais e ferimentos.

» Mantenha as baterias afastadas da chuva, humidade e liquidos. A entrada de humidade pode causar curto-circuitos, choques eléctricos,
queimaduras, incéndio e explosdes.

» Utilize apenas carregadores e ferramentas eléctricas previstos para este tipo de bateria. Para isso, tenha em atengdo as indicagdes nos
respectivos manuais de instrugdes.

» Nunca utilize nem guarde a bateria em ambientes potencialmente explosivos.

» Se a bateria estiver demasiado quente ao toque, podera estar com defeito. Coloque a bateria num local com boa visibilidade que nao
constitua risco de incéndio, suficientemente afastado de materiais inflamaveis. Deixe a bateria arrefecer. Se, passado uma hora, a bateria
ainda estiver demasiado quente ao toque, entdo estd com defeito. Contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti ou leia a documento
"Indicagdes relativas a segurancga e utilizagéo de baterias de ides de litio Hilti".

Observe as regras especificas aplicaveis ao transporte, a armazenagem e a utilizagdo de baterias de ides de litio. <025
Leia as indicagdes relativas a seguranga e utilizagao de baterias de ides de litio Hilti que encontra efectuando a leitura do cédigo QR
na parte final deste manual de instrugdes.

Descricao

Vista geral do produto n

Pungao Indicagdo de manutencéo e de avaria

Cavilha de ancoragem Botédo de destravamento da bateria
Matriz

Alojamento da cavilha de ancoragem

Indicagéao de estado da bateria
Bateria

Cabeca de puncionamento Abertura de montagem para acessoérios
Interruptor de reposigao lluminagédo da zona de trabalho

Punho Interruptor on/off

CICICICICIOIC,
SISICISICIOIO)

Utilizacao correcta

O produto descrito € um aparelho de puncionar electrohidraulico alimentado a bateria. Destina-se a puncionar orificios redondos, quadrados

ou rectangulares em componentes de aco, aluminio, plastico ou fibra de vidro.

S6 podem ser utilizadas as pegas de puncionamento fornecidas pelo fabricante.

Antes de iniciar o trabalho é necessario desligar da tensdo todas as pegas activas, ou seja, que conduzam corrente, no local de trabalho do

operador. Se isso nao for possivel é necessario tomar as respectivas medidas de protecgao, para poder efectuar trabalhos nas proximidades

de pecas sob tenséo.

* Para este produto, utilize apenas baterias de ides de litio Hilti Nuron da série B 22. Para garantir o desempenho perfeito, a Hilti recomenda
para este produto as baterias indicadas nesta tabela, no fim deste manual de instrugdes.

* Para estas baterias utilize apenas carregadores Hilti das séries referidas na tabela no final deste manual de instrugoes.
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Possivel uso incorrecto

* O produto manual ndo pode ser fixado e utilizado para a aplicagéo fixa.

* Nao podem ser puncionadas pegas sob tensao.

* O produto ndo pode ser utilizado em caso de chuva intensa ou na agua.

Indicagdes da bateria de ides de litio

As baterias de ides de litio Hilti Nuron podem apresentar o estado de carga, mensagens de erro e o estado da bateria.

Indicacdes relativas ao estado de carga e mensagens de erro

Risco de ferimentos devido a queda da bateria!

» Com a bateria encaixada, depois de pressionar o botdo de destravamento, certifique-se de que volta a encaixar a bateria correctamente no

produto utilizado.

Para obter uma das seguintes indicagdes, pressione brevemente o botdo de destravamento da bateria.
O estado de carga, assim como, possiveis avarias sdo apresentados de forma permanente, enquanto o produto conectado estiver ligado.

Estado

Significado

Quatro (4) LEDs estdo sempre acesos a verde

Estado de carga: 100% a 71%

Trés (3) LEDs estdo sempre acesos a verde

Estado de carga: 70% a 51%

Dois (2) LEDs estao sempre acesos a verde

Estado de carga: 50% a 26%

Um (1) LED esta sempre aceso a verde

Estado de carga: 25% a 10%

Um (1) LED pisca lentamente a verde

Estado de carga: < 10%

Um (1) LED pisca rapidamente a verde

A bateria de ides de litio estd completamente descarregada. Carre-
gue a bateria.

Se o LED ainda estiver a piscar rapidamente depois de carregar a
bateria, contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a amarelo

A bateria de ides de litio ou o produto associado estéo sobrecarre-
gados, demasiado quentes, demasiado frios ou existe alguma outra
falha.

O produto e a bateria devem ser utilizados a temperatura de traba-
Iho recomendada e o produto nao deve ser sobrecarregado quando
esta a ser utilizado.

Se a mensagem persistir, contacte o Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

Um (1) LED acende-se a amarelo

A bateria de ides de litio e o produto a ela ligado ndo sdo compati-
veis. Contacte a Assisténcia Técnica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a vermelho

A bateria de ides de litio esta bloqueada e ndo pode continuar a ser
utilizada. Contacte a Assisténcia Técnica Hilti.

Indicacbes relativas ao estado da bateria

Para consultar o estado da bateria, mantenha o botdo de destravamento pressionado por mais de trés segundos. O sistema ndo detecta
potenciais anomalias da bateria devido a utilizagao inadequada como, por ex., quedas, perfuragdes, danos externos provocados pelo calor, etc.

Estado

Significado

Todos os LEDs acendem como luz de perseguicao e, em seguida,
um (1) LED esta sempre aceso a verde.

A bateria pode continuar a ser utilizada.

Todos os LEDs acendem como luz de perseguigédo e, em seguida,
um (1) LED pisca rapidamente a amarelo.

Néo foi possivel concluir a consulta sobre o estado da bateria. Re-
pita o procedimento ou contacte o Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

Todos os LEDs acendem como luz de perseguigéo e, em seguida,
um (1) LED esta sempre aceso a vermelho.

Se um produto conectado ainda puder ser utilizado, a capacidade
restante da bateria ¢ inferior a 50%.

Se um produto conectado ja ndo puder ser utilizado, a bateria esta
no fim da sua vida util e deve ser substituida. Contacte a Assistén-
cia Técnica Hilti.

Incluido no fornecimento
Ferramenta de puncionar, manual de instrugdes

ﬂ Podera encontrar outros produtos de sistema aprovados para o seu produto na sua Hilti Store ou em: www.hilti.group

Caracteristicas técnicas

NPU 100-22
Geracao de produtos 02
Tensao nominal 216V
22 2321735




NPU 100-22
Peso segundo EPTA Procedure 01 2,4 kg
Max. capacidade de puncionamento 10 ga Aco 102 mm
10 ga Aco inox 102 mm
Temperatura de armazenagem -20°C ... 70°C
Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ... 60°C

Informacao sobre o ruido e valores de vibragcdo em conformidade com a EN 62841
Os valores de pressdo acustica e de vibragédo indicados nestas instrugdes foram medidos em conformidade com um processo de medigao
normalizado, podendo ser utilizados para a intercomparacdo de ferramentas eléctricas. Estes valores sdo também apropriados para uma

estimativa preliminar das exposigoes.

Os dados indicados representam as aplicagdes principais da ferramenta eléctrica. No entanto, se a ferramenta eléctrica for utilizada para outras
aplicagdes, com acessorios diferentes dos indicados ou manutencéo insuficiente, os dados podem diferir. Isso pode aumentar notoriamente

as exposigdes durante todo o periodo de trabalho.

Para uma avaliagéo exacta das exposi¢des também se devem considerar os periodos durante os quais a ferramenta esta desligada ou, embora
ligada, néo esteja de facto a ser utilizada. Isso pode reduzir notoriamente as exposi¢cdes durante todo o periodo de trabalho.

Defina medidas de seguranca adicionais para protec¢do do operador contra a acgé@o do ruido e/ou de vibragdes, como, por exemplo:
manutencéo da ferramenta eléctrica e dos acessorios, medidas para manter as maos quentes, organizagdo dos processos de trabalho.

Valores de ruido

Nivel de poténcia acustica (L wa) 77 dB(A)

Incerteza do nivel de poténcia acustica (K wa) 2,5 dB(A)

Nivel de pressao da emissao sonora (L,a) 69 dB(A)

Incerteza do nivel de presséo da emiss&o sonora (K ) 1,5 dB(A)
Valor total das vibracoes

Valor total de vibracées (durante o funcionamento) (a) <2,5m/s?

Incerteza (K) 1,5 m/s?

Bateria

Tensao de servigo da bateria

216V

Peso da bateria

Consultar o fim deste manual de instrugdes

Temperatura ambiente durante o funcionamento

-17°C ... 60°C

Temperatura de armazenagem

-20°C ... 40°C

Temperatura da bateria no inicio do carregamento

-10°C ... 45°C

Preparacao do local de trabalho

Al aviso

=

Risco de ferimentos devido a arranque involuntario!

» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que o produto correspondente esta desligado.

» Remova a bateria, antes de efectuar ajustes na ferramenta ou substituir acessérios.

Tenha em atencéo as instrugdes de seguranga e as adverténcias nesta documentagéo e no produto.

Carregar a bateria

1. Antes de carregar, leia 0 manual de instrugdes do carregador.

2. Certifique-se de que os contactos da bateria e do carregador estdo limpos e secos.

3. Carregue a bateria num carregador aprovado. +0 21
Colocar a bateria

Al aviso

=

Risco de ferimentos devido a curto-circuito ou queda da bateria!

» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que os contactos da bateria e os contactos no produto estéo livres de corpos estranhos.

» Certifique-se de que a bateria engata sempre correctamente.

1. A bateria deve ser completamente carregada antes da primeira utilizagéo.

2. Introduza a bateria no produto até engatar de forma audivel.
3. Verifique se a bateria esta correctamente encaixada.
Retirar a bateria

1. Pressione o bot&o de destravamento da bateria.

2. Puxe a bateria para fora do produto.

2321735
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Proteccao anti-queda E

AVISO

Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios!
» Utilize apenas o cabo de seguranca para ferramentas Hilti recomendado para o seu produto.
» Antes de cada utilizagdo, verifique o ponto de fixagédo do cabo de seguranga para ferramentas quanto a possiveis danos.

ﬂ Observe as directivas nacionais para trabalhos em altura.

Utilize exclusivamente o cabo de seguranca para ferramentas Hilti #2261971 como protec¢ao anti-queda para este produto.
» Fixe o cabo de seguranca para ferramentas ao produto com o lago como ilustrado na imagem. Verifique se estad bem apertado.
» Fixe o0 mosquetéo a uma estrutura de suporte. Verifique se 0 mosquetdo estd bem apertado.

ﬂ Observe o manual de instrugdes do cabo de seguranca para ferramentas Hilti.

Utilizacao
Tenha em atencéo as instrugdes de seguranga e as adverténcias nesta documentagéo e no produto.
Realizar o processo de puncionamento E

A PERIGO
Risco de choque eléctrico! Trabalhos em condigcdes exteriores adversas pode causar choques eléctricos e/ou curto-circuitos.
» Em caso de condigcdes meteoroldgicas adversas nunca trabalhe em cabos eléctricos sob tenséo.

» Pare imediatamente o trabalho se as condi¢des meteoroldgicas influenciarem as caracteristicas de isolamento, a visibilidade ou o movimento
de quem esta a realizar o trabalho.

Al aviso

Risco de ferimento devido ao dleo a sair com elevada pressao! O 6leo a sair com elevada pressao pode causar ferimentos na pele e nos olhos.
» Nao utilize o aparelho de puncionar se forem visiveis danos.

Na&o utilize o aparelho de puncionar se sair dleo.

Certifique-se de que o pistéo recua apo6s cada processo de puncionamento.

Se o pistdo ndo recuar apos o processo de puncionamento, accione o interruptor de reposi¢éo para retorno manual.

vvYyyv

Al aviso
Risco de ferimentos devido a estilhagos projectados! Os estilhagos podem provocar ferimentos nos olhos e no corpo.
» Use oculos e luvas de protecgédo ao perfurar e puncionar.
» Seleccione cavilhas de ancoragem, matrizes e pungdes compativeis entre si.
» Antes do processo de puncionamento, certifique-se de que a peca de puncionamento estd montada correta e firmemente.

Al aviso
Risco de ferimentos! Perigo de ferimentos graves durante o trabalho de puncionamento.
» Durante o trabalho de puncionamento, certifique-se de que existe uma distancia suficiente entre a pega de puncionamento e a médo/dedos.

Al aviso
Risco de ferimentos! Arranque inadvertido do produto.
» Remova a bateria antes de aplicar/substituir/retirar a pe¢a de puncionamento.

/\ cuibabo
Risco de ferimentos! O acessorio pode estar quente e/ou com arestas vivas.
» Use luvas de protecgéo ao mudar o acessorio.

» Nunca pouse acessorios quentes sobre bases inflamaveis.

O dleo hidraulico pode espessar em condigdes meteoroldgicas frias e tornar o processo de corte mais lento. Realize 5 a 10 processos
de corte em vazio, de modo a aquecer o aparelho de corte.

1. Determine a posigao exacta do orificio e pré-fure uma abertura para a cavilha de ancoragem.

ﬂ Para a pré-furacéo utilize uma broca cujo didmetro seja ligeiramente maior do que o didmetro da cavilha de ancoragem.

. Pressione e mantenha pressionado o interruptor de reposigao, até que o pistao tenha recuado totalmente.

. Enrosque a cavilha de ancoragem no alojamento na cabega de puncionamento.

. Encaixe a matriz na cavilha de ancoragem.

. Passe a cavilha de ancoragem através da abertura pré-furada.

. Enrosque o pungao com as laminas viradas para a chapa na cavilha de ancoragem, até o puncéo encostar a chapa.

ook wWwN
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7. Pressione e mantenha pressionado o interruptor on/off, até que o processo de puncionamento seja automaticamente terminado.

ﬂ Desmonte o pungéo e a matriz, para remover eventuais restos de chapa que possam existir.

Conservacao e manutencao

| AvisO

Risco de lesdo com a bateria encaixada !
> Retire sempre a bateria antes de todos os trabalhos de conservagao e manutengao!

Conservacao do produto

Remova sujidade persistente com cuidado.

Se existente, limpe as saidas de ar cuidadosamente com uma escova seca e macia.

Limpe a carcaga apenas com um pano ligeiramente himido. N&o utilize produtos de conservagao que contenham silicone, uma vez que

estes podem danificar os componentes de plastico.

* Utilize um pano limpo e seco, para limpar os contactos do produto.

Conservacao das baterias de ides de litio

Nunca utilize uma bateria com as saidas de ar obstruidas. Limpe as saidas de ar cuidadosamente com uma escova seca e macia.

Evite que a bateria seja exposta desnecessariamente a pé ou sujidade. Nunca exponha a bateria a humidade elevada (por ex., mergulhar

em agua ou deixar a chuva).

Se uma bateria tiver ficado encharcada, trate-a como uma bateria danificada. Isole-a num recipiente nao inflaméavel e contacte o Centro de

Assisténcia Técnica Hilti.

Mantenha a bateria sem residuos de 6leo e massa consistente externos. Nao permita que se acumule desnecessariamente pd ou sujidade

sobre a bateria. Limpe a bateria com uma escova seca e macia ou um pano limpo e seco. N&o utilize produtos de conservagéo que

contenham silicone, uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.

Né&o toque nos contactos da bateria nem remova dos contactos a massa consistente aplicada de fabrica.

Limpe a carcaga apenas com um pano ligeiramente himido. N&o utilize produtos de conservagéo que contenham silicone, uma vez que

estes podem danificar os componentes de plastico.

Manutencao

« Verifique, regularmente, todos os componentes visiveis quanto a danos e os comandos operativos quanto a funcionamento perfeito.

* Néao opere o produto se existirem danos e/ou perturbagdes de funcionamento. Mande reparar o produto imediatamente no Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

* Apos os trabalhos de conservagdo e manutencéo, aplique todos os dispositivos de protecgao e verifique se funcionam correctamente.

Para um funcionamento seguro, utilize apenas pegas sobresselentes e consumiveis originais. Podera encontrar pecas sobresselentes,
consumiveis e acessorios aprovados pela Hilti para o seu produto na sua Hilti Store ou em: www.hilti.group

Transporte e armazenamento de ferramentas a bateria e baterias
Transporte
/\ CUIDADO

Arranque inadvertido durante o transporte !
Transporte os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

v

v

Retire a/as bateria(s).

Nunca transporte as baterias sem embalagem. Durante o transporte, as baterias devem ser protegidas contra impactos e vibragdes
excessivos e isoladas de quaisquer materiais condutores ou outras baterias, para que nao entrem em contacto com os pélos de outras
baterias e causem um curto-circuito. Observe as suas normas de transporte locais para baterias.

As baterias ndo devem ser enviadas por correio. Quando pretender enviar baterias nao danificadas, contacte uma empresa transportadora.
Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagéo, bem como antes e depois de longos periodos de transporte.
Armazenamento

Dano acidental devido a baterias com defeito ou a perderem liquido !
» Armazene os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

v
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» Guarde o produto e as baterias em lugar fresco e seco. Tenha em atengdo os valores limite de temperatura, que estao indicados nas
Caracteristicas técnicas.

» Nao guarde as baterias no carregador. Apds o processo de carregamento, retire sempre a bateria do carregador.

» Nunca armazene as baterias em locais sujeitos a exposigéo solar, em cima de fontes de calor ou por trds de um vidro.

» Guarde o produto e as baterias fora do alcance das criangas e das pessoas nao autorizadas.

» Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagao, bem como antes e depois de longos periodos de armazenamento.

Ajuda em caso de avarias

Sempre que ocorra uma avaria, observe a indicagéo de estado da bateria. Consultar capitulo Indicacées da bateria de i6es de litio.

No caso de avarias que ndo sejam mencionadas nesta tabela ou se ndo conseguir resolvé-las por si mesmo, contacte o nosso Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.
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Avaria

Causa possivel

Solucao

A bateria descarrega-se mais depressa
do que habitualmente.

Temperatura ambiente muito baixa.

>

Deixe a bateria aquecer lentamente até a
temperatura ambiente.

A bateria ndo encaixa com "clique"
audivel.

Sujidade nos encaixes da bateria.

Limpe as patilhas de fixagdo e volte a
encaixar a bateria.

LED vermelho => pisca prolongada-
mente com som de aviso.

Presséao de aperto ndo atingida (erro de aplica-
cao).

Preste atencéo a aplicagdo correcta e, se
necessario, verifique o aperto.

LED vermelho => luz continua com som
de aviso.

Problema técnico.

Contacte o Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

LED vermelho => aceso continuamente
sem som de aviso.

E recomendada a manutencéo do aparelho.

Contacte um Centro de Assisténcia Técnica
HILTI.

LED vermelho => luz continua com som
de aviso.

Problema técnico.

Contacte o Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

LED vermelho => acende por instantes
sem som de aviso.

Produto sobreaquecido.

Deixe arrefecer o produto.

LED vermelho => pisca brevemente
com som de aviso.

O estado de carga da bateria ¢ demasiado
baixo para efectuar uma aplicagdo completa.

Substitua a bateria e carregue a bateria
descarregada.

Os LEDs da bateria ndo indicam nada

Bateria avariada.

Dirija-se ao Centro de Assisténcia Técnica
Hilti.

Reciclagem

| AvisO

Perigo de ferimentos devido a eliminacao incorrecta! Riscos para a satde devido a fuga de gases ou liquidos.
» Nao envie quaisquer baterias danificadas!

» Para evitar curto-circuitos, cubra as conexées com um material ndo condutor.
» Elimine as baterias de modo a manté-las longe do alcance das criangas.

» Efectue a reciclagem da bateria na sua Hilti Store ou entre em contacto com a empresa de recolha de lixo responsavel.

Q% Os produtos Hilti sdo, em grande parte, fabricados com materiais reciclaveis. Um pré-requisito para a reciclagem é que esses materiais
sejam devidamente separados. Em muitos paises, a Hilti aceita o seu aparelho usado para reaproveitamento. Para mais informacdes, dirija-se
ao Servigo de Clientes Hilti ou ao seu vendedor.

E: » Na&o deite as ferramentas eléctricas, aparelhos electrénicos e baterias no lixo doméstico!

Garantia do fabricante
» Se tiver duvidas em relagao as condig¢des de garantia, contacte o seu parceiro Hilti local.

Mais informacoes

Pode consultar informagdes mais pormenorizadas sobre Utilizagédo, Tecnologia, Meio ambiente, Declaracdo RoHS (apenas mercados na China
e Taiwan) e Reciclagem na seguinte hiperligacdo: qr.hilti.com/manual?id=2321733&id=2321735

Também encontra esta hiperligagdo como cédigo QR neste Manual de instrugdes, assinalada com o simbolo e

ru NepeBoA OPUrMHANBLHOrO PYKOBOACTBA NO 3KCnyaTauuu

JlaHHble pyKOBOACTBA MO 3KCuyaTauuu
K HacToAwleMy pyKOBOACTBY MO 3KCnnyaTauuu

ERL

UmnopTep M ynonHOMoYeHHan U3roToBUTENeM OpraHu3auua
* (RU) Poccuiickaa ®enepaum
AO "Xuntv Ouctpubbtown ITA", 141402, MockoBckan 06nacTb, . XUMKM, yn. JleHnHrpaackan, ctp. 25, komHata 15.26
* (BY) Pecny6nuka Benapycb
MOOO "Xuntv BuYait", 222750, MuHckana o6nacTb, [3epXUHCKuiA paitoH, P-1, 18-i km, 2 (okono 4. Cno6oaka), nomelyexue 1-34
(KZ) Pecny6nuka KasaxctaH
TOO "Xuntn KasaxcraH", 050057, r. Anmartbl, BoctaHAbIKCKUiA paioH, yn. Tumupasesa, Aom 42/15, nutep 012 (kopnyc15)
* (AM) Pecny6nuka Apmenusa
000 "3MY-KOH", 0070, r. EpesaH, yn. Eparaa Kouapa 19/28
CrpaHa NPOM3BOACTBA: CM. MaPKUPOBOUHYIO TaBNMUKy Ha 060pPyAOBaHUA.
[ata npon3BoACTBa: CM. MapKMPOBOUHYIO TaBNuKy Ha 060pyaOBaHNM.
COoOTBETCTBYIOLMIH CEPTUPUKAT MOXKHO HaiTH No aapecy: www.hilti.ru
CneumanbHbiX TPe6oBaHMi K YCOBUAM XpaHeHus, TPaHCNOPTUPOBKM U UCMONb30BaHUA, KPOME YKa3aHHbIX B PyKOBOACTBE MO 3KCMyaTaumm, Het.
Cpok cny)«6bl U3nenna cocTasnsaeT 5 ner.
« Mpeaynpexaenune! Mepea ucnonb3oBaHWeM u3aenua yoeanTech B TOM, YTO Bbl MOSIHOCTLIO U3YYnK MpunaraeMoe K HemMy PyKOBOACTBO MO
QKCMyaTauuu, BKIKOUAA NPUBOAUMBIE TaM MHCTPYKLMK, YKa3aHHA No TEXHUKE 6e30MacHOCTU U NPEAYNPEXAEHUA, UNNOCTPALMKU U TEXHUYECKKE

26 2321735
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XapaKTepUCTMKU. B 4acTHOCTU, 03HAKOMBTECH CO BCEMM UHCTPYKUMAMM, YKa3aHWAMU MO TeXHWKe Ge30nacHOCTH M NpeaynpexaeHUaMH,
UAMIIOCTPALMAMM, TEXHUYECKUMU XapaKTEPUCTUKAMMK, @ TaKKe KOMMOHEHTaMK U QyHKuMAMK. HecobnioaeHne aTMx TpeGOoBaHWi MOXeT
NPUBECTH K MOPAXKEHHIO ANEKTPUUECKUM TOKOM, BO3rOPAHHIO U/Ui CEPbE3HBIM TPaBMaM. XpaHuTe PyKOBOACTBO MO JKCyataluu, BKntoyas
BCE WHCTPYKLMK, yKa3aHUA MO TEXHUKe 6€30MacHOCTU U NpeaynpexaeHns, And NOCNEAyoLLEro UCNob30BaHUA.

WUsnenuna m npesHasHaueHbl 4nA NPOGECCUOHANIBHOIO UCMOMb30BaHNA, NOSTOMY OHU A0MKHbI 0GCYXXMBATLCH U PEMOHTUPOBATHLCA
TONbKO YNONMHOMOYEHHbLIM U OﬁyHeHHbIM nepcoHanom. 3tot nepcoHan A0MKeH I'IpDHTM CI'IELlVIaJ'IbeIVI WHCTPYKTaXK NO TEXHUKE 6esonacHOCTH.
Wcnonb3oBaHne U3aenua U ero OCHACTKU He MO HAa3HAYEHUK WU ero aKcnnyarauua HeOf)yHeHHbIM nepcoHanoM MOryT npeactaBnAatb
OnacHoCTb.

Mpunaraemoe pyKoBOACTBO MO 3KCM/yaTauun COOTBETCTBYET YPOBHIO TEXHUYECKOrO Nporpecca Ha MOMEHT cAauu B nevatb. AKTyanbHasA
BepcuA Bceraa AOCTyMHa B PeXUMe OHnaiH Ha BeG-cawte Hilti ¢ onucanem usaenus. [ns atoro nepeiaute no ccoinke unu QR-koay,
NpUBOAMMbIM B HACTOALLEM PYKOBOACTBE MO 3KCnyarayuum ¢ 0603HaYeHNEM CUMBONOM @

. an CMeHe Bnagenbua obszarensHo nepe,uaBaVlTe HacToALllee PYKOBOACTBO NO 3KcCnyaraynun BMecTe C usaenuem.

MoAcHeHWe K 3HaKam

Mpeaynpexaatowme ykasaHua

Mpeaynpexaatolme yKkasaHua CRyxar AnA NpeaynpexaeHua 06 onacHOCTAX Npu oBpalleHun C usaenvem. Mcnonbsylotcs cneaytolue
cUrHanbHble cnoea:

| onacHo

OMACHO'!
» O6uiee 0603HaueHNe HEeNoOCPeACTBEHHOM OMacHO! CHTyalL, KOTOpan BAeYeT 3a COBOM TAXKENbIE TPABMbI MM CMEPTENbHbIA UCXOA.

NPEAYNPEX AEHUE

NPEAYNPEXAEHUE !
» Obuiee 0603HaUYEHNE NOTEHLMANBHO ONACHOM CUTYaLMH, KOTOPasA MOXET MOBMEYb 3@ COBOM TAXKENbIE TPABMbI UM CMEPTENbHbIA UCXOA.

/\ 0OCTOPOXHO

OCTOPOXHO !

> Oéu.lee o6o3HaueHne noTeHyManbHO onacHow CuTyauuu, KoTopaAa MOXET nosfeyb 3a cobom TpaBMbl UMK NOBPEXXAEHUEe oéopyﬂosauvm
(MarepuanbHbii yuepo).

CMMBOHH, ucnonb3yembie B pyKkoBoACTBE

B aTOM pykoBOACTBE UCMONB3YIOTCA CReaytoLmne CUMBOTbI:

@ Cobntoaatb pyKOBOZCTBO MO dKCMnyataumu

YKasanua no JKcnnyartauuu n gpyraa nonesHaa MHq)OpMaLlMﬂ

&

ObpaliieHne ¢ MaTepuanamu, NPUroAHLIMM ANA BTOPUUYHO NepepadoTku

He BbiBpackiBaiTe 3NEKTPOUHCTPYMEHTLI 1 aKKyMYNATOPbLI BMECTE C OGbIYHBIM MyCOpPOM!

Hilti JIutnit-nonHbIi akkymynatop (Li-lon)

g 3

BapsaaHoe ycTtpoictso Hilti

CumBOnbI Ha U306pameHnax
Ha MSOépa)'KeHWHX MCNoNb3yTCA Cneaytoume CUMBONbI:

E OTW UMPPBI YKasbIBAIOT HA COOTBETCTBYIOLLIEE M300PaXKeHHe B Hayane AaHHOro PyKOBOACTBA.

Hymepauuna Ha n3obparkeHnsax oTobparkaeT MOPAAOK BbIMOSIHEHUA pabounx onepauynii i MOXET OTNINYATLCA OT HyMepaLuK, UCNONb-
3yeMON B TEKCTe.

@ HoMepa noauuwii ucnonbaytotca B 0630pHOM M30BparkeHun. B 063ope naaenua oHW yKasbiBatoT Ha HOMepa B 3KCMIMKaLWK.

@ | 5ot 3HaK nomxeH npuBneys 0coB0e BRUMAHME NONL30BATENS MPU OBPALLEHHN C H3ASNUEM.

CuMBONbI B 3aBUCUMOCTU OT un3genva
CuMBOnbI Ha YCTPOWCTBE
Ha yCTpOHCTBe MOTYT UCNOJNb30BATLCA ClieAyoLlne CUMBOIbI:

OnacHocTb 3allemneHnus!

& OnacHocTb nopesos!
&

Mcnonb3osartb 3aluTHbIE OuKM!




Uanenve nonaepxmsaet texHonornto NFC, coBmectumyto ¢ nnatgpopmamu iOS u Android.

MoCTOAHHBI TOK

CepuA UCMONb3YyeMbIX TUTUIA-UOHHBIX akkymynaTopos Hilti. CobnioaaiTe ykasaHua, npuBeaeHHsble B rnase Ucnonb3oeaHue no
Ha3Ha4YeHUo.

Li-lon | JIMTUHA-NOHHBIA akKyMynaTop

®6 Hukorza He “cnonbayiTe akKyMynaTop B Ka4ecTBe YAAPHOro MHCTPYMEHTA.

4 He nonyckaite naaenus akkymynatopa. He ucnonb3ayite akkyMynaTop, KOTOPbIA NOAyYun NOBPEXAEHWA BCNEACTBME yaapa Unn
& | Kakum-mm60 uHBIM 06pazom.

@_ CooTBETCTBYIOLLIAA MapKMPOBKA Ha YCTPOWCTBE NOATBEPXKAAET, UTO 3TO YCTPOWCTBO BbIIO CEPTUPULMPOBAHO AaHHBIM OPraHoM
ws | CepTudukaumum ana ucnonssosanua B CLLIA n KaHane B COOTBETCTBUM C AGHCTBYHOLMMU HOPMaMMU.

BesonacHocTb
O6wyue ykasaHua No TexHnke 6e30NacHOCTH ANA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB
A NMPEAYNPEXAEHUE UsyuuTe BCce YK no T 6esor TH, UHCTPYKLUUU, UINIOCTPALUU U TEXHUYECKHEe AaHHble,

KOTOpble NnpuUnararoTCA K AaAHHOMY 3JIEKTPOUHCTPYMEHTY. HeCOéJ’IPOIZleHME NPUBOAUMBIX HWXKE yKa3aHMl71 MOXXET NPUBECTU K NMOPAXKEHUD
BNEKTPUYECKUM TOKOM, NnoXkapy VI/MJ'IM TAXEeNbIM TpaBMam.

CoxpaHuTe BCe yKa3aHWA N0 TeXHMKe 6e30MacHOCTH U MHCTPYKLMU ANA CleayroLero nonb3osarens.

MCI‘IOJ‘IbByEMbIVI Aanee TePMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K SNTIEKTPOUHCTPYMEHTY, paGOTa}OLHEMy or aneKprecr(oﬁ cetn (C kabenem
3NEKTPONUTaHUA) 1 OT akkymynaTopa (6e3 kabena SNEKTPONUTaHKS).

BesonacHocTb pa6o-|ero mecTa

CneaunTe 3a YACTOTON M XOPOLLEH OCBELLEHHOCTBIO Ha pabouem mecTe. BecnopAaok Ha paboyem MecTe Unu NIoXoe OCBeLLeHHe MOryT
NPUBECTU K HECYaCTHbIM Cny4yaaMm.

He VICHOnb:{yﬁTe 3nequoychoﬁc‘rBo/3neKTpouHchymeHT BO Bspusoonacuoﬁ 30He, rae UMeroTCA roprouve MUAKOCTHU, rasbl UNU
nbinb. Mpy paboTe aNeKTPOYCTPORCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, M UCKPBI MOTYT BOCMIAMEHHTb Mblfb AW Napbl/rassl.

He paapel.uav'lTe AeTAM U NOCTOPOHHUM anGﬂM)ﬁaTbCﬂ K pa607a|ou.|,emy 3ﬂeKTpOyCTpOﬁcTBy/sﬂeKTpOVIHCprMSHTy. OTBneKaschb ot
paéOTbI, MOXXHO NOTEPATb KOHTPONb HaA 3116KTpOyCTpOﬁCTBOM/aHeKTpOMHCprMeHTOM.

AnekTpuueckan 6ezonacHocTb

» CoeAuHUTENbHAA BUIIKA 3NEKTPOMHCTPYMEHTa AOMKHA COOTBETCTBOBATb PO3ETKE INEKTPOCETH. He U3MEeHANTE KOHCTPYKLUIO BUNKH!
He MCnOﬂbGyﬁTe nepexoaHblie BUJIKU C NIEKTPOUHCTPYMEHTAMU C 3aLMUTHbIM 3a3emMieHUueMm. Wcnonb3oBanue OpUrMHaNbHbIX BUNOK 1
COOTBETCTBYHOLLMUX UM PO3ETOK CHUXKAET PUCK NOPaXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

M:!Geraﬁ're HenocpeacTBeHHOro KOHTaKTa ¢ 3a3eMJIieHHbIMU NOBEPXHOCTAMHU, Hanpumep C prGaMM, OTOMNUTENIbHbIMHU npuﬁopaMM,
raao-/:-)neKTponnac‘ruHaMM W XonoaunbHUKaMHU. I'Ipw KOHTaKTe C 3a3eM/ieHHbIMKU npeamMeTaMu BO3HUKaeT NOBbILLEHHbIN PUCK nopaxkeHua
BNEKTPUYECKUM TOKOM.

I'IpenoxpaHﬁﬁTe JNEeKTPOUHCTPYMEHTbl OT AOXAA WU BOSAeﬁcTBMﬂ Bnaru. B pesynbtate nonagaHuA BOAbl B 3NIEKTPOUHCTPYMEHT
BO3pacTaeT PUCK NOPaXKEHUA INTEKTPUYECKUM TOKOM.

He ucnonbayﬁ're Kaﬁeﬂb NEKTPONUTAHMUA He NO Ha3HaA4YeHUIo, Hanpumep ANA NepPeHOCKU INEeKTPOUHCTPYMEHTa, ero noaseLluBaHUA
VN ANA BbIAEPIUBaHUA BUIIKU U3 PO3ETKHU 3NeKTPoceTH. 3awmwyanTe Kabenb aneKTPONMTaHuA OT BO3AENCTBHI BbICOKUX TeMneparyp,
macna, oCTpbIX KPOMOK WSIM BPaLYalOLYMXCA AeTanen/y3nos. B pesynbrate NOBpEeXAEHUA WK CXIECTbIBAHUA Kabenen aneKkTponuTaHus
MNOBbLILWAETCA PUCK NOPAXKEHUA SNEKTPUHECKUM TOKOM.

Ecnu pa6oTbi C 3N1€KTPOMHCTPYMEHTOM BbIMONHAIOTCA HA OTKPbLITOM BO3/lyXe, NPUMEHANTE TONbKO YANUHUTENbHbIE Kabenu, KoTopble
paspeLwieHo ucnonb3oBaTb BHE nomeu.|eHm"1. Ucnonb3oBanue YyANUHUTENBHOIO Kaﬁel‘lﬂ, NPUroaHOro AnA UCnosib30BaHUA BHe ﬂOMeLLleHMﬁ,
CHWXaeT PUCK NoparKeHUA INEeKTPUYECKUM TOKOM.

Ecnu u36ema'rb paﬁOTbl C 3JIeKTPOUHCTPYMEHTOM B YCNOBUAX BIaHOCTU He NpeacTaBnAeTCA BO3IMOMHbIM, Mcnonbayﬁ're asTomart
3alMTbl OT TOKA yTEeUKH. Wcnonb3oBaHue aBTomara 3aLLUMUTbl OT TOKA YTEYKU CHUXKAET PUCK NOParKeHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.
BesonacHocTk nepcoHana

» ByaAbTe BHUMaTenbHbl, CeauTe 3a CBOMMM AEHCTBUAMMU U CEPbEe3HO OTHOCUTECH K paboTe ¢ aneKTpouHcTpymeHToM. He nonbayiitech
JNEKTPOUHCTPYMEHTOM, €CJIU Bbl yCTaN UM HaxoautTecb non AeﬁCTBMeM HaApPKOTUKOB, aNlKOrosnA UWiu MeAUKaMeHTOoB. HesHauutensHana
oLlmbka npu HeBHUMATENBHOMN pa60Te C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET CTaTb I'IpMHMHOﬁ Cepbe3HOro TpaBMUpPOBaHKUA.

WUcnonbayiTe cpeAcTBa MHAMBUAYaNbHOW 3alLUTLI M BCeraa HaaeBalTe 3alUTHbIe OUKW. Mcnonb3oBaHWe CPeAcTB UHAMBUAYaNbHOM
3aluTbl, HanpuUMep pecnuvparopa, 3&LL|MTHOI71 OﬁyBM Ha HeCKOnbaﬂLLleﬂ noaowse, 3&LL|MTHOI71 KacKu Mnn 3aLLMTHbIX HayLWHWKOB, B 32BUCUMOCTH
oTBuaaun yC}'IOEMﬂ SKcnnyataymMm 3NeKTPOUHCTPYMEHTA, CHUXKaeT PUCK TPaBMUPOBaHUA.

MséeraﬁTe HenpegHamepeHHOro BKAHYeHUA 3NIeKTPOUHCTPYMEeHTa. yﬁenm’ecb B TOM, YTO IIEKTPOUHCTPYMEHT BbIKJIHO4EH, Npexae
4YyeMm NOAKNHOUYUTDb €ro K INIeKTPONUTaHUuro VI/M.IWI BCTaBUTb aKKyMYNATOP, NOAHUMATb UJIM NePEeHOCUTb INIEKTPOUHCTPYMEHT. CMTyaL[VIM,
Koraa npu nepeHoCKe 3NEeKTPOUHCTPYMEHTa naney HaxoAUTCA Ha BbiKNoYaTene Ui Koraa BKJTFOYEHHbIN BNEKTPOUHCTPYMEHT NoAKN4YaeTcA
K 3NIEKTPOCETU, MOTryT NPUBECTU K HECYACTHBIM Cny4YyaaMm.

Mepea BKAIOYEHUEM 3NEKTPOMHCTPYMEHTA YAANUTE PerynMpoBOYHbIe NPUCNOCOBNEHUA K raeuHble KNouu. Pabounii MHCTPYMEHT
MW raeyHblil KoY, HaXOAALLMIACA BO BPALLAIOLLIENCA YaCcTH NEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXKET CTaTb NPUYUHON NONYYEHUA TPaBM.

Crapaitech usberatb HeecTeCTBEHHbIX No3 nNpu pabote. MOCTOAHHO COXpaHANTE YCTOMUMBOE MONIOMEHUE U paBHOBecHe. JTO
NO3BOJIUT yyLLe KOHTPONUPOBATh ANEKTPOUHCTPYMEHT B HENPEABUAEHHbLIX CUTYaLUAX.
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» Hocute cneyonemay. He HapeBaiTe oueHb cBoGofHyIO ofemay unu yKkpaweHusa. O6eperaiiTe BONOCbl, 0OAemAy W 3alUTHbIE
nepyaTk1 OT BPaLLalOLMUXCA Y3NO0B 3NEKTPOUHCTPYMeHTa. CBo60AHaA ofiexaa, yKpalleHUa U ANMHHbIE BOMOCH! MOTYT ObiTh 3aXBayeHs
UMK,

» Ecnu npeaycMOTPEHO NMOACOeAWHEHWe YCTPOWCTB AnA yaaneHua u c6opa nbinu, y6eautecb B TOM, UTO OHW MOACOEAMHEHbI U
MCMONb3YIOTCA N0 Ha3HauYeHuIo. Mcnonb3oBaHue NbineyAanfAioLLero annapara CHUXaeT BpeAHOe BO3AEHCTBUE MbINN.

» He npe6biBaiiTe B NOXHOIM yBEPEeHHOCTU B coBCTBEHHOM 6e3onacHOCTH U He npeHebperaiiTe nNpaBunamu TexHUKM 6e3onacHOCTH
ANA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB, iaie CNK Bbl ABIAETECH ONbITHLIM NOML30BaTENEM INEKTPOMHCTPYMEHTa. HeocTopoxkHoe obpalleHne
MOXXET B TEUEHUE A0SIEN CEKYHABI CTaTb MPUYMHON NONYYEHUA TAXKENbIX TPaBM.

WUcnonb3osaHue 1 o6ecnymnBaH1e 3NEKTPOUHCTPYMEHTa

» He ponyckaiiTe neperpysku 3neKTPOMHCTpyMeHTa. Mcnonb3yiTe 3neKTPOMHCTPYMEHT, npeAHa3HauyeHHbli MMEHHO ANA AaHHOW

pabotbl. CobntoseHre aToro npasuna obecneqnt 6onee BLICOKOE KAYeCTBO U 6e30MacHOCTb PaBoThl B YKA3AHHOM AMANasoHe MOLLHOCTH.

He ucnonb3yiTe aNeKTPOMHCTPYMEHT C HEUCNPABHBIM BbIKIIOUaTeNeM. ONEKTPOMHCTPYMEHT, BKIOYEHUE WU BbIKIIIOYEHUE KOTOPOro

3aTPyAHEHO, NPeACTaB/AET ONAaCHOCTb U AOMKEH OblTb OTPEMOHTUPOBAH.

Mpemae yeM NPUCTYNUTb K PEryNMPOBKE 3NMEKTPOMHCTPYMEHTa, 3ameHe NPUHaANeHOCTeH Wnu nepea nepepbisom B paborte

BblHbTE BUIKY U3 PO3ETKU W/MUAM aKKYMYNATOP U3 ANEKTPOMHCTPYMeHTa. [JaHHaA Mepa NpefoCTOPOXKHOCTM MO3BOMUT NPesoTBPaTUTL

HenpeaHamMepeHHOe BKOYEHUE SNEKTPOUHCTPYMEHTa.

XpaHuTe Heucnonb3yeMble 3NEKTPOMHCTPYMEHTbI B MecTax, He[JoCTyNHbIX ANA AeTei. He nossonsaiTe MCNonb3oBaTh aNEKTPOMUH-

CTPYMEHT NMLaM, KOTOpble He O3HAKOMMEHbl C HUM MNKM HE UWTanu 3TH MHCTPYKUUK. ONEKTPOMHCTPYMEHTHI NPEACTaBnAlT coboi

OMacHOCTb B PyKax HEOMBITHbIX MONb30BaTENEN.

BepeHo obpalyaiiTech ¢ 3NeKTPOMHCTPYMEHTaMU U NpuHaanexHocTamu. MposepaiiTe 6esynpeuHoe GpyHKUMOHUPOBaHHUE NOABHK-

HBIX YacTew, NEerkocTb UX XOAa, LENOCTHOCTb U OTCYTCTBUE NOBPEKAEHUN, KOTOPbIE MOrAK 6bl OTPULATENbLHO NOBAUATL Ha paboTy

ANeKTPOMHCTpyMeHTa. CaaBaiTe NoBpeMAeHHble YacTH 3NeKTPOMHCTPYMEHTa B PEMOHT A0 €ro UCNoNb30BaHUA. [PUUNHON MHOTUX

HECYaCTHbIX ClyyaeB ABNAETCA HECOOMIOAEHUE NPaBMI TEXHUYECKOrO OBCY)XXMBAHNA SNEKTPOUHCTPYMEHTOB.

Heobxoaumo cneauTb 3a TeMm, UTO6bl pexyLLe MHCTPYMEHTbI 6bi OCTPBIMU M UMCTBIMM. 3aKIMHUBAHWE COAEPIKALUMXCH B HAZNEKALLEM

COCTOAHUM PEXYLLNUX MHCTPYMEHTOB MPOUCXOANT PEXE, UMM Jlerye ynpasfTh.

MpUMeHANTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAANEHHOCTH (OCHACTKy), pa6oune MHCTPYMEHTbI M T. A. COFMACHO AAHHLIM YKa3aHUAM.

YuuTbiBaiTe npu 3Tom paboune ycnoeua U xapakTep BbINONHAEMOH paboTbl. MCronb30BaHNe 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB HE MO HagHAYEHHIo

MOXET NPUBECTU K ONACHBIM CUTYaLMAM.

3amacneHHble PYKOATKM W MOBEPXHOCTH ANA XBaTa HEMEANEHHO OYMLLANTe — OHU AOMMKHbI BbITb CYXMMU W UMCTbIMK. CKOMb3KME

PYKOATKM W MOBEPXHOCTU ANA XBaTa He ofecneuynBatoT 6E30MacHOE YNpaBNeHWE U KOHTPOMb SNEKTPOMHCTPYMEHTA B HENPEeABUAEHHbLIX

CUTyauunAXx.

WUcnonb3osaHue 1 oBcnymnBaH1e akKyMynATOPHOrO MHCTPYMEHTa

> 3apAmanTe akKyMynATOpbl TONBbKO C MOMOLLbIO 3apPAAHbIX YCTPOMCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX W3roToBuTenem. [1pu WCMONL30OBaHUK

3apAZHOro YCTPOWCTBA ANA 3apAAKN HECOOTBETCTBYIOLLMX EMY TUMOB aKKYMYIATOPOB CYLLECTBYET ONAaCHOCTb BO3ropaHus.

WUcnonb3yiiTe TONbKO OPUrHHaNbHbIE aKKyMyNATOPbI, P HAC 0 ANA 3TOro 3NeKTPOMHCTPYMeHTa. Mcnonb3oBa-

HUe APYrUX aKKyMyIATOPOB MOXET NMPUBECTM K TPaBMaM M OMACHOCTU BO3rOpaHHuA.

Heuncnonb3yemble akKyMynAaTOpbl XpaHUTe BAANIM OT CKPENOK, MOHET, Kitoyel, FrBO3AeH, LypynoB UK APYIMX MENIKUX MeTaniu4eckux

npeAMeToB, KOTOPble MOrYT CTaTb NPUYMHON 3aMblKaHWUA KOHTaKTOB. 3aMblKaHUEe KOHTAKTOB aKKyMynATopa MOMXET NPUBECTU K OXoram

MNK BO3rOpaHuIo.

Mpu HeBepHOM OBpalLeHHH C aKKYMYNATOPOM W3 HEro MOMET BbiTeub 3neKTponut. Usberaitte KoHTakTa ¢ HUM. Mpu cnyvaiHom

KOHTaKTe cMonTe BoAon. [puU nonagaHWK 3NEeKTPonUTa B rnasa HemeAneHHo obpaTuTech 3a NOMOLWYBIO K Bpauy. BbiTeKLwMiA U3

aKKyMynATOpa 3NIEKTPOMMT MOXET NPUBECTU K Pa3APaXKEHUIO KOXKM UK OXKoram.

He ucnonb3ayiTe noBpemAeHHbIN UNTU U3MEHEHHbIN aKKyMynATop. MoBPeXAeHHbIE UMW U3MEHEHHbIE aKKYMYNATOPbI MOTYT GpYHKLUOHUPO-

BaTb HEMPEACKa3yeMo W CTaTb NMPUYUHON BO3ropaHu1s, B3pbiBa UMM TPABMUPOBAHHUA.

He noasepraiTe akkyMynAaTop BO3AENCTBUIO OTHA UM CNMLLUKOM BbICOKMX TemnepaTtyp. OroHb unn Temneparypa csebie 130 °C moryt

CNPOBOLMPOBATh B3PbIB aKKyMyNIATOPA.

CobntopaiTe BCe yKasaHWA NO 3apAAKe W HUKOTAA He 3apAKanTe aKKYMYNATOP WAM aKKYMyNATOPHbIN MHCTPYMEHT BHE Temnepa-

TYPHOro AuanasoHa, yKasaHHOro B pyKOBOACTBe MO 3Kcnnatauun. HenpaBunbHana 3apAaKa/3apsaaKa BHE YKa3aHHOTO B PyKOBOACTBE MO

3KCM/yaTalu1 TeMnepaTypHOro aManasoHa MoryT NpUBECTU K paspyLLIEHNIO akKKyMynATOPa W MOBbILLAKT OMACHOCTb BO3rOPaHHA.

Cepsuc

» JloBepAiTEe PEMOHT CBOEro 3MIEKTPOMHCTPYMEHTA TOMNbKO KBanu¢puULMpoBaHHOMY NEPCOHaY, CMOMNb3YHOLLEMY TOJIbKO OPUTMHarnbHbIe
3anyacTi. 3TMM obecrneunBaeTcA NoaaePIKaHUe ANEKTPOUHCTPYMEHTa B 6@30MaCHOM COCTORHMUMU.

» KaTteropuuecku 3anpelyaetca BbINONHATL 06CnyKHUBaHWE NOBPEACHHBIX aKKyMYNATOPOB. Bee TexHUueckue paboThl C akkyMynaTopa-
MM AODKHBI BBINOMHATLCA TOMBKO MPOM3BOAUTENEM UM @BTOPU3OBAHHBIMU CEPBUCHBIMU MACTEPCKUMM.

JlononHuTenbHbIEe YKa3aHWA NO TeXHMKe 6e30nacHOCTH BbIPYGHOrO HHCTPYMEHTa

BesonacHocTb nepcoHana

» CobniofanTe perMoHanbHble ASHCTBUTENLHLIE HOPMbI U YKa3aH!s Mo TEXHUKE 6e30NacHOCTH NP JKCMyaTauun BbIPYOHbIX UHCTPYMEHTOB 1

NPU BbINONHEHUN NOGLIX PABOT PAAOM C TOKOMPOBOAALMMMU AETANAMK U NPOBOAAMM.

MepcoHan, paboTaroLmii PAAOM C TOKONPOBOAALLUMU TMHUAMM, JOMKEH PETYNAPHO NPOXOAUTL OOyUEHWUE U TPEHUHTU.

Mcnonb3ayiTe BbIpYOHOH MHCTPYMEHT TONBKO B TEXHUYECKW UCMPABHOM COCTOSIHWM.

BHeceH1e N3MeHeHUi B KOHCTPYKLMIO BbIPYOHOrO MHCTPYMEHTa Wi ero MOAUdUKALMA KaTEropUYEeCKu 3anpeLyaoTcs.

Bceraa cneaute 3a YICTOTOW BEHTUNALMOHHBIX Npopeaei. OnacHOCTb BO3ropaHnsa BCIEACTBUE NePEKPLIBAHNA BEHTUNALMOHHBIX NPOPesen.

Ecnu Bbl 3aMeTUTE, YTO BbITEKAET M’MAPaBIMYECKAn XUAKOCTb, BONbLLE HE UCNONb3YHTE MHCTPYMEHT U 0BpaTUTECh B CEPBUCHYIO CryOy Hilti.

HesameanuTensHO ycTpaHuTe BhITEKLLYIO FTMAPABIMYECKYHO XKUAKOCTb.

Bo Bpems BbIpyOKM CTporo cobnioaaiite 6e3onacHoe pacCTofHWe Mexzy BbPYOHO rofoBKOM U NanbLaMu/KUCTLIO PYKH.

» Britovaiite aneKTPOUHCTPYMEHT TOMBKO MOCHE TOrO, KaK Bbl NPUBEAETE ero B padouyee NoNoXeHue.

» [loXuaaiTech MOHOW OCTAHOBKM 3NIEKTPOMHCTPYMEHTA, NPEXAe YeM yOuparb ero B CTOPOHY.
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LIS

» Bceraa HaaeXHO yAepKuBaiiTe BbIpyOHON MHCTPYMEHT 0OeNMM pyKamm 3a NPeyCMOTPEHHbIE ZNA 9TOFO PYKOATKM.

» He MOHTUPY#TE KpeneXHbI KPIOUOK Ha 3TOT MHCTPYMEHT.

» OnacHOCTb TPaBMUPOBAHUA BCEACTBUE NAAEHUA MHCTPYMEHTOB U/UIK MPpUHAANexHocTei. MNepea Hauanom paboTtsl yéeauTech B TOM, UYTO
aKKYMYNATOP M YCTaHOBNEHHAA NPUHAANEHOCTb HAAEMHO 3aKpPeneHbl.

> 3anpeljaetca NpAMON BU3yaslbHbIA KOHTAKT C MOACBETKOW (CBETOAMOAHOM) 3NMEKTPOMHCTPyMeHTal 3anpeljaeTca HanpasniAaTb ee B NUUo
ZPYrM NIOAAM — OMAaCHOCTb BPEMEHHOTO OcneneHus!

» Cneawute 3a TeMm, 4TOGbl YAEPKUBAIOLMA TPOC BbIN YUCTLIM U CyXUM.

AnekTpuueckan 6esonacHocTb

» [epea “cnonb3oBaHWEM BbIPYOHOrO MHCTPYMEHTa CreayeT OOECTOUUTb BCe aKTUBHLIE (HAXOAALLMECH MOA INEKTPUYECKUM HaMPAKEHUEM)
fleTanu, pacnonoXeHHble B padouei 3oHe. EcCnu aTo HEBO3MOXHO, CneayeT NpUHATL COOTBETCTBYIOWME, ASHCTBYIOLIME B Ballei cTpaHe
Mepbl NPEeOCTOPOXKHOCTHU ANA BLINONHEHNA PaBoT BONU3M TOKONPOBOAALLMX JIMHUIA UNK AeTanew.

» [Mepen Hauanom paboTbl NpoBepsAiiTe padouylo 30Hy Ha HalMYMe CKPbLITOKM ANEKTPONPOBOAKY, raso- U BOAONPOBOAHLIX TPY6. OTKpbIThE
METa/IMYECKUE YACTU BNEKTPOMHCTPYMEHTA MOTYT CTaTb NMPOBOAHMKAMM SJIEKTPUYECKOTO TOKA MIKM MPUBECTU K B3PbIBY, €CAW Cly4aiHO
3azeTb (NOBPeAnTb) ANEKTPONPOBOAKY, raso- UM BOAONPOBOA.

BepeHoe o6palyeH1e C UHCTPYMEHTaM1 U UX NPaBUNbHaA 3KcnnyaTauma

> Boiktoyaiite BeIPYOHOM MHCTPYMEHT NpUMepHO Yepes 50 nocnenosaresnbHO BbINONHEHHbIX BbIPYOOK U AaBaiTe emMy OXNaAUTbCA B TEYeHUe
npUMepHo 15 M1H. Meperpes MOXET NPUBECTH K NOBPEXAEHUAM BbIPYOHOrO MHCTPYMEHTA.

» XpaHuTe BbIpyGHON MHCTPYMEHT B CyXOM M HEOCTYMHOM ANA AeTEH UK NOCTOPOHHUX NUL, MECTe.

» Hilti pekomeHAyeT BLINONHATL KanuTanbHbIA PEMOHT BbIPYGHOrO MHCTpyMeHTa nocne 15 000 06XXMMOB C MPUBREYEHUEM CMELMUANUCTOB
cepBUCHOM Cyx06bi Hilti.

AKKypaTHoe obpaLieHre C akKyMyNATOPaM1 U UX NPaBUAbHOE UCMONb30BaHWe

» Cobniopaiite cneayrowme y no T 6 HOCTM anA GesonacHoro o6y 7} 30| SINTUA-MOHHBIX

aKKyMynATOpoB. MX HeCOOMOAEHNE MOXET NMPUBECTH K Pa3APAKEHUAM KOXM, Cepbe3HbIM TpaBMaM, XMMUYECKAM OXOram, BO3rOPaHUio

n/Mnu B3pbiBaM.

Mcnonb3yiTe akKyMyNnATOPbI TONbKO B TEXHUYECKU UCNIPABHOM COCTOAHMMU.

Obpalyaittech C akkyMynaTopaMn OCTOPOXHO, YTOOLI He AOMYCTUTL NOBPEXAEHUA U NPEAOTBPATUTL BbIXOA KUAKOCTEN, NPEACTABNAOLLMX

CepbesHyto OMacHOCTb ANA 30PpoBbA!

Kateropuuecku sanpeLlaeTca BHOCUTb U3MEHEHUA B KOHCTPYKLMIO aKKYMYNATOPOB UMW BbINONHATL HEAOMYCTUMbIE MaHUMYNALMK G HUMK!

3anpelyaetca pasbupatb, cAaBNMBaTL, HarpesaTh A0 Temneparypsl Boilwe 80 °C (176 °F) unu Cxuratb akkyMynatophl.

He ucnonbayiite Unu He 3apsxaiiTe akkyMylATOPbI, KOTOPbIE NOABEPraMCh MEXaHUYECKUM (yAapHLIM) Harpyskam Unu nonyunnu NoBpexae-

HUE KaKUM-11B0 MHLIM 06pasoM. PerynapHo NpoBepANTE UCNONb3yEMbIE BaMK aKKyMYNATOPbI HA NPU3HAKKU NOBPEXAEHUN.

KaTteropuuecku sanpeLyaeTca UCnosnb30BaTb BOCCTAHOBJIEHHbIE akKKyMyNATOPbI UM aKKyMYNIATOPbI MOCIe BTOPUYHOW NepepadoTKu.

Kareropuuecku sanpeLjaeTca UCMosb3oBaTh akKyMyNAaTOP UM padoTatoLlue OT akKyMyNATopa SNeKTPOMHCTPYMEHTLI B KauecTse yAapHOro

MHCTPyMeEHTa.

Kateropunuecku sanpellaeTtca noaseprarb akKyMynaTopsl BO3AEACTBMIO MPAMOTO COSIHEUHOIO M3TyYeHUA, BEICOKOW TeMnepartyphbl, UCKP uiu

OTKPLITOrO MAaMeH!. 3TO MOXET NMPUBECTH K B3PbIBaM.

He Kacaiitecb akkyMy/nATOPHbIX KNeMM (MOOCOB) nasnbLamu, pabouMMn UHCTPYMEHTaMM, YKPALUEHUAMMU UKW UHBIMU TOKONPOBOAALLMMU

npeaAMeTamu. STO MOXKHO MOBPEANUTL aKKYMYNATOP, a TaKXKE NPUBECTU K MaTepuansHoMy yiieply v TpaBmam.

MpeaoxpaHaiTe akkyMynatopbl OT AOXAA, NOBLILEHHOW BNAXKHOCTU U XMAKOCTEeW. [IpOHMKLIAA Brara MOMET MPUBECTU K KOPOTKAM

3aMbIKaHWAM, yaapam 3NEeKTPUYECKUM TOKOM, 0XOram, BO3ropaHuio MK B3pbiBaMm.

McnonbayitTe TONbKO AONYLLEHHbIE ANA AAHHOTO TUMa aKKyMyNATOPOB 3apAAHLIE YCTPONCTBA U SNEKTPOUHCTPYMEHTLI. CobnioaiTe yKasaHus,

NPUBOANMbIE B COOTBETCTBYIOLLMX PYKOBOACTBAX MO 3KCIyaTtaluu.

He ucnonbayiite Unu He XpaHuTe akkyMyIATOP BO B3PLIBOONACHbIX 30HaX.

CULLKOM CHITbHbIM HarpeB akKyMyNATopa (TaKoi, YTO 10 HEro HEBO3MOXKHO AOTPOHYTLCH) YKa3blBaeT Ha ero BO3MOXXHbIM AedeKT. Pasmectute

aKKyMynATop Ha 6e30MacHOM PaCCTOAHNM OT BOCMNAMEHAIOLLMXCA MaTePUanos B XOPOLLO NPOCMAaTPMBAEMOM U NOXapo6e3onacHoM MecTe.

[aiiTe OCTbITb aKKyMyNATOPY. ECnu No UCTeueHWn OAHOrO Yaca aKkKyMyNATop BCE €lle OCTAeTCA TakUM FOpAYMM, YTO €ro Henb3fA B3ATb B

PYKH, 3TO O3HAYaET, 4TO OH HeucnpaseH. O6patuteck B cepUCHYtO Cry»0Gy Hilti unu nsyunte Z0KyMeHT «YKazaHWA NO TEXHUKE 6€30MacHOCTH

1 UCMOMNb30BaHUIO NIMTUIR-MOHHBIX akkymynaTopos Hilti».
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ﬂ Cobniopaiite cneynarnbHble AMPEKTUBbI MO TPAHCTIOPTUPOBKE, XPAHEHUIO U UCMOMNb30BAHUIO IUTUIA-MOHHBIX aKKyMYSIATOPOB. '@J 35
O3HaKOMbTECh C YKa3aHUAMM MO TEXHWKE 6e30MacHOCTM W UCMONb3OBaHUIO NIUTUI-MOHHBIX akkymynaTopos Hilti, kKoTopble MOXHO
NOCMOTPETH MyTeM CKaHMpoBaHuA QR-KoAa B KOHLie 3TOr0 PyKOBOACTBA MO SKCMNyaTaLmu.

Onucanue
0630p ycTpoiicTea ]

nyaHCOH MHﬂMKaTOp TEeXHUYEeCKoro OGCJ’Iy)KMBaHMR 1 OLLMOKK

BbITAXHOW WTUHT KHonKa Ae6noKMpOBKHM akKyMynATopa
Martpuua MHavkatop crtatyca akkymynaropa
KpenneHue BLITAXHOTO WTUdTA Axkymynatop
Bbipy6Has ronoska MoHTa)kHOe 0TBEpPCTUE ANA NPUHAANEIKHOCTEN

Belkntoyatens and BO3Bpara B UCXOAHOE MOJIOXKeHne Moaceetka pa()oqeﬁ 30HbI
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PykoaTka Beikntouarens



HUcnonb3oBaHKe No Ha3HaUYEHUIO

310 uspenue mpeacTaBnAeT COBOW aKKYMYNATOPHbIA SNEKTPOrnapPaBIMYECKUIA BbIDYOHOW MHCTPYMeHT. OH npeaHasHayeH AnA BbipyOKu

OTBEPCTHi KPYTNOi, KBaAPATHOW U NPAMOYTO/bHOM GOPMbI B AETANAX U3 CTANW, ANFOMUHUA, NNACTMACChl UK CTEKNONNacTUKa.

PaspeLuaeTcs MCMObL30BaTh TONLKO MOCTABNAEMBIE U3rOTOBUTENEM BLIPYOHbIE LUTAMMLI.

Mepea Hauyanom paboTsl cneayeT 06eCTOUUTL BCE aKTUBHBLIE (HAXOAALUMECA MOA SNEKTPUYECKUM HANPFKEHUEM) AETaNM, PACMONOXEHHbIE B

pabouei 30He. Ecnu 310 He NPEACTaBNAETCA BO3MOMHBIM, HEOBXOANMO NPUHATL COOTBETCTBYIOLME MEpbI 3aluThl ANA NPOBEAEHUA paboT

BOM3N HAXOAALUMXCA NOZA INEKTPUUECKUM HANPAXKEHUEM AeTanen.

« [1nA 3TOrO YCTPOMCTBA UCNONb3YITE TONLKO IUTUIA-UOHHBIE akkyMynaTopbl Hilti Nuron cepumn B 22. ina o6ecneyeHna onTumanbHO# MOLHOCTH
Hilti pexomeHayeT ncnonb3oBarb C 3TUM MHCTPYMEHTOM aKKyMYNATOPbI, yKadaHHbIe B TabnuLe B KOHLE 3TOro pyKoBOACTBA MO aKClyaTaluu.

* [InA 3apAnKu aTUX akKyMynATOPOB UCMOMb3yiTe TONbKO 3apAaHble ycTpoiicTaa Hilti, ykasaHHble B Tabnuue B KOHLE 3TOro pyKoOBOACTBA MO
aKcnnyaraumu.

Bo3moxHoe Henf o€ UCNOoNb3C

* Py4HO# MHCTPYMEHT He paspeLuaeTca 3aXnMaTh U UCMOJb30BaThb ANA CTAUMOHAPHOTO NPUMEHEHHA.

¢ BbINOnHATL BLIPYOKY AeTanei, HaXOAALUMXCA MOA 3NEKTPUYECKUM HANPAXKEHWEM, 3anpeLLaeTcs.

* 3anpeLyaeTcs UCNONb30BaTb UHCTPYMEHT MO/ CUNbHBIM AOXAEM MK NOA BOAOW.

UHAMKaLUK COCTOAHMA NUTHIH-MOHHOTO aKKYMynATOpa

JIuTnit-uoHHble akkymynaTopsl Hilti Nuron ocHalleHbl cBETOAMOAAMM AN UHAMKALMM YPOBHA 3apsAa, CUrHanoB OLWMOKK U COCTOAHUA Batapeu.

WHAMKaUWA YPOBHA 3apAAa U CUrHanoe owuGKn

NPEAYNPEX OEHUE

OnacHoCTb TpaBMMPOBaHUA BCrieACTBME NafieHNA aKKymynAaTopal
» [pu BCTaBNEHHOM aKKyMylATOPE MyTEM HaXKaTWA KHOMKK PasBnoKUPOBKKU yOeanTECH B NPaBUibHOW NOBTOPHOM (UKCaLMK akkyMynATopa B
MCTONb3yEMOM 3NIEKTPOUHCTPYMEHTE.

ﬂflﬂ nony4yexHua OAHOM U3 cneayooLmnx MHﬂMKaL[Mn KOPOTKO HaXXMUTE KHOMKY paSéJ’IOKMpOBKM aKKymynartopa.
VpOBeHb 3apAaa, a Takke BO3MOXXHble€ HEUCNPABHOCTU TaKXe OTOGpa)KaPOTCFl B Te4eHne BCero BpeMeHHu, noka NOAKMKOYEHHBI (K aKKyMyl'IHTOpy)
BNEeKTPOUHCTPYMEHT BKNHOYEH.

CocTofHune 3HaueHune

YeTbipe (4) cBETOAMOAA HENPEPLIBHO FOPAT 3€NEHBIM. YpoBeHb 3apaaa: ot 100 % Ao 71 %

Tpw (3) cBeToanoAa HENPePLIBHO rOPAT 3€NEHbIM. YpoBeHb 3apaaa: ot 70 % Ao 51 %

JBa (2) cBeToAMoOAa HENPEPLIBHO FOPAT 3eNEHbIM. YposeHb 3apaaa: ot 50 % 10 26 %

OauH (1) cBeTOAMOA HENPEPLIBHO FOPHUT 3€NEHBIM. YposeHb 3apsaaa: ot 25 % 10 10 %

OauH (1) cBETOAMOA MUraeT 3eNeHbIM C HU3KOW YaCTOTON. YposeHb 3apsaaa: < 10 %

OauH (1) cBETOAMOA MUraeT 3eMeHbIM C BLICOKOW YaCTOTOM. JINTUA-NOHHBIN aKKYMYNATOP NOMHOCTBIO Pa3pAXKEH. 3apAaNTE aKKky-
MYnATOp.

Ecnu cBETOAMOA Nocne 3apAaKM akkyMynaTopa Bee eLye MUraeT ¢
BbICOKOW 4aCTOTOW, 0BpaTUTech B cepBUCHYtO cnyOy Hilti.

OpawH (1) cBETOAMOA MUraeT XeNTbIM C BEICOKOW YaCTOTON. JINTUA-NOHHBIA aKKYMYNATOP MM NOAKTHOUEHHBIA K HEMY 3N1EKTPO-
MHCTPYMEHT NEePErpyeHbl, CMLLIKOM FOPAYME, CIULLKOM XONOAHbIE
UN1 UMeeT MeCTO Apyran OLUMOKa.

ObecneybTe AOBEAEHNE INEKTPOMHCTPYMEHTA U akKymynaTopa A0
pekomeHAyeMoit padoyeit TemnepaTtypsl U He NeperpyxanTe anek-
TPOMHCTPYMEHT NPK €ro UCMoNb30BaHWM.

Ecnu curian octaetca, o6patuTeck B CepBUCHYIO CryOy Hilti.

Oaux (1) cBETOAMOA FOPUT XKENTLIM. JIMTUA-NOHHBIA aKKYMYNATOP M COMPSAXEHHBIA C HUM 3NEKTPOUHCTPY-
MEHT HE COBMECTUMbI APYT C Apyrom. O6patutechb B CEPBUCHBIN

ueHTp Hilti.

OauH (1) cBETOAMOA MUraeT KpacHbIM C BEICOKOW YaCTOTOM. JIUTWIA-MOHHBIY aKKyMyNATOP 3a6MOKMPOBaH U ero JasnbHeillee uc-

Nob30BaHNe HEBO3MOXHO. OBpatutech B CepBUCHBIN LieHTp Hilti.

MHAMKaTOpr COCTOAHUA aKKymynfaTopa
J[inA 3anpoca COCTOAHUA aKKyMyNATOpa YAEP)KWUBANTE KHOMKY PasBnoKMPOBKU HaXKaToh B TeyeHue Gonee 3 c. CucTema He pacnosHaet
noTeHUMaNbHOE HapyLueHne PaboTbl akKyMynAaTOPHOW Gatapen BCNEACTBUE HEMPaBMNLHOrO OBpALEHWA, HanpuMep, MafeHWsA, MPOKONOB,
BHELUHEro TePMUYECKOro BO3AENUCTBUA U T. A.

CocrofHu1e

3HaueHune

Bce cBeToanoab! 3aropaiotca B BUAE GEryLiero orHa, nocne Yero
0AMH (1) CBETOANOA rOPUT 3ENEHBIM.

AKKYMyNATOP MOXXHO NPOAOMKATL MCMOML30BATh.

Bce cBetoanoabl 3aropatotca B BUAE BeryLuero orks, nocne yero
0AKH (1) CBETOANMOA MUraeT XKENTLIM C BLICOKON YaCTOTOM.

He ynanock 3aBepLumnTh 3anpoc COCTOAHMA akkymynaTopa. MosTo-
puTE Npouecc unu obpatutecs B cepBUCHYHO cnykBy Hilti.
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CocrofHu1e 3HaueHune
Bce CBeToAnoAbl 3aroparoTcA B BuAe beryLuero OrHA, nocne 4yero B cny4yae BO3MOXXHOCTHU qaaneﬁLuero UCNONb30BAHMA MNOAKTHOYEH-
OAuH (1) CBEeToAno 4 roput KpacHbIM. HOro 3NEKTPOUHCTPYMEHTa OCTaBLUIaACA eMKOCTb aKKyMynAaTopa co-

crasnaet ke 50 %.

Ecnn noAKtoUEHHbIH 3NEeKTPOMHCTPYMEHT B0bLLE UCMONb30BaTh
HEBO3MOXHO, PECYPC aKKyMYNATOPa UCUYEPNaH U akKyMynaTop cine-
nyet 3aMeHuTb. OBpatntech B CEPBUCHBIM LEHTP Hilti.

KomnnekT noctaBku
BblIpy6HOM MHCTPYMEHT, PyKOBOACTBO MO dKCMAyataumu

Jpyrue cucteMHble NPUHAANEKHOCTH, AOMNYLLUEHHbIE ANA UCMONb30BAHNA C 3TMM MHCTPYMEHTOM, Bbl MoXeTe HaiTh B Hilti Store unu Ha
caitite www.hilti.group.

TexHuueckue AaHHble

NPU 100-22

Mokonexnue usgenusn 02
H 0€e Hanf 216B
Macca cornacHo EPTA Procedure 01 2,4 kr
MaKc. NPOU3BOANTENBHOCTb MO BbIPYGKe 10 ga Cranb 102 Mm

Hepmaserowan ctane | 102 vm

10 ga
Temnepartypa xpaHeHUA -20°C ... 70°C
Temneparypa oKpyHatoLen cpebl NpU aKCnnyaTayumu -17°C ... 60°C

JaHHble no wymy u Bubpauuam cornacHo EN 62841

MpuBOAMMbIE 37€Cb 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOrO [aBieHuA M BuOpauuu ObiiM M3MEPEHbl COrNacHO CTaHAapTM3MPOBAHHOW npoleaype
M3MEPEHUA U MOTYT UCNONB30BATLCA ANA CPABHEHNA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB MeAY COBOM. OHM TaKKE NOAXOAAT ANA NPeABapUTENLHON OLEHKMU
BPEAHbIX BO3AENCTBUNA.

YKasaHHble AaHHbIE MPUMEHNUMbI K OCHOBHBIM 06NACTAM NPUMEHEHUA SNEKTPOMHCTPYMEHTa. OAHAKO, ECNIU SNEKTPOUHCTPYMEHT UCTMOoNb3yeTcA
ZNA ApYruX Uenen, ¢ ApYruMu pabounmm (CMeHHbIMM) UHCTPYMEHTaMU UMK B Clly4ae ero HeyAOBNETBOPUTENILHOMO TEXHUYECKOro 00Cny)KMBaHUA,
ZlaHHble MOryT ObITb MHBIMU. BcneacTBue aTOro B TeUeHWe BCEro nepruoaa padoThl ANEKTPOMHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3HAUUTENBHOE YBENUYeHe
BpeAHbIX BO3AENCTBUN.

Jinsi TOYHOro onpezeneHna BpeaHbIX BO3AEHCTBUIA CelyeT TakKe YUUTbIBaTb NTPOMEXYTKU BPEMEHH, B TEUEHUE KOTOPbLIX NEKTPOUHCTPYMEHT
HaxoAUTCA B BbIK/IOYEHHOM COCTORHUM MM padoTaeT BXONOCTyto. BeneacTBue aToro B TeUeHMe BCEro nepruoaa paboTbl ANEKTPOUHCTPYMEHTa
BO3MOXHO 3aMETHOE YMEHbLUEHWE BPEAHbIX BO3AENCTBUNA.

MpumK1Te AONONHUTENBHBIE Mepbl 6€30MacHOCTM ANA 3aLUThI NONb30BATENA OT BO3AEHCTBUA BO3HUKAIOLLErO LUyMma W/unu Bubpauuii, Hanpumep:
TEXHUYECKOE OBCAYKMBAHME BNEKTPOMHCTPYMEHTA U PaBounx (CMeHHbIX) MHCTPYMEHTOB, COXPaHEHUE TEMna PyK, NpaBubHaA opraHusauua
pabounx NPoLUEeccoB.

JaHHble no wymy

YpoBeHb 3ByKOBOW MOLLHOCTH (L wa) 77 nb(A)
MorpelHOCTL YPOBHA 3ByKOBOW MOLHOCTH (K wa) 2,5 nb(A)
3HaueHne ypoBHA 3BYKOBOTo AasneHun (L pa) 69 nb(A)
MNorpeluHocTb ypoeHsa 3ByKoBoro aaeneHus (K pp) 1,5 nB(A)

O6wme 3HaueHua Bubpauun

O6wee 3HaueHue BUBpaunm (8o Bpema pabotsi) (a) < 2,5 m/c?
MorpewHocTs (K) 1,5 m/c?
AxKymynaTop
Pa6ouee HanpaMeH1e aKkKkymynaTopa 21,6 B
Macca akkymynatopa CM. B KOHL|e 3TOr0 PyKOBOACTBA NO dKCMyaraumumu
Temneparypa oKpyxatoLen cpeabl NPU aKCnnyaTayumu -17°C ... 60°C
TemnepaTtypa XpaHeHua -20°C ... 40°C
Temnepartypa akKymynaTopa B Hayane 3apAaKu -10°C ... 45°C

MoaroToBeka k pabote

NPEAYNPEX OEHUE

OnacHOCTb TPaBMMPOBaHUA BCNeACTBUE HenpeaHaMepeHHoro nycka!l
> I'lepe,cl yCTaHOBKOﬁ aKKymynaTopa yéeﬂHTer B TOM, 4YTO COOTBBTCTByK)LLlMﬁ JNEKTPOUHCTPYMEHT BbIK/HOYEH.
> I'lpe)«,ue 4eM NPUCTYNUTb K PEryMpoBKe SNTIEKTPOUHCTPYMEHTA UK 3aMeHe npwHaanemnoc‘reﬁ BblHbTE€ aKKyMYNIATOP U3 3NEKTPONHCTPYMEHTA.

CobntoaaiTe ykasaHuA No TexHUKe 6e30MacHOCTH 1 NPEAYNPeXAatoLMe yKasaH!s, NPUBOAUMBIE B AAHHOM AOKYMEHTE U Ha U3AENUM.



3apaaka akkymynatopa

1. Mepea 3apAaKoi U3yunTe PyKOBOACTBO MO 3KCMayaTalun 3apAaaHOro YCTPOWCTBa.

2. Y6eautecb B TOM, Y4TO KOHTaKTbl aKKyMy/IATOPa M 3apAAHOrO YCTPOMCTBA YUCTLIE U CyXHe.

3. 3apaxaiiTe akKyMynaTop TONbKO B AONYLLEHHOM K 3KCMyaTaluum 3apAaaHOM YCTPOWCTBeE. '@j 31
YcTaHOBKa akKymynatopa

NPEAYNPEXOEHUE

OnacHoCTb TPaBMMUPOBAHUA BCNIEACTBUE KOPOTKOro 3aMmblKaHUA UK NageHuA almymynm'opa!
» [epen ycTaHOBKOM aKkKyMynaTopa yOeaUTeCh B YUNCTOTE €ro KOHTAKTOB U KOHTAKTOB 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.
» Bcerna nposepsiite, NpaBuibHO MK 3adUKCMPOBaH aKKyMynaTop.

1. Mepean nepBbLIM BBOAOM B 3KCMyaTaLyWio NONHOCTLIO 3apAANUTE aKKyMynATop.

2. TpKMUTE aKKyMyNATOP TakK, 4ToObl OH 3aUKCUPOBANCA B aKKyMYNATOPHOM OTCEKE C XapaKTePHbIM LENYKOM.
3. MpoBepbTe HAAEKHOCTb PUKCALUM aKKyMynATopa.

UsBneueHune akkymynatopa

1. Ha)xmuTe KHOMKyY AEBNOKUPOBKM akKyMynaTopa.

2. U3Bneku1Te akKyMynaTop U3 UHCTPYMEHTa.

3awura or nageHua E

A‘ NPEAYNPEX OEHUE

OnacHOCTb TPaBMMPOBAHWUA BCNEACTBUE NAaZIeHNA 3NEKTPOUHCTPYMEHTA M/MK NPUHAANEXHOCTH!
» Mcnonb3yiiTe TONLKO NPEAYCMOTPEHHbIA ANA 3TOrO 3NEKTPOUMHCTPYMeHTa yaepxusatowmii Tpoc Hilti ana nHcTpymeHToB.
> [Mepen KaXXabIM UCMONb30OBAHWEM NPOBEPANTE TOUKY KPEMNEHNA YAEPKMBAIOLLEro TPOCa ANA MHCTPYMEHTOB Ha BO3MOMXHbIE NOBPEAEHMA.

ﬂ Cobntoaaiite HaUMOHaNbHLIE AMPEKTUBLI MO BbINONHEHUIO BBICOTHBIX PABOT.

JnA 3awuTel OT NaAeHUA UCNONb3YHATE ANA STOr0 YCTPOWCTBA TONLKO YAEPKMBAKOLWMIA TPOC AnA MHCTpymeHToB Hilti #2261971.

> 3aKpenuTe yaep)KUBaIOLLMIA TPOC HA YCTPOMCTBE C NOMOLLBIO METIN TOMLKO TaKk, Kak NoKasaHo Ha M30BpakeHun. MpoBepbTe HAAEXHOCTb
duKcaLum.

> SaerI'IMTe KpIOHOK-KapaGMH Ha HeCyLLleﬁ KOHCTPYKUUK. I'Ipoaepre HaZEeXXHOCTb q)MKCaL[MM KpK)‘-IKa-KapaﬁMHa.

ﬂ CobniopaiiTe ykasaHua 13 PyKOBOACTB NO 9KCMyarauun yAepkuBatoLyero Tpoca AnA nHetpymenTos Hilti.

YnpaBneHue
CobnioaaiiTe ykasaHuaA No TexHuke 6e30NacHOCTY U Npelynpexaatolue ykasaHua, NpUBOAMMbIE B AAHHOM AOKYMEHTE U Ha U3ZAENnK.
BbinonHeHue BbIpyGKU E

MNACHO

OnacHOCTb NopameHUA 3NEeKTPUHECKUM Tokom! BhinonHeHne padot npu HeGnaronpUATHLIX BHELLHMX YCNOBUAX MOXET NPUBECTH K yAapam
3NEKTPUIECKUM TOKOM M/UIK KOPOTKUM 3aMbIKAHUAM.

» Kateropuuecku sanpeluaetcs paboTarb C TOKONPOBOAALMMMU TMHUAMMU BO BPEMSA rPO3bI.
» HemeaneHHo npekpatute paboTy, €CM NOroOAHbLIE YCNOBUA BAMAIOT HA U30NALMOHHbLIE CBOWUCTBA, BUAUMOCTb UK NEPEABIKEHUE PaBoumX.

NPEAYNPEX OEHUE

OnacHOCTb TPaBMMPOBaHUA BCNEACTBUE BbIXOAALLEH NOA BbICOKUM ™ 1 muakoctu! BeixoadLwas nos BbICOKUM
[laBNeHEM rMApaBNUYecKasn XXUAKOCTb MOXKET NPUBECTU K TPABMaM KOXM 1 rnas.

» He ucnonbayitte BbIPYGHOM MHCTPYMEHT, ECNIU 3aMETHbI NOBPEXAEHHS.

» He ucnonbayitTe BbIPyGHOM MHCTPYMEHT NPH BEIXOAE MTMAPABAMYECKOM KUAKOCTH.
> Y6eautech B TOM, YTO NOPLLEHL BO3BPALLAETCA OBPATHO NOCNE Ka)Kaon BbIPYOKH.
>

Ecnu nopLueHb nocne BbIpyOKM He BO3BPALLAETCA B UCXOAHOE MONOXEHNE, HAXKMUTE COOTBETCTBYIOLLWI BLIKMIOYATENb ANA PYYHOrO BO3BPaTa
NOPLUHA B UCXOAHOE MNOJIOXKEHUEe.

NPEAYNPEXAEHUE

OnacHocTb TPaBMUPOBaHUA BCNeACTBUE OTNETaHUA ocKonkos! OCKONK1 mMarepuana MoryT TpaBMMpoBaThb Teno U rnasa.
» HocuTe 3aLUUTHBIE OUYKK U 3aLLUTHBIE NEPUYATKU MPU CBEPIIEHNN U BbIDYOKE.

> Bobibepute noaxoAnLyMe APYr K APYrY BbITAXKHOM LTURT, MATPULLI U LUTAMIbI.

» [Mepean Kaxkaoh BeIPYOKOM yOeaUTECh B TOM, HYTO LUTAMM NPaBUIILHO YCTAHOBEH U HAAEKHO 3aKpernieH.

NPEAYNPEX AEHUE

OnacHocTb TpaBMMpoBaHUA! ONacHOCTb MONYYEHNA CEPLE3HBLIX TPABM BO BPEMSA BbIPYOKH.
» Bo Bpems BbIpyOKK CTPOro cobntofanTe 6e30MacHOE PacCTOAHUE MEXAY LITAMMOM 1 NabLaMu/KUCTLIO PYKU.




NPEAYNPEX OEHUE

OnacHocTb TpaBMUpoBaHuA! HenpeaHamepeHHOE BKIOYEHUE UHCTPYMEHTa
> W3Bnekaiite akkyMynfaTop, Npexae Yem ycTat Th 19T, Tb LUTAMM (BCTABKY ANA BbIPYOKM).

/\ OCTOPOMXHO

OnacHocTb TpaBMUpoBaHUA! PaBoumii MHCTPYMEHT MOXKET HarpeBaTbCA /MM MMETb OCTPLIE KPOMKH.

» Tpyu cMeHe paboyero MHCTPYMEHTA NONb3YMTECh 3aLMUTHBIMM NepyaTKamm.

> KaTeFOpM‘-IeCKM 3anpellaerca yknaabiBatb HarpeTblﬂ paéO‘-{Mﬁ WHCTPYMEHT Ha BOCNnamMeHArLWmecs OCHOBaHUA.

ﬂ MMAapaBNMYecKan XUAKOCTb B XONOAHBIX MOrOAHbIX YCNOBUAX MOXKET 3arycTeTb U 3aMeAN1TbL NPoLece BbiPy6ku. BeinonHute ot 5 ao 10

XONOCTLIX BbIPYGOK, 4TOGbI NPOrpeThb BblPYOHOH MHCTPYMEHT.

. Onpe,clenme TOYHOE NOJIOXKEeHNe OTBEePCTUA U NPOCBEPNIUTE OTBEPCTUE NOA BbITAXXHOMN LLITMq)T.

ﬂ [nA 3acBEpnMBaHNA UCMONL3YHTE CBEPSO, AMAMETP KOTOPOro HEMHOrO B0fbLLE, YeM ANAMETP BLITAXHOIO LWTUTA.

. Haxkmute BbIKntoyatens ana BO3BpaTa B UCXOAHOE NONOXKEeHHe U yﬂepmwsame €ro HakatblM A0 NOSHOro BO3Bparta NOpLHA B UCXOAHOE

NONOXEeHHe.

. BKpYTUTE BLITAKHOM LITUGT B KPEMIEHUE Ha BbIDYGHOM FONOBKE.

. YcTaHoBUTE MaTPULY Ha BBITAXXHOW LUTUPT.

. BcTaBbTe HaTAXHOW WITUPT Yepes paccBepreHHoe OTBEPCTHE.

. HaBuHTUTE WTamn C peXxyluMu KPOMKaMK, HanpaBieHHbIMU B CTOPOHY SIMCTOBOrO METanna, Ha BLITAXKHOW WTURT Tak, 4Tobbl wwramn

NPUMBbIKaN K TMCTOBOMY MeTanny.

. Haxxumaiite u yﬂlep)KMBaFiTe BbIK/IlO4aTeNb 40 TeX NOpP, NOKa npouecc BblpyﬁKM He 3aKOHYMTCA aBTOMAaTU4eCKu.

ﬂ JeMOHTUpY#TE LTamMn U MaTpuLy W yaanute cTanbHble 0OPesKu.

Yxona u TexHuueckoe obcnymusaHue

NPEAYNPEX OEHUE

OnacHOCTb TpaBMMPOBaHUA NPU YCTAaHOBNEHHOM aKKymynaTope !
» Mepen nposeseHUeM NoOLIX PaBoT MO yxo4y U OBCNYXUBaHWIO BCEraa U3BeKainTe akkyMynaTop!

Yxopn 3a aNeKTPOUHCTPYMEHTOM

YnanaiTte HanUnLyto rpAsb C OCTOPOXHOCTBIO.

OCTOPOXHO OUMLLAATE BEHTUNALIMOHHLIE MPOPE3U (MPY HATMUKK) CyXOM MAFKOM LLIETKOM.

OunwiaiiTe KOpMNyC TONbKO Clerka yBAa)KHEHHOW TKaHblO. He ucnonb3yiite cpeactsa no yxoAy C COAEPXKaHUEM CUIIMKOHA, MOCKOJbKY OHU
MOTYT MOBPEANTbL MNACTUKOBLIE AETaNU.

JINfi OYUCTKMU KOHTAKTOB 3MIEKTPOUHCTPYMEHTA UCTIONb3YHTE UUCTYIO CyXYHO TPAMKY.

YxoA 3a NUTUH-UOHHBIMU aKKYMYNATOPaMu

Kareropuuecku sanpeLyaeTca UCnonb3oBaTb akKyMynAaTop C 3aBUTLIMK BEHTUNALMOHHBLIMU NMPOPe3AMU. OCTOPOXHO OYUCTUTE BEHTUNALIMOH-
HblE NPOPE3N CYXOW MATKOW LLETKOM.

He nonyckaiite Yupe3amMepHOro 3anbineHna Unu 3arpAsHEHUA akkymynatopa. Karteropuuyecku sanpelyaetca noasepratb akkymMynatop 4pes-
MEepHOMY BO3AEWCTBHUIO BNark (Hanpumep, onyckarb ero B BOAY UK OCTaBNATb NOA AOXKAEM).

Ecnu akkyMynaTop NPOMOKHET, ofpallaiTecb C HAM, Kak C NOBpPeXAeHHbIM. MOMECTUTE ero B KOHTEHHEp W3 HEroptouero marepuana u
obpatutech B cepBuCHyto cnyxOy Hilti.

AKKyMYNATOP AOMKEH ObITb YNCTLIM, 6€3 CNIEA0B Macna 1 cMaski. He Aonyckaiite Upe3aMepHOro CKOMEHMS MbIW UK FPA3K Ha aKKYMYNATOpe.
OunLuaiite akKyMynATOP CyXO# MATKOM KUCTBIO MM YUCTOM M CYXOi TPANKOW. He ncnonb3ayite cpeacTsa no yxoay C COAePXaHNeM CUMKOHA,
NOCKOJIbKY OHU MOFYT NOBPEAUTb NNACTUKOBbIE AeTasnu.

He npukacaiTech K KOHTaKTaM akKyMynaTopa 1 He yaananTe C HUX CMasKy, HaHeCEeHHYH0 Ha 3aBoae.

OunLaiite KOPMyC TOMLKO Cerka yBlaXKHEHHOW TKaHbl. He ncnonbayiite cpeacTsa Mo yxoly C COAEPXaHMEM CUIIMKOHA, MOCKOMbKY OHM
MOTyT NOBPeANUTb NNACTUKOBbIE AeTamnu.

TexHuueckoe oécnymuBaHue

PerynapHo npoBepsiiTe BCe BUAUMbIE YACTH ANEKTPOUHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBUE NOBPEXAEHUI, a 3NEMEHTbl YpaBlneHna — Ha UCpaBHOe
YHKUMOHUPOBaHKE.

Mpu noBpexaeHUax U/nn YHKUMOHANBHBIX COOAX HE WUCMOMb3YHTEe ANEKTPOMHCTPYMEHT. HesameanuTenbHo cAaiTe ero AnA pemoHTa B
cepBuCHbIN LeHTp Hilti.

Mocne yxona 3a 9NEKTPOMHCTPYMEHTOM U €ro TEXHUYECKOTO OOCTY)KMBaHUA YCTAHOBMTE BCE 3alUUTHbIE MPUCMOCOONEHUA Ha MecTO U
npoBepbTe UX UCTPABHOE PYHKLMOHMPOBAHHUE.

Ins o6ecneyerns 6e30MacHON IKCMyaTauumu UCMOSb3YHTE TONBKO OPUrMHANBHBIE 3aMACHBIE YACTU U PACXOAHbIE MaTepuans!. JonyLyeH-
Hble Hilti 3anacHble yactn, pacxoaHble MaTepuansl U NPUHAANEKHOCTU ANA 3TOrO 3NEKTPOUHCTPYMEHTa Bbl MOXXeTe HaiTv B Hilti Store
unu Ha: www.hilti.group
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TpaHCNOPTUPOBKA U XpaHeHUe aKKYMYNATOPHbIX MHHCTPYMEHTOB U aKKYMYNATOPOB

TpaHcnopTUpoBKa
/\  OCTOPOXHO

HenpeAHamepeHHoe BKJIFOYEeHHe B Xo4e TPaHCNOPTUPOBKU !
> an TPaHCNOPTUPOBKE CBOUX INEKTPOUHCTPYMEHTOB BCeraa OTCOEAWHANTE OT HUX aKKyMynﬂTOpbl!

v

M3Bnekute akkyMmynaTop(bl).

v

KaTeFOpM‘-IeCKM 3anpeLjaeTtcA TPaHCNOPTUpPOBaTh aKKyMyNATOPbI 6es YNakoBKKU (6eCTapHI:IM CI’]OCOﬁOM).

Bo BpemMA TPaHCNOPTUPOBKU

HeOﬁXOﬂMMO NPUHATL Mepbl NO 3aluuTe akKKyMynATOPOB OT CU/bHbLIX yAApOB U EMGpaL[MFi n n3onuposatb UX OT ntoBbIX TOKOMPOBOAALLMX
mMaTtepuanoB Unu Apyrux akKymynAatopos, 4TOObI He A0ONYCTUTb UX KOHTAKTa C KnemMmmamu Apyrux akKymMynAatopoB WU, Kak cneacrtsue 310ro,
KOPOTKOro 3aMblKaHHA. ConoAaﬁTe AeﬁcTBlel.l.tMe npeanMcaHuA NO TPAHCNOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.

v

NOBPEXAEHHBIE AaKKYMYNATOPbI.

v

aKKYMyNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEKAEHUNA.

XpaHeHue

| MPEAYNPEXAEHHWE

3al'lpeLLlaeTCF| nepecbinartb akKyMynAaTopbl NO NoYTe. OﬁpaTMTer B TPAQHCNOPTHO-3KCNEeANLMOHHY0 KOMMNaHUo, eCNK Bbl XOTUTE Nepecnarb

I'Iepel:l KaXXAbiIM MCMNONMb30BaHWEM, a TaKXe nepea ANUTENbHON TpaHCI'IOpTMpOE!KOFI n nocne Hee nposepﬂﬁTe BNEKTPOUHCTPYMEHT U

HenpeaHamepeHHOe NoBpeXAeHHUE BCNEACTBUE HEUCNPABHBIX UM NPOTEKaOLUX aKKYMYNATOPOB !

» [pyn XpaHeHUe CBOMX NEKTPOMHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOSAMHANTE OT HUX aKKYMyNATOPbI!

v

B TEXHUYECKUX XapaKTEePUCTUKaX.

vYyYVvy

Ha OoTCyTCTBUE noapem,ﬂeHMﬁ .

o BO3MOXHOCTH XpaH1Te GpOHaPk M aKKyMyNIATOPELI B CYXOM M NpoxnaaHoM mecte. Cobnioaaiite orpaHuyenua no Temneparype, NpuBoAUMble

He xpaHuTe akkymynatopbl Ha 3apAaaHOM ycTporcTsee. MNocne 3apaaki Bceraa u3BneKainte akkyMynaTop U3 3apaaHoro yCTpoicTaa.
Hwvkoraa He ocTtaBnaiTe AKKYMYnATOPbI Ha CONHue, Ha HaFDEBaTeHbeIX/OTOI'IMTEJ'IbeIX 3NeMeHTax Uau 3a CTEKNOM.

XpaHute GpoHapb 1 aKKyMynATOPbl B HEAOCTYNHOM ANA AETeH N NOCTOPOHHUX /UL MecTe.

Mepea KaXkAbIM UCNONL30BAHUEM, & TaKXKe Nepea ANMTENbHBIM XPaHEHMEM U NOCNE Hero NPOBEPANTE SNIEKTPOMHCTPYMEHT U aKKyMyNATOPb!

nOMOLI.[b NpU HeMcnpaBHOCTAX

Mp1 BO3HUKHOBEHWM NOGLIX HEUCTpaBHOCTEW ofpallaiiTe BHUMAaHWE Ha WHAMKALMIO COCTOSHWA aKKymynatopa.

COCTOAHWA NIUTUIX-MOHHOTO aKKYMynATOpa.
B cnyyae HencnpaBHOCTEN, KOTOPLIE HE YKasaHbl B 3TOW Tabnuue WM KOTOpble Bbl HE MOXXETE YCTPaHWUTb CaMOCTOATENBHO, o6pallaiTech B

GnimKanLLnMit cepBUCHBIM LeHTp Hilti.

CMm. rmasy UHAaMKauuu

HeucnpaBHoCTb

Bo3moxHaA npuurHa

Pewenne

AKKYMynATOp paspsaetca BbicTpee,
4yeM 00bIYHO.

OueHb HU3Kan Temneparypa OKpyatoLLei
cpeabl

>

ObecneybTe NOCTENEHHbIM HAarpPeB akKymy-
nAaTopa Ao KOMHaTHOW TeMneparypsbl.

Mpy ycTaHoBKe akkymynatopa He
CBILIHO XapPaKTEPHOTO LLenyKa.

PA3b Ha KOHTaKTax akKymynaTtopa

OunCTUTE PUKCUPYIOLME BLICTYMLI U1
YCTaHOBUTE aKKyMYNATOP NMOBTOPHO.

Ceetoanon FOPUT KpacHbIM => npoAaon-
JKUTENbHOE MUraHue ¢ nojaven npeay-
npeanTenbHOro 3ByKOBOro curHana.

Tpebyemoe ycunue ana o6xkuma He AOCTUTHY-
To (owmbKa nonb3oBatensy).

Y6eautech B NPaBUIbHOM MPUMEHEHUH U
np1 Heo6XOAMMOCTH NPOBEpbLTE pesynbTat
obxumMa.

CBETOAMOA FOPUT KPacHbIM => NPoAoN-
JKUTENbHOE CBEYEHWe C nojadei npeay-
npeanTenbHOMO 3BYKOBOIO CUrHana.

TexHuueckan HEeucnpaBHOCTb.

CBAXUTECH C CepBUCHO cnyxx6oit Hilti.

CBETOAMOA rOpUT KPacHLIM => Npo-
LIoMKUTENbHOE CBeyeHne 6e3 noaayu
npeaynpeanTenbHoro 3aByKOBOro CUrHa-
na.

PeKoMeHAyeTCA TeXHUYeckoe 0BCnyKuBaH1e
MHCTPYMEHTA.

O6patutech B cepBUCHBIN LeHTp Hilti.

CBETOAMOA rOpUT KPaCHLIM => NpPoAon-
JKUTENbHOE CBEYEHUe C noaayen npeay-
NpeanTenbHOMo 3BYKOBOIO CUrHana.

TexHuyeckan HEeNCnpaBHOCTb.

CBRYKUTECH C CepBUCHOM cy6on Hilti.

CBEeTOAMOA rOPHUT KPACHBIM => KOPOT-
Koe cBeueHe 6e3 nojaun npeaynpeau-
TENbHOrO 3BYKOBOrO CHrHana.

WHcTpymMeHT neperper.

Jlaitte MHCTPYMEHTY OCTbITb.

CBETOAMOA FOPUT KPACHBIM => KOPOT-
KOe MUraHue c nojauei npeaynpeau-
TENBLHOrO 3BYKOBOrO CUrHana.

YpoBeHb 3apAaa akkyMyniATopa CIULLKOM HU3-
KW ANA BbINOMHEHNA NtoObIX paGoT.

3ameHNUTe akkyMynAToOp W 3apAauTe pasps-
YKEHHbIN aKKyMynaTop.

CeeToanoAaHble WHAUKATOPbLI aKKyMyna-
TOpa HUYEero He NokasbliBaroT

HewucnpaBHOCTb akkymynaTopa

O6patutech B cepBUCHBIN LieHTP Hilti.
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YTunusauua

A‘ NPEAYNPEX AEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBAHUA BCNEeACTBUE oW YT ! OnacHOCTb ANA 340POBbA BCNEACTBUE BbIXOAA ra30B UMM XUAKOCTEN.
> He nepectbinaiite NOBpeXAEHHbLIE aKKyMynAaTopsbI!

> 3aKpbiBaiTe aKKyMyNATOPHBLIE KOHTAKTLI HE MPOBOAALMM TOK MaTepuanom, 4Tobkl U3berkaTb KOPOTKUX 3aMbIKaHUNA.

> YTUIU3UPYHTE aKKYMYNATOPbI TaK, YTOObI UCKIKOUNTL UX NONaAaHue B PYKU AeTen.

> YTUIU3MPYHTE akKyMynaTop yepes Gnmxaiiwuii Hilti Store unu o6paturecs B cneuraniaMpoBaHHyio GUpMy no yTunnsaumuu.

9:‘*:9 BonbLUMHCTBO Matepuanos, U3 KOTOPbLIX M3roTOBAEHs! yCTpoiicTaa Hilti, noanexar BTopuyHoit nepepaboTke. Mepea ytunusaumen cnepyet
TLaTeNbHO PaccoPTMPOBaTh MaTepuansl (AnA yao6cTea ux nocneaytollei nepepabotki). Bo MHorux ctpaHax ¢upma Hilti y)xe opranusosana
npuemM ObIBLUMX B UCMONb30BAHUU INEKTPUUECKUX U INEKTPOHHBIX YCTPOUCTB (MHCTPYMEHTOB, MPUOOPOB) ANA yTUAM3aumu. [ONONHUTENbHYIO
MHOPMALMIO MO 3TOMY BOMPOCY MOXHO MOSY4MUTL B OTAENE MO OGCAYIKUBAHUIO KIIMEHTOB WK Y KOHCYNLTAHTOB MO npoaaxam ¢upmsl Hilti.

E: > He BbiBpackiBaiiTe 3NEKTPUYECKUE MHCTPYMEHTI, 3NIEKTPOHHLIE YCTPOMCTBA/NPUOOPLI U aKKYMYNATOPLI BMECTE C 06bIYHBEIM Mycopom!

rapau'rml npoussoauTensa
» C BONpocamu no NOBOAY rapaHTUiHLIX YCNIOBHIA oBpalyaiTeck B Gnmkaiiee npeactasutenscteo Hilti.

HononHutenbHaa uHdopmauua
JIONONHUTENbHYIO MHPOPMALMIO OTHOCUTENBHO BKCMyaTauuu, TEXHUYECKOrO OCHALLEHUA, 3alLWTLI OKpYXKatoLlwen cpeasl, Aeknapauun RoHS
(Tonbko AnA peiHKOB Kutan 1 TaiiBaHs) 1 BTOPUYHOM NepepaBoTki CM. MO cneayloLei cebinke: gr.hilti.com/manual?id=2321733&id=2321735

Ora cchbinka TaKKe A0CTyNHa B HACTOALLIEM PYKOBOACTBE NO 3Kcnnyatauumn B Buae QR-Kkoaa, 0TMEYEHHOro CUMBONIOM @

tr Orijinal kullanim kilavuzu

Kullanim kilavuzu bilgileri

Bu kullanim kilavuzu hakkinda

« ikaz! Uriini kullanmadan once, talimatlar, giivenlik ve uyar bilgileri, gizimler ve teknik ézellikler dahil olmak tizere Uriinle birlikte verilen
kullanim kilavuzunu okudugunuzdan ve anladiginizdan emin olunuz. Ozellikle tiim talimatlari, giivenlik ve uyari bilgilerini, gizimleri, teknik
ozellikleri ve bilesenleri ve fonksiyonlari 6greniniz. Aksi takdirde elektrik garpmasi, yangin ve/veya ciddi yaralanma tehlikesi meydana gelebilir.
Tum talimatlar, glivenlik ve uyari bilgileri dahil olmak tGizere kullanim kilavuzunu daha sonra kullanmak tzere saklayiniz.

M m uriinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin éngdrilmustir ve sadece yetkili personel tarafindan kullanilabilir ve bakimi
yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel olarak egitim gérmiis olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin
egitimsiz personel tarafindan usuliine uygun olmayan sekilde kullanilmasi ve amaglar disinda galistiriimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z
konusu olabilir.

Ekteki kullanim kilavuzu, basim tarihindeki mevcut gelismis teknolojiye uygundur. En son surimii her zaman Hilti Giriin sayfasinda bulabilirsiniz.
Bunu yapmak i¢in, bu kullanim kilavuzundaki @ sembolii ile isaretlenmis baglantiyi veya QR kodunu kullaniniz.

Uriinii baskalarina sadece bu kullanim kilavuzuyla birlikte veriniz.

Resim aciklamasi

Uyan bilgileri

Uyar bilgileri, Grtin ile galigirken ortaya cikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanihir:

TEHLIKE

TEHLIKE !
» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6lime sebep olabilecek tehlikeler igin.

IKAZ !
» Agir yaralanmalara veya 6liime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\  DIKKAT

DIKKAT !

» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.
Kullanim kilavuzundaki semboller

Bu kullanim kilavuzunda asagidaki semboller kullaniimistir:

@ Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilari ve diger gerekli bilgiler

&

Geri donustmli malzemeler ile galisma

Elektrikli aletleri ve akdleri evdeki ¢dplere atmayiniz

Hilti Lityum iyon akii

T B
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e ‘ Hilti Sarj cihazi
Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullanilmistir:

E Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baslangicindaki ilgili gizime atanmistir.

3 Numaralandirma, resimdeki ¢alisma adimlarinin sirasini gdstermektedir ve metindeki ¢alisma adimlarindan farkli olabilir.

71) Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis baliimiindeki agiklama numaralarina referans niteligin-
IV | dedir.

@ |Bu isaret, Urlin ile galisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

Uriine bagh semboller
Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

Ezilme tehlikesi!

Kesme tehlikesi!

® BB

Koruyucu gézliik kullaniimalidir!

Uriin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destekler.

——= | Dogru akm

Kullanilan Hilti Lityum iyon akil tip serisi. Usuliine uygun kullamim bélimiindeki bilgileri dikkate aliniz.

Li-lon | Lityum iyon akii

®4 Akllyl asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

&6 Aklyl distirmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmis bir akiyl kullanmayiniz.

@_ Uriin tizerinde mevcutsa, (irtin, bu standartlar uyarinca ABD ve Kanada pazari igin bu belgelendirme kurulusu tarafindan onaylan-
migtir.

Giivenlik

Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarlan

A iKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, 1, resimli ag 1 ve teknik verileri dikkatlice okuyunuz.

Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tuam giivenlik uyarilarini ve kullamim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elekirikli el aletleri (sebeke kablosu ile) veya aki isletimli elektrikli el

aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri glivenligi

» Calisma alaninizi temiz ve aydinlik tutunuz. Diizensiz veya aydinlatma olmayan galisma alanlari kazalara yol agabilir.

» Yanici sivilann, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti ile ¢calismayniz. Elektrikli el aletleri,
toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken cocuklari ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin kontroliinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik glivenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmahdir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir. Adaptor fisini topraklama korumali

elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis fisler ve uygun prizler elektrik garpmasi riskini azaltir.

Borular, radyatérler, finnlar ve buzdolaplari gibi topraga temas eden list yiizeylere viicudunuzla temas etmekten kacininiz.

Viicudunuzun toprakla temasi var ise yiiksek bir elektrik garpmasi riski s6z konusudur.

Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik carpmasi riskini arttirir.

Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden cekmek icin baglanti kablosunu kullamm amaci disinda kullanmayiniz. Baglanti

kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolari elektrik

Garpmasi riskini arttinir.

Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma kablolar kullamimz. Dis mekanlar

igin uygun olan uzatma kablolarinin kullanilmasi elektrik garpmasi riskini azaltir.

Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacinilmaz ise bir kacak akim koruma salteri kullaniniz. Bir kagak akim koruma

salterinin kullanimi elektrik garpmasi riskini azaltir.

v

v

v

v
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Kisilerin givenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikli bir sekilde calisiniz. Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol

veya ilag etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullanmayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara

neden olabilir.

Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gozliik takiniz. Elektrikli el aletinin tiirine ve kullanimina gdre toz maskesi,

kaymayan giivenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel koruyucu donanimlarin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

istem digi caligmayi 6nleyiniz. Giig kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, giri yapmadan veya tasimadan 6nce elektrikli el aletinin

kapali oldugundan emin olunuz. Elekirikli el aletini tasirken parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gii¢ kaynagina takilirsa bu

durum kazalara yol agabilir.

Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlanni ¢ikartiniz. Dénen bir alet pargasinda bulunan bir

alet veya anahtar yaralanmalara yol acabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz. Bdylece beklenmedik durumlarda

elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saglari, kiyafetleri ve eldivenleri hareket eden parcalardan

uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saclar hareket eden pargalara takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlan monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildigindan emin olunuz. Bu toz emme

tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.

Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal

etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler i¢erisinde ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullamimi ve calistiriimasi

» Aleti cok fazla zorlamayin. Calismaniz igin uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el aleti ile bildirilen hizmet alaninda

daha iyi ve giivenli galigirsin.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce fisi prizden ve/veya (cikarilabilir)

akiiyl aletten cikarimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi galismasini engeller.

Kullaniimayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecedi yerde muhafaza edin. Aleti iyi tanimayan veya bu talimatlari okumamis

kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz c¢alistigi ve sikismadigi, pargalarin

kirlip kinlmadigi veya hasar goriip gérmedigi, elektrikli el aleti fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarl parcalari

aleti kullanmadan 6nce tamir ettiriniz. Bircok kazanin nedeni bakimi kotl yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapiimis keskin bigak kenari olan kesme aletleri daha az sikisir ve kullanimi daha

rahattir.

Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini ve yapilacak isi de ayrica g6z 6niinde

bulundurun. Elektrikli el aletlerinin dngdrilen kullanimi diginda kullanilmasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

Tutamag ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindiriimis durumda tutunuz. Kaygan tutamaklar ve tutamak ylzeyleri

glivenli bir kullanimi ve éngériilemeyen durumlarda elektrikli el aletinin kontroliini engeller.

Akiilii el aletinin kullanimi ve ¢alistinlmasi

Akiileri sadece iiretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlari ile sarj ediniz. Belirli bir akii igin uygun olan bir sarj cihazi, baska akiilerle

kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

Elektrikli el aletlerinde sadece bunun icin 6ngoriilen akiiler kullamimahdir. Bagka akdlerin kullanimasi yaralanmalara ve yanma

tehlikelerine yol acabilir.

Kullanilmayan akiileri, kontaklarin kdpriilenmesine sebep olabilecek ataclar, madeni paralar, anahtarlar, civiler, vidalar veya diger

kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklari arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

Yanhs kullanimda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz. Yanhglikla temasta su ile durulayiniz. Sivi gézlere temas ederse

ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan aki sivisi cilt tahrisine ve yanmalarina yol agabilir.

Hasarh veya degistirilmis akiileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistirilmis akuler 6ngérillemeyen sekilde yangin, patlama veya yaralanma

tehlikesi igeren tutumlara neden olabilir.

Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Agik ates veya 130°C'nin (265°F) lizerinde sicakliklar

patlama tehlikesine neden olabilir.

Tim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiilii aleti kullamim kilavuzunda 6ngériilen sicaklik araliginin disinda sarj etmeyiniz.

Hatali sarj veya 6ngortlen sicaklik araliginin disindaki sarj islemleri akiiniin zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir ettiriniz. Boylece aletin gtivenliginin
korundugundan emin olunur.

» Hasarl akiilere bakim yapmayiniz. Akulere yonelik tim bakim galismalari sadece Uretici veya yetkili musteri hizmetleri tarafindan yapilmalidir.

Zimbalama aleti i¢in ek giivenlik uyanlan

Kisilerin guvenligi

Zimbalama aletlerinin calistirnimasi ve gerilimli pargalarin ve kablolarin gevresindeki tim c¢alismalar igin llkeye 6zgl gegerli standartlar ve

guvenlik uyarilarini dikkate aliniz.
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» Gerilim altindaki hatlarin yakininda galisan personel diizenli olarak egitilmelidir.

» Zimbalama aletini sadece teknik olarak milkkemmel durumdayken kullaniniz.

» Zimbalama aletinde kesinlikle maniptlasyon veya degisiklik yapmayiniz.

» Havalandirma deliklerini her zaman acik birakiniz. Uzeri kapatilan havalandirma delikleri nedeniyle yanma tehlikesi.

» Yagin sizdigini fark ederseniz, aleti kullanmayi birakiniz ve Hilti servisine bagvurunuz. Sizan yagi derhal temizleyiniz.

» Zimbalama islemi esnasinda zimbalama kafasi ve el/parmak arasinda yeterli mesafenin olmasina mutlaka dikkat ediniz.
» Uriinii ancak galisma konumuna getirdikten sonra galigtiriniz.
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Yere koymadan 6nce urliniin tamamen durmasini bekleyiniz.

Zimbalama aletini, her zaman iki elinizle 6ngdriilen tutamaklardan sikica tutunuz.

Bu alete kemer kancasi veya diisme emniyeti takmayiniz.

Aletlerin ve/veya aksesuarlarin diigmesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Galismaya baslamadan énce akiniin monte edilmis olan aksesuarin

emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

» Uriiniin 1sigina (LED) dogrudan bakmayiniz ve 1s1g1 dogrudan baskalarinin yiiziine dogru tutmayiniz. "Kér olma tehlikesi" vardir.

» Tutma ipini temiz ve kuru tutunuz.

Elektrik giivenligi

» Zimbalama aletini kullanmaya baslamadan 6nce, kullanicinin caligsma alanindaki tim aktif, yani akim ileten pargalar gerilimsiz duruma
getiriimelidir. Bu mumkin degilse, akim ileten kablolarin veya parcalarin yakininda galismak icin Ulkenizde gecerli olan uygun koruyucu
onlemler alinmaldir.

» Calismaya baslamadan 6nce calisma alaninda Uzeri 6rtlli elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup bulunmadigini kontrol ediniz. Bir
elektrik hattina, bir gaz veya su borusuna zarar veriimesi halinde, triinin digindaki metal parcalar elektrik carpmasina veya patlamaya neden
olabilir.

Elektrikli el aletleri ile dikkatli calisiimasi ve aletin dogru kullaniimasi

» Zimbalama aletini arka arkaya gerceklestirilen yakl. 50 zimbalama isleminden sonra kapatiniz ve 15 dakika sireyle sogumaya birakiniz. Asiri
1sinma zimbalama aletinde hasara neden olabilir.

» Zimbalama aletini gocuklarin ve yetkisiz kisilerin erisemeyecegi kuru bir yerde saklayiniz.

» Hilti, 15.000 zimbalama isleminden sonra zimbalama aletinin Hilti servisi tarafindan elden gegiriimesini 6nerir.

Akiilii aletlerin 6zenli calistinimasi ve kullanimi

» Lityum iyon akiilerin kullanilimasi sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyarilarini dikkate aliniz. Bunlara dikkate alinmamasi ciltte

tahrislere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin ve / veya patlamalara neden olabilir.

AkUyu sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

Hasarlari énlemek icin ve sagliga ciddi zarar verici sivilari engellemek igin akdilere itinali davraniniz!

Akulere asla miidahale edilmemeli ve Ulzerlerinde onarim yapiimamalidir!

Akuler parcalarina ayriilmamali, ezilmemeli, 80° C (176° F) lizerine isitiimamali veya yakilmamalidir.

Darbeye maruz kalmis veya baska bir hasar gérmus akuleri kullanmayiniz. Akulerinizi hasar belirtilerine kargi diizenli olarak kontrol ediniz.

Geri donusturilmis veya onarlimis akuleri asla kullanmayiniz.

Aklyu veya akuyle ¢alisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi cakmak veya bir seye vurmak igin kullanmayiniz.

Akdleri asla dogrudan glines 1s1gina, asin sicaklik, kivilcim veya agik atese maruz birakmayiniz. Bu durum patlamalara neden olabilir.

Akiniin kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle dokunmayiniz. Bu durum akiiye hasar verebilir,

maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

Akuleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akdlerin igine nemin girmesi, kisa devrelere, elektrik carpmalarina, yaniklara,

yangina veya patlamalara neden olabilir.

Sadece aku tipi igin 6ngdrtlmus olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin ilgili kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate

aliniz.

Akuyl patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.

Aku tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, goriinir ve yanici olmayan bir yere yerlestiriniz.

Akiyl sogumaya birakiniz. Aki bir saat sonra hala dokunulamayacak kadar sicaksa, arizali demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "

Hilti Lityum lyon akdler igin glivenlik ve kullanim uyarilan" dokiimanini okuyunuz.

YYYYVYVYVYVY
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ﬂ Lityum iyon akiileri tagima, depolama ve kullanma igin gegerli 6zel yénetmelikleri dikkate aliniz. +0 43
Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulasabileceginiz, Hilti Lityum iyon akiiler igin giivenlik ve kullanim uyarilarini
okuyunuz.

Tanimlama
Uriine genel bakis ]
Zmba

Cekme saplamasi

Bakim ve hata gdstergesi
Ak kilit agma tusu

Akl durum gostergesi

Akl

Aksesuar icin montaj araligi

Kalip
Cekme saplamasi yuvasi
Zimba kafasi

Geri alma salteri Calisma alani aydinlatmasi

CICICICICIOIC,
SISICISICIOIO)

Tutamak Kumanda salteri

Usuliine uygun kullanim

Aciklanan drlin aki ile galisan elektro-hidrolik bir zmbalama aletidir. Celik, aliiminyum, plastik veya fiberglas yapi parcalarinda yuvarlak, kare ve

dikddrtgen deliklerin zmbalanmasi igin tasarlanmistir.

Sadece Uretici tarafindan teslim edilebilen zimbalama elemanlari kullanimalidir.

Calismaya baslamadan énce tlim aktif, yani akim ileten pargalar, kullanicinin galisma alaninda gerilimsiz duruma getirilmelidir. Bu mimkiin

degilse gerilim altinda bulunan pargalarin yakininda galismak icin ilgili koruyucu énlemler uygulanmalidir.

 Bu riin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron Lityum Iyon akdleri kullaniniz. Optimum performans igin Hilti, bu riine yonelik olarak bu
kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen akdilerin kullaniimasini énerir.

* Bu akiiler igin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen tip serilerini kullaniniz.
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Olasi yanhs kullanim

* Elle kumanda edilen Uriin baglanmamali ve sabitlenmis olarak kullaniimamalidir.

¢ Gerilim altinda bulunan pargalar zimbalanmamalidir.
« Uriin yodun yagis veya su altinda kullaniimamalidir.
Lityum iyon akii gostergeleri

Hilti Nuron Lityum iyon akiiler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gésterebilir.

$Sarj durumu ve hata mesajlan gostergeleri

Diisen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» Aku takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz triinde akintn yerine oturdugundan emin olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini gériintiilemek igin akiiniin kilit agma tusuna kisa sureli basiniz.
Bagli olan {riin agik oldugdu siirece, sarj durumu ve olasi arizalar da sirekli goriintlenir.

Durum Anlami

Dort (4) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi
Ug (3) LED stirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasi
iki (2) LED stirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasi
Bir (1) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi

Bir

Sarj durumu: < % 10

1
(1) LED yavasca yesil renkte yanip soniiyor
Bir (1) LED hizlica yesil yanip sonyor

Lityum Iyon ak{i tamamen desarj olmus. Akilyi sarj ediniz.
Akiniin sarj isleminden sonra LED hala hizli yanip séniiyorsa, litfen
Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sar yanip sénuyor

Lityum iyon akii veya buna bagl iiriin agin yiiklendi, cok sicak, gok
soguk veya baska bir hata mevcut.

Uriinii ve akily(i 6nerilen galisma sicakligina getiriniz ve kullanirken
Urlinii asin ylike maruz birakmayiniz.
Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED sari yaniyor

Lityum Iyon akii ve baglantili Giriin uyumlu degildir. Liitfen Hilti servi-
sine bagvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip sénuyor

Lityum iyon akii bloke olmus ve kullanilamaz. Liitfen Hilti servisine
basvurunuz.

Akii durumunun gostergeleri

Akl durumunu sorgulamak igin, kilit agma tusuna (¢ saniyeden fazla basil tutunuz. Sistem; diisme, delinme, harici isi hasarlar vb. gibi usulii

uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatali fonksiyon algilamiyor.

Durum

Anlami

Tim LED'ler galisma 1191 olarak yaniyor ve ardindan bir (1) LED sii-
rekli yesil yaniyor.

Aki kullanimina devam edilebilir.

Tum LED'ler calisma 1s1g1 olarak yaniyor ve ardindan bir (1) LED hizli-
ca sari yanip sénlyor.

Akiniin durumuna iligkin sorgu tamamlanamadi. islemi tekrarlayiniz
veya Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Tum LED'ler galisma 1s1d1 olarak yaniyor ve ardindan bir (1) LED su-
rekli kirmizi yaniyor.

Bagl bir Grtiniin kullanimina devam edilebiliyorsa, kalan aki kapasi-
tesi %50'nin altindadir.

Bagl bir Urtiniin kullanimina devam edilemiyorsa, aktniin kullanim
omri dolmustur ve aki degistiriimelidir. Lutfen Hilti servisine basvu-
runuz.

Teslimat kapsami
Zimbalama aleti, kullanim kilavuzu

ﬂ Uriin igin izin verilen diger sistem driinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

Teknik veriler

NPU 100-22
Uriin nesli 02
Nominal gerilim 216V
EPTA Procedure 01 uyarinca agirlik 2,4 kg
Maks. zimbalama kapasitesi 10 ga Celik 102 mm
10 ga paslanmaz celik | 102 mm
40 2321735
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NPU 100-22
Depolama sicakhgi -20°C ... 70°C
isletim sirasindaki ortam sicakhig -17°C ... 60°C

EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lgim metodu ile él¢timustlr ve elektrikli el aletlerinin birbirleri
ile karsilastinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle veya yetersiz bakim yapilmis
sekilde kullanilmasi durumunda, veriler sapma gésterebilir. Bu durum, toplam galisma stiresi boyunca zorlanmay: belirgin sekilde ylkseltebilir.
Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya calisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda olmadigi zamanlar da dikkate
alinmalidir. Bu durum, toplam ¢alisma stresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde azaltabilir.

Kullaniciyr ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek guivenlik énlemleri belirleyiniz, 6rnegin: Elektrikli el aletinin ve ek aletlerin bakiminin
yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin diizenlenmesi.

Ses degerleri

Ses giicii seviyesi (L wa) 77 dB(A)

Emniyetsizlik ses giicii seviyesi (K ya) 2,5 dB(A)

Emisyon ses basinci seviyesi (L pa) 69 dB(A)

Emniyetsizlik ses basinci seviyesi (K pa) 1,5 dB(A)
Toplam titresim degerleri

Titresim toplam degeri (isletim esnasinda) (a) < 2,5 m/sn?

Emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn?
Akii

Akii caligma gerilimi 216V

Akii agirhgi Bu kullanim kilavuzunun sonuna bakiniz

isletim sirasindaki ortam sicaklig -17°C ... 60°C

Depolama sicakhgi -20°C ... 40°C

Sarj baslangicinda akii sicaklig -10°C ... 45°C

Calisma hazirhg:
Al KAz
Yaralanma tehlikesi kazara ¢alismaya baslama nedeniyle!

» Akiyil takmadan 6nce ilgili Griiniin kapali konumda oldugundan emin olunuz.
» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlar degistirmeden 6nce akiiy( cikartiniz.

Bu dokiimanda ve urlin tizerinde bulunan giivenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.
Akiiniin sarj edilmesi
1. Sarj etmeden 6nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
2. Akii ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. Akuy izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. 'E@ 39
Akiiniin yerlestiriimesi
N
Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» Akuyu yerlestirmeden 6nce, akl kontaklarinda ve Urlin igindeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigindan emin olunuz.
» AkUnln her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1. Ik kullanim &ncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.

2. Akuyu Urtine, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.

3. Akiiniin alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.
Akiiniin cikartilmasi

1. AkUnun serbest birakma digmelerine basiniz.

2. Akuyd Uriinden ¢ikartiniz.

Devrilme emniyeti E

Al ikaz
Diisen alet ve/veya aksesuar nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» Sadece Urliniinliz igin tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.
» Her kullanimdan 6nce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol ediniz.
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ﬂ Ylksekteki galismalar igin ulusal yonetmelikleri dikkate aliniz.

Bu Uruin igin devrilme emniyeti olarak sadece Hilti alet kordonunu #2261971 kullaniniz.
» Aletin kordonunu resimde gosterildigi gibi ilmekle Urline takiniz. Glvenli tutusu kontrol ediniz.
» Karabini bir tasiyici yapiya sabitleyiniz. Karabinin tastyici yapiya saglam bir sekilde sabitlenmis olup olmadigini kontrol ediniz.

ﬂ Hilti alet kordonu kullanim kilavuzlarini dikkate aliniz.

Kullanim
Bu dokiimanda ve urlin tizerinde bulunan giivenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

Zimbalama igleminin yapilmasi E

TEHLIKE

Elektrik carpmasi tehlikesi! Kétii hava kosullarinda galismak elektrik garpmalarina ve/veya kisa devrelere neden olabilir.
» Kotii havalarda asla akim ileten hatlar lizerinde galismayiniz.

» Hava kosullar yalitim &zelliklerini, isgilerin gériinurligini veya hareketini etkiliyorsa galismayi derhal durdurunuz.

Yiiksek basingla disan fiskiran yag nedeniyle yaralanma tehlikesi! Yiksek basincla disar fiskiran yag cilde ve gozlere zarar verebilir.
» Gorlinur hasar varsa zimbalama aletini kullanmayiniz.

» Yag sizintisi varsa zimbalama aletini kullanmayiniz.

» Her zimbalama isleminden sonra pistonun geri ¢ekildiginden emin olunuz.

» Zimbalama isleminden sonra piston geri hareket etmezse manuel déniis igin geri aima salterine basiniz.

Delme sirasinda firlayacak ki¢iik parcalar nedeniyle yaralanma tehlikesi!! Etrafa sicrayan malzeme gézleri ve viicudu yaralayabilir.
» Delme ve zimbalama esnasinda koruyucu gozlik ve eldiven kullaniniz.

» Eslesen ¢ekme saplamalari, kaliplar ve zimbalar seginiz.

» Zimbalama islemine baglamadan 6nce, zmbalama elemaninin dogru ve glvenli bir sekilde monte edildiginden emin olunuz.

Al ikaz
Yaralanma tehlikesi! Zimbalama islemi esnasinda agir yaralanma tehlikesi.
» Zimbalama iglemi esnasinda zimbalama elemani ve el/parmak arasinda yeterli mesafenin olmasina mutlaka dikkat ediniz.

Yaralanma tehlikesi! Urlinlin yanlislikla galismaya baslamasi.
» Zimbalama elemanini takmadan/degistirmeden/gikartmadan dnce akuy ¢ikartiniz.

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak ve/veya keskin kenarli olabilir.
» Ek aleti degistirirken koruyucu eldiven takiniz.

» Sicak ek aleti asla yanici zeminlere birakmayiniz.

Hidrolik yag soguk hava kosullarinda kalinlasabilir ve zmbalama islemini yavaslatabilir. Zimbalama aletini 1sitmak igin 5 ila 10 bos
ﬂ zimbalama iglemi gerceklestiriniz.

1. Deligin tam konumunu belirleyiniz ve cekme saplamasi igin 6nceden bir delik aginiz.

ﬂ Pilot delik i¢in ¢api gekme saplamasinin ¢gapindan biraz daha biyik olan bir matkap ucu kullaniniz.

2. Piston tamamen geri gekilene kadar geri alma salterini basili tutunuz.

3. Cekme saplamasini zimbalama kafasi igindeki yuvaya vidalayiniz.

4. Kalibl gekme saplamasinin tizerine takiniz.

5. Cekme saplamasini 6nceden delinmis agikliktan gegiriniz.

6. Zimbay, kesici kenarlar saca bakacak sekilde, zimba saca dayanana kadar cekme saplamasina vidalayiniz.
7. Kumanda salterine basiniz ve zimbalama islemi otomatik olarak sonlandirilana kadar salteri basil tutunuz.

ﬂ Zimbayi ve kalibi s6kiiniiz ve varsa mevcut sac artiklarini temizleyiniz.
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Bakim ve onarim

Takil akiiden dolay! yaralanma tehlikesi !
» Tum bakim ve onarim ¢aligmalarindan énce her zaman akuyu gikariniz!

Uriin bakimi

* Yapismis olan kirleri dikkatle gikartiniz.

* Eger mevcutsa, havalandirma deliklerini kuru ve yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik pargalara yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

« Uriintin Gizerindeki kontak noktalarini temizlemek igin temiz ve kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

 Bir akilyli asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

« AkUnUn gereksiz yere toza veya kire maruz kalmamasini saglayiniz. Aklyu asla yiksek neme maruz birakmayiniz (6rnegin suya daldirmayiniz

veya yagmurda birakmayiniz).

Bir akiiniin 1slanmasi halinde, ona hasarli bir akii gibi davraniniz. Yanici olmayan bir kabin iginde izole ediniz ve Hilti servisine bagvurunuz.

Akuyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Akiniin Gzerinde gereksiz yere toz veya kir birikmesine izin vermeyiniz. AktyU kuru, yumusak bir

firga veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akiniin kontak noktalarina dokunmayiniz ve kontak noktalarina fabrikada uygulanmis olan gresi kesinlikle gikartmayiniz.

Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik pargalara yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Bakim

* Gorlnur tim pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galisip calismadigini diizenli olarak kontrol ediniz.

 Hasar ve/veya fonksiyon arizalari durumunda diriini isletmeyiniz. Uriinii gecikmeden Hilti servisine tamir ettiriniz.

* Bakim ve onarim c¢alismalarindan sonra tiim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlarin fonksiyonlarini sorunsuz olarak yerine getirmekte
olup olmadiklarini kontrol ediniz.

Guvenli calisma icin sadece orijinal yedek pargalar ve tiiketim malzemeleri kullaniniz. Hilti tarafindan onaylanmis, yedek parcalari,
aksesuarlar ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

Akiilii aletlerin ve akiilerin tagsinmasi ve depolanmasi
Tasima

/\ DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem disi caligmasi !
Uriinlerinizi her zaman akdiler takili olmadan tastyiniz!

v

v

Akdleri gikartiniz.

Akdleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akdler asin sok ve titresimlerden korunmall ve baska aki
kutuplar ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari igin, her tirlii iletken malzeme veya diger akiilerden izole edilmis olmalidir. Akiiler
icin yerel tasima talimatlanini dikkate alimiz.

Akiiler posta ile gonderilmemelidir. Hasarsiz akiileri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine bagvurunuz.

Uriiniin ve akdlerin hasar gérmis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun tagimalardan énce ve sonra kontrol ediniz.
Depolama

Al ikaz
Arizali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
» Urlinlerinizi her zaman akileri yerlestirmeden depolayiniz!

v

vy

» Uriinii ve akiileri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini dikkate aliniz.

» Akileri sarj cihazinin lizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akulyi sarj cihazindan gikartiniz.

» Akiileri kesinlikle giineste, isi kaynaklarin lizerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

» Uriinii ve akilleri gocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacag yerlerde muhafaza ediniz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun siireli depolamalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

Ariza durumunda yardim
Herhangi bir ariza durumunda akiiniin durum gdstergesine dikkat ediniz. Bkz. B6lim Lityum iyon akii gdstergeleri.
Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda liitfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat kurunuz.

Anza Olasi sebepler Cozim

Akl normalden daha hizli bosaliyor. Cok dustik ortam sicakligi. » Aklyu yavasca Isitarak oda sicakligina
getiriniz.

Ak duyulabilir bir "klik“ sesi ile yerine AkUnin kilit tirnaklar kirlenmis. » Kilit tirnaklarini temizleyiniz ve akiyu

oturmuyor. yeniden yerine oturtunuz.

Kirmizi LED => Ikaz tonu ile uzun yanip | Presleme basincina ulasiimadi (kullanim hata- » Usuliine uygun kullanima dikkat ediniz ve

soner. sl). gerekirse preslemeyi kontrol ediniz.

Kirmizi LED => ikaz tonu ile siirekli ya- Teknik sorun. » Hilti servisi ile iletisim kurunuz.

nar.
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Ariza Olasi sebepler Coziim
Kirmizi LED => Ikaz tonu olmadan sii- Cihaz bakimi énerilir. > Hilti servisi ile irtibat kurunuz.
rekli yanar.
Kirmizi LED => ikaz tonu ile siirekli ya- Teknik sorun. » Hilti servisi ile iletisim kurunuz.
nar.
Kirmizi LED => ikaz tonu olmadan kisa | Uriin asir isind. »  Uriinii sogumaya birakiniz.
yanar.
Kirmizi LED => Ikaz tonu ile kisa yanip Akiniin sarj durumu, uygulamay eksiksiz ger- » Aklyu degistiriniz ve bos akiyl sarj ediniz.
soner. Geklestirebilmek igin gok dustik.
Akiinlin LED'lerinde higbir sey goriintu- | Akl anzal. » Hilti servisi ile irtibat kurunuz.
lenmiyor

imha

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disari gikan gaz ve sivilar nedeniyle saglik sorunlari.
» Hasar gérmus akdleri hig bir sekilde géndermeyiniz!

> Kisa devreleri 6nlemek igin, akiiniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.

» Akiileri, gocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» Akuyu size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek icin yetkili sirketinize basvurunuz.

é—’;; Hilti Urinleri yliksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri dontisiim igin gerekli kosul, usuliine uygun malzeme
aynmidir. Cogu Ulkede Hilti eski aletlerini yeniden dederlendirmek izere geri alir. Bu konuda Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden
bilgi alabilirsiniz.

E: » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akiileri evdeki ¢oplere atmayiniz!

Uretici garantisi
» Garanti kosullarina iligkin sorulariniz igin Iitfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

Diger bilgiler
Kullanim, teknoloji, gevre, RoHS beyani (yalnizca Cin ve Tayvan pazarlar) ve geri doniisiim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida
bulunabilir: gr.hilti.com/manual?id=2321733&id=2321735

Bu baglantiyr bu kullanim kilavuzunda @ semboll ile etiketlenmis bir QR kodu olarak da bulabilirsiniz.

44 2321735




LIS

o3l Jlasiwdl gy ar

Ubaiw3l Jds gogoiy Glly

1o Jlaniw3l sy yola

oMl Olagleig Glaliydl el (6 Lo aiiall go (393l Jlasiw3l JJs Cucgiwlg Oij6 38 wlil aSU atiall poaiwd (o (46 1pdai
OligSall «l3Sg Glawlgallg jguallg yiailg dedudl Gladeig Gloliy3l asen Lle vl dany Wyei .Glanlgallg janllg yiaillg
dd oy baial .a2)l Ollso| gqdg ol/g (8o wouil ol GUHS Bo Ggaa pod Jlm gy el dlelpp pac dla 9 .wailbgllg
“@aM plaaiwdl 1 iaillg &Ml Glayleig Glolin3l aran Yol Jlaziw3l

38w .laus (uyaallg (nasiznall Go b3 le Yadolg Yiiluog Wlesiwl pais)g (1o isal| (e siiwall danao DRl ] Oliie *
Unlaill pi 13] jlaal Ggan (16 saclwall dilgalg jyall cuwiy a8 .&jlall jUaadl (le bola Wi lgali 36 lgigSy (f way poladb3l
Oladalll G1las e JSiby Yol sl o ol (s e Golaibl (16 (0 Lid fualw e JSuln Y=o

Hilti adinll @sdio Gle (uigh jlawl Gle joisll Wil wliSay .dcliall Gdg dyiaill Il abgll @o (Gilal (940l Jlasiwdl Jdo
@ iU jranllg Lo Jlaziw3l (U3 (5 QR 39S of kulyl auil (ussall 13g

J3m Jlasiwdl Jdo o 3] pasdd 5T (] aliell pulwi jom 3

Olodall apis

A p3ai Ololiygl

W by o)l sl ploaiwl @l .jlyall 2o Uoledl sic &b W jUaa3l L] dypdadl Slobinl wis

! phads

5ol ] of 8yhas &y 3ua OLLoY (5381 piblus yladl juii <

[FTREY}

BLagll ] of Bpba &owa OLLLY (594 38 Jaisn paidl i <
wpugial A\

I gupal

gl jlpsl gl ows OLLoY (5981 Ul Sy Jaiss i adgal puii <

Ulaaiw3l g ;9 jgayl
1am Jlaziwdl (s 6 AW jgayl pladiwl pi

Ulasiwdl Jdo Geld

%)

douan (spal Uloglang plaaiwdl Glo ;)

&/

pgaill 83leY LS slgn gn aleill

djiall dnladll (paw Olylagl a5Uysll sj4a3l (o yalals 3

sl gyl &yylay Hilti
Caddd] jlya Hilti
192l ;9 jgnyl

gapogill pgwyll (L8 &l jgoyl paiius

BB

Lo Jlasiwdl Jdo &lay (8 dinall 8jgall (] slacdl odm v | B

-paill ;8 Jasll Glgha @by (e walisy 38g ggmll (6 Jasll Olgha wuiyi Jiay jgall by | 3

aliall ple udse Jad (8 bygall Gaka 081 (] s g plall ussall 8y90 (6 aslgall plé)] plasiul el | (1)
-aiiall @o Jolaill sic faga elo il wif O Lild (0 dollall 0do | @]

aiially dayiyall jgayll
alinll e jgn 1
sadiall Gle dooaiune aWl jeayl ()9S ob

Llasidl s &

2321735 45




1zhall jha &

laudlg Bylai laijl b | (@<

Android g i0S (Jy2iiill @akiil an daélgiall NFC duia aiiall peay

paiun W | ZZ2

@Lha]lpl.xﬂwﬂll_haéﬂ(_,i)ii.)ﬂngOL/.\._A_J_SLU|6L:|}/JL,J.t:uo).ﬂ.gg.i“L'yJﬁJJAMJuAJ|Hi|ﬁpg§.gU|OU9{TOLUUa4
-- L o

poxill CJLig,ﬂ dyjlay | Li-lon

.88 phans Tyl dyylad] p saiwi 3 ®0

OLalill (40 JaT ggi (5T ol Glosual Cus ey dyylay psdiuwd 3 s dyladl gai 3 34_

569 islg &uSypa3l (§lawll odm (§10uaill dum (1o ol e (Jian 39 aliall ol iy 1349 aiinl| le aag 13] @_
CUJLLLL”ULQJD'QJJ.U c

] dandudl

aplpstl Olga3ly daleinl dnlall dndudl Slsliy)

LSl 81931 0 3o o @86 yall drisll Olawlgallg duapsgill jguall «Olpagill céndudl Glaliy] guaa 8:1y8 e Goyal piai A

i OLlo] 989 9l/y (Bus Lol (TUKS Gro Ggan (8 Ly 38 WWI Slagdailly pljUdl 6 Jlam| of juasi (s

a2y Lagd L] daladl sic Yol sdiwy Ologleillg dndud] Olslil Olaiiws awsay baial

Olga3l gl (LSl (WS plodiwl) bpysSIb dlsdiall &5LpSIl GlgoaSl &l ul..)l.l.qu 9 JeS3all «aglpstl 81a3» allan) Suad)

FURSI LS gga) Obylaygl dsdunll &Slysdl

Unall (j5n dndluw

.Oolgn ggbgl (5987 O USwy 8:banll pe Jazdl Sl gl Luogall .oua Usuiy 1:Lbng Loy wllac (§loi Gl la «

alpsdl Olgodl .Jlaibill dLs jue glgil of wljle of Yilgw @ salgiy jladidl jhal Ubyms buas (6 @ilpsSIl 81534 Jasi ¥ <«
Bya8lg jLall Jlab (598 OF 0Sey pb i

bl Gle 8oyl 3887 38 wlm il Wlpail dla 6 .AglySIl 81331 pladiw! =T (uyadl golabllg Jlab3l sley] le goyal <

Al psIl dndudl

Uwled pasiuwi ¥ .Jlgadl (oo Jla sl pwlall Jyaei joos 3 .pwiall gs Laillis dilpsil 81531 Juogi pwld gesy Of way <
LATLpS @nswo Ggaa phai (4o 18T dailall yulaallg dseall pé Gulgdll .dsann byl dlog GI3 dlys Olgal an slln

0o auljin plas Ly .Oladillg 38lgallg &b il sjjalg juwlgall dolall abuudl Jis dbjds abuwl gn puall puslli Ggaa wiai <
.03 Wais wlawa 195y bosic &5LpS doow Ggaa

LAGLYS @now Ggan phi (e wujs ailySdl 81o31 Jals G elall Gy .1 i jUnn3l (je dlpsdl Glgadl syl <

digaudl (e lousy Juogill (l8y Baial .gudnll (po pulall waud gl Yaues gi &slystl 81931 Jaal Juogill (1S podiuws 3 <
LIURS G Ggan jhi (4o aufi &Sylibiiall of el Juogll OIS .aSyaiall ljadllg 8slall Wlgallg Cujllg

GBS pladiwl .y @il (9 ozl duwlin)l b3l SWLS (sgw pIdiws U (W9 guiiSn (jSn 9 WLys sloly Un=i bhaic <
(HURS @eo Ygaa jha (e a1 @lall (9 Je=l) cuwlie dib|

Ul Gpus (4o dylanll alian plodiwl LDl @i (8 &las alics psaiwld wub) byas (6 AlpSIl 81931 Jaadi wiad a5 13] <«
-ilyS dosus Ggan jha (Jlay

e lub 31 dndlw

Gai gl bsin ()gSi bosic dilpystl 81331 padiug 3 .y Jasll sic (Jasi byl 81331 go (oleig (Joai Lol diilg Uady (3S <
A2l Ollo] Ggaa 8 plaaiwdl W saalg dlaal oLl pac iy 286 pblaoll gl Gldgasil gl Gljasall pili

8olanll g3l &aalg Jusll (o &legll glis (in dpasid &log Oljyai dloi)l .dudlg 5ylsi Lils sijlg dwasd dlég Oljyai iyl <
OLLoYl i (o JLay @lpSIl 81331 plaaiwlg goll lew @awll ,8lg of &89l 83g4g G

0B 13] 4las gl =dy Jsdg dyyladll gi/g LpSIL Lluogi Usd slakn aglystl 81531 g aSb .3 gunin pe Uiy Jpdi] wisi <
G0lga godgl elS (538 3ad wlySIL Juogill sic (il 259 (9 j4all g8 of AWLySII 8131 Jan sic aliaall Gle wlayo]

(5981 0T USar j4all (40 gl sja (L6 Salginll alisall of 81531 &L KSI 81031 Jasuis (18 1l by anilan of lapall Olgal asyl <
Ol Ggaal

ahaiug U3 JUa (0 .OEg3l gran (9 elijlgi Lle Lidlag gbol Ladlg gsi gl Lle ool puall poub 2 2 EIEVIRUTECE]
Ldislanll adlgall 6 (hadl USuin aglysdl 81o31 Lle 6ylayull

.S yainll ljadl (e Baym Oljladllg pwiallg yeuidl gesy Of Lle osal .la gl &6lads Yuwlle S 3 .dunlio guwile i)l <
.S yaiall <ljadl (6 el o (Say Jiglall joidll of (lall of duwsladall yudlall

46 2321735




=T |

ey O gSes jLall had 8jyad plodiwl palw JSuy dssiiwng dlogs Uil 3Slis jLall areaig baid Oljyai WSy (Sal 13] «
U1 (ge daill jUas3l

ALyl 813l &4l e Qis Olg Gin (diglpsIl Olgolll drinall dodudl Olaypis Jolaii 3g yhaill (e (Jolo (9 bl sbini 3 <
Wl e o (9 A2l Ollo] 989 ] (5982 98 J3a g jhall @ Uslaill Yslsdiwl j1)S5 say

Yons Unlaillg dibpysIl 81331 pladiwl

el auy duwliall &5LySIl 81o31 plodiwl .y pgii (s Jasl dunliall dglpsIl 61931 padiwl jyall Gle Jsasill (5 byas 3 <
Jpaall Jazll Glai (6 Ulel yisTg Juasl Jsuin Jasll

Lslo] winyg 8jgha Jini m§lab) of Wlsuds (5Sny sep ) LU &SIl 6131 Al alisn I3 dibysS 8lal padimwi 3 <

aic gl Glaslall eljal Ylagiwl of dowdll Olilac <lpa] (48 juall (o lall dulall dyylayl alil gi/g puaall (a0 pwlall wawl <
aad (19 AgLySIl 8131 Jgsidii =y giay Bl <ljadl 13m jlall oy

@ dlys Gle lguu golaabi 16 (o jLall pladiwl aswi 3 .Jlab3l Joliis (pe launs dnsdiwall pé aibpySll Olga3L Laial <
Lualgll 8 pall pps) Cuuy olabl Ui (4n Lol saiwl @la (6 syl &lpsSIl Olgadl.Olagleill 0dm lgeyay pl gl

Luonslg bojLasil pacg JSlive (g Liabg) Lilsl us (s d@Syaiall cljadl passdl .Olislallg dlustl Slgadl laga iicl <
Us8 dallil] <lja3l alo| le Jacl .dlpstl 81531 dabg le blw 185 O (150y jpall &b)sin gl 5)9wss <ljal 3929 Cun (o
a5y USuin 4iiluo @i GUI &flpSdl Glgadl loyauans &olgall (1o pisiljlall plsaiwl

9 Upwlig pieill d&spe b1 Wil @85 Ly Glinall 8ala)l ghsll Wiga OIS ghall Olgal jiali .dayaig 8sla ghall Glgal ple bdla <
Unlaill

Unall Olbljibl slelps e L3l odm (,6 yoyal .Olagleill o3y i dd)Ag (Jasll Glgsig Glaalallg dlpstl 81331 padiwl <
B adlgal (598 OF s Y 8138001 elli & O laplai L9 ATLRSIT Olgadl pladiwl .lm dgaii slpall dagallg

U9 Joai &d3jidl clwall gblgng yalaall .padiillg Cyjll (o dlig dauiig dSla Ala (15 clwall giblgng pasliall e bidla <
Aedglall p adlgall (8 (al JSuiy by pSallg &ilysdl 81531 Jlasiwl

Yas Ualaillg dyjlbyl daleall 81331 pladiwl

shai Uiy «0 Ly Uadl (40 (2 goi) wunliall (adul jla) dwill Jdeiball &)l (1 (0 by oge Oadds 8jpal (9 3] dyyladl (o 3 <
LAl Olylay 20 doladiwl sic (§uyall

Guall phig Ollo| g98g) (598 O USay (5131 Ol pladiwl Y Bowiall Gljlad] (sgw &UpSII Olga3l (6 auai 3 <«

8 puall disaall <Libdl of £1lg polwallg asilanllg duiveall sgaill ghdg (§e)l eliliv (e dosiiwall pé dyylagdl anyl <«
Ggaa dic aiy O 0Sa dylay] Jpogi Blibl Gu &lys dad Ggsa lapsey Guuslall Juogi (6 wuwii i 3Sey Ll (53331
. . NEIEQUETTR FETE

13] . il @apb (e diwndls Ala (46 Lol débab] .diwadlo wind .y ladl (o Bilw o iy Of 0Say Gbla Jsuiy plaaiwdl sic <
Baga Ggaa gl spinll ayil (5981 0 (S Lpwiall dyyladl Bl el Gle odle wnlall dagid (uizell (il Juog

Ggaa gl (s Wil (5982 Les @Bgie pé USuin Luwai go Jelali 38 dalisall of &alWl Olylayl .dalisn ol AaJU dylay padiwi 3 <
) -OLlo] g98g of jlaail

Jlaail Ggan ] (W6° 265) ° 130 (e 83311 8)lyadl Olaysg Wl (538 36 Cus .dylell Andiyn 8)lpa Olajal of JLll dyylagl yoy=i ¥ <

0353 3)lg)l 8)lyall days (§Uni ayla dyylagl dlolall 81931 of dyyUnyl iy Il pai Bg (gl drinall &laglaill 461y pjill <«
Gl pha (e syjug dylad] caliy 38 dy agawall 8)lpall days Gl gyla gl Gbla JSuin (o] aadidll Juls (6

dnaall

Blasll (gn oS el dyg .dabodl jusll ghad plaiiwl le jLaisdlg bid (ysaiss (uisd sl Gle &lpsIl elilsl aluo| Lle dacl <
Jhall &M le

(R aninall Alas)l &0 34 jSlp JUA (4o gl hiad dsiliall )l &9jpa d&iluall Jlacl gron o O way @)W1 O LyUaydl &luay Iyl pai 3 <

waill 8153 &dLs3l dndudl Olald))

uo a3l dnduw

slja3l o wyall Jlack <lya] aicg waill Glgal pladiwl sic Ginall aldl (6 dylull &odull Slalbylg Glawlgall slelps Gle goyal <
(HURS )W Wb (s U Ongllg

akaiie JSuin Uiy oie Gaagi SUns W Wb sy (U1 Ologll (s wpally (elasy (ndl gauiall Laliy (f way <

s dnplw dla (6 g walll 8lol pladiwl Ll paidl <

il 8lal Gle Olpusi of OMAST &l elpal 1331 pai ¥ «

lhasall o4l Olaid Luuy (§gpny &lodl ha LAl d0gidiSe &gl Olaiay kaial «

Jgall Gle wpwiall Cull @ljl b -Hilti &0 o4 jSpe ()] dagig 81031 plodiwl olei Wb (Cujll Wi Culand 13] «

uodl/agle waill gul) (G @818 ddlwn sgaq 8jgps (e walll dlac Wl goyal <«

.Unazll @59 (J] ddi pgdi (in aliall Jueidi) pai ¥ <

-digjai (Wb pliall cadgi (in plaiil «

el A duamiall yanlaall (o elyay WSy Gils waill 81l elual <

81031 0dm (16 bgswll s (ol dluug ol plja eluin WS)) pai d <

(el USuiy diudh &iSpall Olaalallg dyyladl o Jell say (Jub aSU .0 lanlall gi/g Olgadl bgaw sy (1o &lodl jhi <

pall Lol pai Wlyo (sl polail dagl (] 6:Ls31 duagiy pas 3g aiiall &olall (LED ) 5:Ls3l jauas (] pile JSuiu pais 3 <

il (in lang @8l Gle Lidla «



=1L |
Al psdl dodudl

J3ai 13]g .Jedall Jac buss (5 SUpSIl syadl (e gLill dbogall lja3l (s leall ja31 JS (bad wsy sl 81l pladiwl 16 <
FUpS Sya W spu Gl <lja3l ol @dwSl (4a wyall Jasll dslall @aly (6 dyludl dlaall pylad SLa5T Qny 416 el

0SSy atiall duaglall dsmall <ljaSl clallg jlall juulgn of dighan &lpS Cluogi sgag Cus (10 Jazll (5lai yandl JlacSl ey (46 <
slall ol jLall 8jgwlo of LTl ONpogl (s3a] WBWY Cuad 13] glasil of &AlyS dosw (6 Gy (jf

LSt Olgall gn dilisy Unleillg pladiwdl

Ggaa 9 Ll a8 dbyanll dighuwll .a818.5 15 (Jlga 8.3l 3 lesg dlliie wdl dilac 50 Jlga 3uaii sey waill 6lal Wlah ps <
waill 1ol sl

-] Joogll Gdganall pe poladSlg JlabIl Lle wminy Bla lSe (6 waill 81T (ujaiy 8 <

i dylac 15000 slya] S Hilti doaa jSpa (s) sl 81T adioly Hilti uogi <

Yoladiwlg Gljlbgdl dalall 8j4a3l an dilins Joleill

Gl (5382 28 el slelpn pacg pgritll Gligsl Oljlay (3031 plaidiwdlg Jaleill AW dodudl Glaliy] slelps (e gopal <
-0ljlbail gl / g @la «ilasS (Gopn @2l AT OLlo] pinll Olays Ggaa

sl aall o daglw Ala 6 g Oljladl plaiwl Gle paidl <

184S By daually a5 38 I Jilgudl wpu aing jlpsl ggdg wintl dliny Olyladl as Jolaill e popal <

1y Cuall gf Slyladl Jsaei Jlgadl o Jlo sl josu 3 <«

L4812 gl (16 ©176) (0 °80 (3 (el 8)lya dajo (16 L=idg of Lianw o Oyl eliSai jgau 3 <

calill Glodle (e Uay (5599 YSuly Olyladl Gansdllps3l (e jal ggi sl ol Glosual Cusyei Sljliay (gaib of ploiiwl paid <

Laloo| @i il gl lopgai sleh Oljlay pladiwl Ellas pai ¥ <

L8 pnns dyylagl dlsiduv aibys 8lal &l gf dyyladl 121 poaiwi X «

Gl elld (5981 346 . OgubiSall wylll gl juil Joi ol daaipall 8)lall Olays of 8 lall guail] debS Olylay! Gayel Blas pai Y <
Uljlaail Ggaa

Jpol Ggang dyyladl jpall @lal] J] el (5981 346 <LySU dloge (syal bl &l gl 1A (Olgol ieleilol dyjladl LUasT Guali 3 <

OLlo3lg &ole

@ils @ilpS Olosw @lyS Olad Ggsa (6 Ll 38 dypuiall Ggbylo (Slgullg Jllg jaedl (e 13um ©ljlayl Laial

.Uljlasilg

Gizall Jlasiwdl JJs (6 83)1g)] Ologleall lelya pjly .dyladl 03y 8)38a)l dilpsSIl Olgadlg (algidl pladiwl le paidl «

il yhi) &bjehll OBUDI 6 dyyladl ()il ol plaalwl pard <

Jleidl (b1 peg e l8a (6 dyladl b Gle yoyal .dalli oSi aab dy Wlwadl jdeh) Cyny dyyllal) 532l digaul dla ;6 <
1349 Lual j3ei daya) dclw jgps sz didl dyylad]l Clls 13] .op dyylad] oyl . Jleidl aylall Ol (n @618 ddlus sgag 20
UHilti gl Oligyl Olylay pladiwlg dedud Olsbibyl" siiwall 181 of Hilti @34 jSpo (J] dagi .aall Wil (isy

A

52 R 0 gutulll Glgul Olylas plodiwlg (uidia Uai Gle sy Gl dolall ailgll slelpe e yoyal ﬂ
anppull &laiwdl 395 aws Gub (e bule joinll wliSay LU Hilti pgutalll Glgl Uyl plodiwlg &l Slsliy) [,81
Lo Jlaziwdl Jdo &l 6 sgagall

apidl

f aiinll Gle dnle 85k

clhadlg &luall (jly dnlya ©)
ayladl ppaigp @ adles @
oyl Wla un W @
ayladl @ bl yleh Gwli asgn @

Unoll Gl s:ls] &) @ buall gyl aliae  ®
pSaill alide EAIENG)

Slaglaill (§1lball plaiiwl

9 dbiwall of dapjall of spoiwall Loalll WAl dnwie Lwg.dylbdl dlale &SdgyamgyS wal 61l (e 6)lc agpiall pitall

galapl WW3I gl wliwll of pguing3l gl 3¥gall (1o dcgianll GligSall

-dailall d4all 0o syygill dblall waill aidg (sgw ploaiwl jgay 3

Oy L6 el S §3ai 13]g . (Jaduhll Jae bynn (9 FLpSIl syall (e gLl dlogall <lja81 (sTdllaall <lja81 US Juad iy idanll coy (L6

URS W s sy LU a3l e wall Jasll dolall dlaall pylsd SLAil

pladiwl Hilti ogi dlall 8jaall (§18ai) .aliall 3o 20 B 22 ggill (o Hilti (o Nuron gyl Oligsl Olylay pladiwl le paidl *
.atiall 13m0 20 13m0 Jlaziwdl Jys &lis ojlgll Jgaall 8398 3all Olyladl

LOLylad] 03 (o 13w (Jlaeiwdl Jdo @l o)lgdl Jgaall 85935 3nll Eng}!l (e Hilti (jalgib pladiwl Gle paidl ©

48 2321735




=T |

Uniaall Gblall plaaiw3l

Ayl plaaiwl pans gog by padiwall aiiell sub jgau 3 ¢
ot Cuai d=blg eljal bl jony Y *

slall Cuni gl jUnal bgaw dlla (6 atiall ploaiwl jgay 3 ¢
porialll Oligsl dyjlby GLly

L&y layl dlag -UaaSl Oledyg (poud)l Al (bye Hilti Nuron pguiylll Gligy] Oljlay 1Sy

a3l Oledyg (o] Ao yoye
TN
14yl bgbw cuuwy dLodl pha

paiwll aliall (6 arsue Sy dylay] Cudi s3lely Gad @bl piaill)j Gle ol aey oSG &S ps d)lagl Laiy <

gyl pyad jj Gle 8ppad dmg) lhasl W S sal Gle Jgas)l G (S
Uogall giiall Juedi 64i6 Jlgh dlainall OINiAd] eldSg (adil] dla yope jlpaiwly iy Gaylg

Ulaziw3l

alaJl

% 71 ()] % 100 z(pasid)| & la

paa8l Gollb jlaiwly (4) LED Ol gyl «pai

% 51 )] % 70 :(yaid| dlla

13331 (ol jlpaiwly (3) LED &lal W e(ai

% 26 )] % 50 : ()| &l

pa331 GolU jlpaiwl (2) LED lire) s

% 10 )] % 25 :(yoiid| &l

paa3l (gl jlpaiwl (1) salg LED dual s AT

% 10 > :(padd| dla

a3l (gl sy (1) 8aalg LED &ual angi

LagyUagl Oadbl Lo lay disudil] @2)L0 pouialll Oligyl éyyliay

B G dagi cdyyladl o sy dcpuy LED dwal yareg poiwl 13]
Hilti &0 05

a3l (gl dcpuy (1) 5alg LED dwal (angi

ol Ly bipall aiiall of postalll Glgal dyyllay (e 55lj aani Wl
JAT WA Loy gl 85515 839 gl 8351j digaw Loy

«dylallg adiall Ly o gall Yasll )l days pdgi (le Jacl
ol saiwl sic oI Jpaaill atiall Usyeiy 3 Ll (opalg

Hilti 86 04 jSpo ()] dagi @M1 sgag paiwl 13]

12031 ol depuy (1) saalg LED dual Gangi

Lo -(adlgin lud by bhijall atiallg pesdall Sligil dyylay
Hilti 4034 jSpe (] dagill

103l (ol (1) 6aalg LED dual <(ia5

Lo -Yalsaiwl dlolgn (Sas 3g peuiall Olgl dylay uhsi @i
Hilti @0 04 jSpe (J] dagil]

1an3l (gl dcpuy (1) 5aalg LED dual angi

dyylay] dla yoye

sqw wuy dyyladl (6 Jaise Jhac LSi plall cadisy 3 .(glgl OW (e sji 83n) Ubgsian pyaill jjy baial «dyylad] dla e jluaiwdl
b3 ] bog 8yl Unay dungladl jlps3l ol walll gf bgawll JUall Juw (e ol saiwdl

Ulaziw3l

alaJl

dyyladl ploaiwl gSaall (o Jljp 3

LED dyal s(ai el sa1g @iliin 8:Lb] baS LED Olwal guas s a7
paa3l el jlpaiwl (1) saalg

810 G dagi ol dilasll 43 .y layl Wla (e pilaiwd] plai] jdai
Hilti do oA

) pangi el so2yg @liie 6:L5| baS LED Olal groas s a5
w3l (el dcpuy (1) saalg LED

5108 (1957 (o gs aiin plsaiwl Saall e Ul 3 g8 13]

.%50 (1o J81 dudiall dyjlagl

dyladl ol Ay 1349 (Jogn aile plasiwl Swall o A=) o 13]
S30 Gl dagdl oy Lo pusi warg uohis3l lojac &l 9
Hilti dooa

LED dyal s(ai el 219 @iliin 8:Ls] baS LED Olwal guas o247
a3l el jlpaiwl (1) saalg

83)ga)l Gljyaill degnan
Jba=iwdl Jds «ualll 8lol

www.hilti.group : (i3l @8gs (e o Hilti Store jain (53J wly olall aiiall Wy agawall plail Olaiis (4o Syjall sai ﬂ

driall Olawvlgall

NPU 100-22
02 aiiall daa
bls 21.6 (.__,.I.I.I.I.lle!;Lu-}S“-lH“
@S 2.4 EPTA Procedure 01 cuua (jjgl!

2321735

49



NPU 100-22
e 102 33g9 10 ga o)l waill 5j98
@ 102 | Jsiw puliliwl 10 ga
©°70 ... p°20- (jai] Bylya daya
©°60 ... p°17- Uaii) | =L dlounnll 8ylpall dago

EN 62841 dawlgall Lisb jljimdlg sLbguall pub

O Gjlan slyal (8 Lp &leiwdl (jSayg B3aanll gulall jyles aad b JJal 1am 6 83;lg)l jljimdl pidg Gguall s ulid @i
.yal 8)gua) ybolaall pan paall Lyl duwlin g .paeyl Lias) @n d&ilysIl Olgadl
Usih Olgal go (Al Olaphi (6 agbySIl 81531 plaaiwl @i 13] b .ailpsdl s1o3l Al Ollaiiwdl @Gleii 551l Olawlgall
8ygu (Jazll 830 (lgb yblaall dui (4o 1dm ayjy 389 .Olawlgall GlisT 38 dAlall odm (86 «SLS &luo (g of Ulawlgall dallas

.daublg

093 09 juall it Lo piy LIl of jlall Wlay] Wpd ey U1 OlEg3l slelpe LAl Lauis pblaall pan) (G483 podi Gle Jganllg
sy 8yguay Jazll 8an (Jlgh yboliall i (o 1am (lé) 38g . bsba pl 3alw]
Olgalg &fLpsIl 81031 &ilws :ie Oljljim3l gl/g anuall Wl (1o padiwall &les Lild (o &edul) &0ls] Olslpal 31 Gle yogal

.Uasdl Ualpe pylaiig @idls @la (6 (sau3l Gle blanlg Jaddl

Lb guall pad

(A) Jrauay > 77 (L wa) Ogaall 8aub (sgiun
(A) Jguy s 2.5 (K wa) Oguall 8auis (sgimal Oglaill duwi
(A) Jreuy s 69 (L pa) Erzuinl Gguall bdis (sgiun
A Y s 1.5 (K pa) O guall bsiid (sgiunl Oglaill duws
ddlasdl jljimdl pid

284/ 2.5 > (a) (Ya2di) | +LifT) & laadl Oljljim3] dnsd
28,ili/p 1.5 (K) Oglatl duuws
dyladl

1nld 21.6 gy Ul Jadsis o2

Y 13 dulyi lail dyyladl Ojg
©°60 ... p° 17— Ussii) | LS dloandl 8ylpall dago

©°40 ... p°20- jaill Bylya dags

©°45 ... p°10- O] =8y sic dylayd] 8ylya dajo

Un=l juasill

13 guadall pé Jasdd] YU (o &3Lo3l pha
abs aidall jLall g Oljladl JBs] Jub 3Sb <
st Olaslall sljal pusi ol juall laus Ollac «lya] Jud dyladl glal <

Jlall Gleg siiwall 13m (6 65)lgll dpdaill Olslidlg g3l Olsliy] el
dgyUagl ggouds

Ol jua Jlasiwl (Jud s elydy b (ol | (Jud .1

dlag daai el jlag dyladl puedi Blibl (e85 O Lle posal 2
48R ) apan (alib plaatwly dylayl gady @5 -3

oyl euSy

gy Uoyl bgaw gi &lpsS Alas Jii (n GLoYl jhs

Jballg dyladl Juogi Blibl (u dnye plual sgag pac (s jhall (6 Olyladl sy ad aST <«
sl awnio (JSuiy dyjladl Cdi (po 3ST <

50

640 U3 sl J15 bolai lmyad dyylayl (ol .1

£9awn Gguay habge ;6 saius O ] atiall (6 &yladl elyaiy pb -2
ua (JSuly Yeisge (9 Wl Cus (o dyylladl] yanai 3

dyylagl gla

-dyyladl pyai j Gle basl 1

.aliall (o dyylad] awl 2

2321735




]

B bgawll (3o dlaall 8jyyai

H.'\ai A‘

1alad Lwial| Olaalall gl/g Jouddl Olgallja (1o &3Lo3l paa

.elaiial a4 Gogall Hilti (o Jaudd| 81o] cuul plja plodiwl Lo paidl <

.dlainall jlps3l (e U plaaiwl JS Jud Jsud ] 810 Cuudi plja Gudi dlasi gassdl <

.Olaaipall Gle Jazl ool dulanll ajlgll slelps Gle yoyal ﬂ

Laliall 1o 20 bgawll (3o &lan 8jyaiS Hilti (po #2261971 Jaddl 81aT Qi plja pladiwl e paisl
a3l il (4o (BéaT .8 guall 9 abge g laS dalall pladiwl aliall Gle J2iddl slol cuds pljs Qi) pd <«
celybiall (o3l CugdDl (4o (BasT acls USap eluiall Cuily @b <

Hilti a1 8107 cuuds pljay poladl Jlasiwdl (Jus 8lelps Gle oyal ﬂ

Jlaziw3l

4l Gleg vilwall 3o (,9 B89)lgll dgpdail GlslibySlg Qlaﬁll Gloalby] elp

B wall dlac <lpa)

i A

AlS 05 gl/g LILuS Gao Ggan (8 wuwh 36 dylgall ut daylall Woylall (8 Jlacl sljal IiLusS Gy dylo}l yloa
sl guabll @l (6 LiUpS jW 4o sy Gill Ologll Gle JlacSl sl pas 3 «

UlacSl wilall &y e of @301 of Ujall pailins Gle il 185 Gygall Jlgadl ils 13] jgall (e Josll wadgl «

TRy A‘
-2aipn bbby O puiall Lol JUA (e agpay b)) glisellg slall o =i) o6 lpais bhdudy Cyjl o i cuuy agpny dlodl jha

Jlpsl (T jo4hs @la 6 walll 81ol padiuwi 3

il Qi dla 8 il 8107 padiwg ¥

.wél dlac S amy pwSall sladl (e oSG

gy delayd buall glay] alian (e ba2sl cwaill dlac s21 gusSall s1ad)l pac dla 9

A A A

A

JTREVN
.agy pwallg (uige)l wwai O (S 6 Uaiall GUaG] 16 pUaiall LUl JMA (o d&3lo3l pas
waillg paall sic (§lg jladg dblg 8yl <laj)l e yoyal «
-pa=dl Luaey duulin doljag llgdg oub julga Al «
-Culig auno JSuly wabll dadg WSy (30 9SU wuall] dulac clpa] 18 <

walll dylac T 8ayoub OLlo] gg8g paa ldylol paa
auoYl/ayllg wiaill dayg (u &81S ddlus Sgag 8ygps (e walll dylac T yoyal <«

Sgade pé JSaiy juall Jisuis 1 Lol pha

bl dadg djl/usi/ousSy Jub dyyladl alal <

wpuial A\

.Wlgall 8ala gl/g dialw bl 8o (1gS5 96 layLlodl pha
LUl 8lol jusi aic @&uslg Wljlas sijl <

Jleid) auls Oyl Gle dialudl Jsddl 8lo] gibgy lal pai 3 «

gl Gle wal Oldac 10 J] 5 s ljab pd waill ddac Gladg o)W1 guahll Byl 6 Buaw Sdgjaudl ol auay 38
~aaill jha (udawdl

G Sy suidl jgula) 8aid wailg waill (g8 aJl @ogall saa .1

i)l jgyla yhd (4o L8 ST sy juaty late (Jo3l i)l dlac (6 padiwl ﬂ

U BIL Sl iy Gia bawall glay] alian Gle jliaiwdl 20 bh2sl 2
walll gulp Ciill gbgn (6 il jouls byl .3
Ll gl Gle Q] usSyi pd 4



Lauun dugaiall daiall pe suddl jgula g0 5
gl e @nlyall jaiws ()1 Il agll gai ghall dyagi @a il jgsla Gle @nlyall byl 6
USwlagigl waill dylac (4ii5 (o (] pSaill alias le jlpaiwdl go bosl .7

8ogagall agll Llay dIj3¥ Wlallg deljall elSai pd ﬂ

@iluallg dyliall

pisi A

lduSyn dyyladl 9955 sic Lol phi

1&ylinllg a3l Jlacl gran (16 Lajls dyjlayl ala e (opal <

alially dyliall

ol LAgT @n (GLall 8oy Olaluddl A1) Gle yojal

.dnclg ddla 8Lby6 plsalwl yoyss gl Olald Layail) b dmogag Wl 6

Gl 5987 38 Wil 1jkai oSl (le digine dlic Slgs posiuwi 3 (il pam Allb (blad dahd plaaiwl aliall pwa calail pd *
LSy a3l cali

.adia)l Olwods cayhsill ddlag daulai Gblad dshd poAiwl ©

Pl Oligl Oljlhy &lisll

Ldaclig @la 8liiyd plsaiwl oy &gl Olaid Cauhii pd 639w gy Olaid OIS dyjlay plodiwl Blhs pai X e

ol slall (8 lopac (JUall Juw (le) dnaipall &igbyll &)jladl payel alhe pai 3 gls (9o Olaluidl ol jusl &yladl Gayyei wisi *
(o3l Gai Sy
Hilti do o4 jSpo (J] dagig e (118 pe sleg (9 dyyladl Jjel .aalb dyylasS Yoo Jalei dyylad] Jb dla 9

dyylay] cakaiiy pé dyladl Gle gls 9o pShUl Sliluwdl of jusll aauws 3 .oyl paddly cupl e &la dlayl Gle bl
@l ) (598 28 Wi 115 (eSiluw Lo dginn dlic slgo posiug 3 .&6lag daki (blad daké gl daclig ddla 5Liys plosiwl
LauSyiwMy | <l ja3l
Olwelall (4e gianll (18 (1o Sgagall paddl &ljL pai 3g dyjladl Oluede Guali 3

Gl 5985 38 LB 1k oSl e diginn dlic Slga pasiui ¥ (il pas Allb (bled d2hé plasiwl aliell puws wlaily pd *
LS| a3l cali

diluall

“gabgll Gielas Cua (po Jlasiwdl polic (andlg jlpsl sgag Cua (4n duipall dljal (and (le dalalio 8jguy yojal

Hilti @004 (sa) depul] dag e juall allo] Gle Gopal -dsaibg OAMial gf/g j1psl sgag Ala (8 jyall Ysadiis pas 3

aslud | Gagsgll a3l Cua (10 Lpanslg lasll Oljyad aras (uSi péd alwdlg liell Jlacl aay *

Hilti (10 4 apanll Olaalallg Jaidl Ololag jusll ghd sai .Jaidl Ololag &3l jusll ghd plsaiwl Lle paidl (o3l Jasiul
www.hilti.group : (i i3l 289 (e ol Hilti Store jais (,6 el yolall giiall

Glyylaylg dgylay dnlall Jauidl Glgal (pjiig Jai

Jagl

wpugial A\

1 Jaill sic 3guwin pé Jasidiill

1G4y ladl ggoy lails aliall Jaiy pd <

Oy layl/dyUayl 2lal

dlioga slgn & (je Wjc el iSg «Oljljimdlg wapiall plabwl (o Olylayl &las Jadl T Loy 808 Olasy Obyladl Jais ai 3
Olagai slelps e yoyal &ilips @ad Ggaa i eg (55l Oyl Ulhsl g Guolis ¥ in elldg (spal Ol &l gl LysU
.OUyUal) dulaall Jaill

-4alb ue Slylay Jluy) 6 weyi Gis 18] gadd dS i (J] dagi .oyl @ugb (e Slyladl Jluy) joau 3 <

‘g dslual Jaill amig Ji8g pladiwl US (48 jlpsl sgag us (o ©lyladlg aiiall yandl «

G2jall

N
Vi by il of @A) O lyladl cuuy 83 giain pué jlpsl

106Gy Uadl (Jgay ally alinl (pjal @b <

cdgiall Olawlgall (9 89)lg)l 8)lpall Olaysd aall puall slelpo Gle gopal .Olag 3L Yo (9 Oljlbadlg aliall (jAT Gle poyal <
Oaddl &glac Uil oy galdd] (e dgylad] A1jh jls @b .Oaddl jha Gle Oljlagl bhaini 3 «

alajll cala gl 8)lyall jolan (6 of Quaddl dsibl Cuni Olyladl (ujai 107 a7 ¥ <

o) apaall e polad3lg Jlab3l Jgliis (je 134y dy Blaisdlg ljlaylg aiiall (pjai le gogal <

“lgb 6yia) (pjaill axig (W9 ploaiwl US (18 j1psl sgag Cua (s Oljladlg aiiall yansl <

A

A

TRy

52 2321735




LIS

GBI O3l (6 63 lunl|
ol Olgl &ylay Olily Juaall pail .dylay] dla (e slelps Gle Gopal (OIWiaN] Ggaa Ola (6
Hilti &0 34 jSpo ()] dagi eluai lle wlsil ahiws @l ol (Jgaall 13 (16 63lg pé ORMiAl sgag Al (6

dall Uninall ol ATE

oylpa dayo Gle sy dyjlad] Gudwd pé < NU-IEES LR RVEVCUVEV R JITEN EVRY Us gyl JSuin gpai dyylay] dinds
.dgysll Slizall

Sy @5 @ Cafil] Blybol il 05 < s ) lag | Capi Sl wilndlor Ogir Cul ¥ dyllag]
3300 dyylad] .€9AWN

uandlg aumall pladiwdl e ol < Und) sl s ] Jowogll piy ) | dugb 8)ial awng <= <lpan LED dual
gl sic la2iall (plaALw3| (Spdai Ugw jgauw 2

Hilti doody (Jail < .quiai dSuive | Jgouo @n aiun +gub <= :lpan LED dunl

(SHIT Ugo

HILTI dnsa jSyay (Juail < Jhadl dilway o9y (99 jaiwn =gib <= :¢lpan LED dunl

(SpdaF Ugw jgaw

Hilti dooay (Jail <« .uiai dSuie | jgouo @a jaiuns +gub <= :lpan LED dunl

(ST Ugo

O aliall Wyl < Jbyan dighwl yoyaiy atiall | dlmgl <= pas3l (jglll suaf LED dual

{(SpAT Ugw jgauw (Jg o Bpuad

eyl ayylag] (yadblg dyladl sl pd < Gy &5l dbadie dyylagl ot @l | 6006 dlmg) Uareg <= <lpan LED il
Un S JSuiy plodiwdl (SR3aT Ugwo jguw @n

Hilti @004 jSpo )] dagd < “aall ayy Uadl <) i ¥ &y Ul LED O bl

oSl

yioi A

‘il Jilgullg Oljlall <lya (o daall Gle jha 1O lagloill (Gilaall pe GuSil <lha (o &lodl jhas

18a) Olylay ayygi of JUuyb pai 3

-ilyS OMad Ggaa wind ellig LSl dlogn pé 53lo pladinl OMuogill bl b

Jb3l Joliin ] Jai 3 Cuny Olylad] (o palsi

.uaidall OLlall (o yalalll jSpe ()] dagi ol Hilti Store yain (o) dyyladl (4o (alai

Ue S 46 .1id el JSuin Ol (uad iy () poadll 8leY by .pgaill 83le¥ &yld slgn (o 6uS duui) dcgian Hilti & O laiis
O lennl | jUiiwal gl Hilti Mac &0 aa) wliliwl dagi.ay glaiidl 5led pyadll Jjlya 85 leiwl Hilti pgas (Jgal

lagjinll dnladll (pad Oljladlg duig SISl sjpadl gyl Olgadl (LY « E:
d=ilall &4all lass

el @Wl laall Hilti JuSg ] dagdl Gap «glaall bgub o guady Oljluaiwl al ogag Ala ;9 «
Glagleall 0o Mjn

AWl Gle pgaill 5alelg (had (lglg (uall 16 (§lgw3l) RoHS diagig dlullg diaillg Uil Jga Ologlaall (1o aujall aad
qr.hilti.com/manual?id=2321733&id=2321735

D irpl faan 132 Jlastw3l Jus (5 o)lgll dnypul] & laiwdl 39S USub (6 kIl 13w le joiall liSarg

A A A A

2321735 53




LIS

ja 4 U U7 L EUREEE

BUREREAEIC DOV T
AEURHEABIC DOV T

c BEEE! ANRECERACRSAIIC. AROBIRSAELIEREER R LOER. BERT. RBJURBMHKRERAT. TONEE
BEREERLTREVN, Fic, IRNTOEREE. T2 L0FE, BERT. R, HR4HK BREREBECHBELTVLSLSkLTL
fEaW, chzRsE, BE. XK 8L/ £RBEGEHOBKIH D T, RARRTZ L5, BIRFHEL I RTOEREE.

REEOFER. EERTERELTHEVTLLEE W,

R 2R 7Ot TRESNTS D, ZOEA. BF. BEETI0E. BEEZFH ML —ZV/ENEADBRRD £7,
InsoANE. BBULEBZRBRICETZEHREANFLTVWRTNERD FBA, BRELVTT7 /Y Y —OFERZEZMSRBRWVWEIC K 25RE

A. 53V RREIOERIIRIRTY .

HEICEE N TV REIRHAERE. ERORR TRITOKARRZ RMLTWET., AV 5/ VO Hiti RER—I TRICRH/N -3

EIRRCLEEWN. ZhICOWTIE. AEURSIABOY v, iz QR I— R (D 08) itoT<fEa L,

o MOANERT ZHEICIE. ARRE LDHICTOBIRBAZEE—4EICHEL LIV,
REEDHHA

BEERR
EERTEBERAOBRWCE T ZRBRICOVTELET 2H0TY, UTOTBEMEENMEREINTVEY ¢
Al @

fEb% !

> ZORELR. BEEHIZVWERTEHIC ORI ZERMEN D BIHSICTIRERT HICEPNET,

BE |
> ZORREIE. EfFHDVWERETERC ORI AN S SHEICERERT LN .

A Em

EE |

> ZORTIE. BEOEEHZWVWIEYIBOBEIREET ZHHEMN H ZIBEICHELNET,
BB DL S

ZOEURAECE. UTORESHIEREINTWVWET :

EURFSIAE ICEFREL T IV

AEBEPER WO RS e DFBRIEPRICI DER

U A &)L ATRETS BB A DERER L

BHIASLIONYFU—2—RIIELTERELTRRBRDEEA

Hilti Li-lon /Xy 7 U —

ISR

Hilti ZZE 2%

Bhoies
M TEUTORSIERAENTVET :

B | co8FRARBHAPETRICH 5 LURERLTVET,

3 | HERRPOEEFIEDIEFICHIEL TVWT, AXDEEFIEE Z—HULRWEENH D T,

@ﬂ BERICRIEEESIMTENTVT, NRBELI Y3 v OAFOESICHIELTWET,

@] | ZoESE. RACBRVOBICHICIRIBERZEERLTVET,

HWRICLORRBDIEEE
HRICRRENTWDILS
HRBICEUTORSIERAEINTWRZENHH T :

& HEORE |

& YRR |

@ REAAREBEALTIMEEV!

54 2321735




ABRE. I0S BELV Android 75y b7+ — L& HfMEDH H NFC 72 / OY—5HR—F LTWET,

-_ BHR

E= | RSN TULBHiltiLi-lon Xy 7Y —DEFILY U —X, ELWMEROEDREHICERL T ZE W,

Li-lon | Li-lon /Xy 7Y —

@9 Ky FU—FRUTITRIAE UTER LBV T IZE L,

:ﬁ Ny FY—@FETEERVWTLLLEEW, F2F . H2VEZOMOERTEEL WAy FTY—REALBVTIEEL,

AERNZNICEZYT 258, FRRIZCORAEREICL DERAENZREICH > TRESLUAFFHZICH L TRIES A TY
E8

ze

EHIRO—RRETIREE

A BLEEAEHIACHBOTNTORL LOTE, BT8R B SLURBMHEESHEH SV, NTOETETSRLE, BE.

NEB LV | FREGERDOERENHD FT.

B2 FOZERB LCHETRENEONIHABRIRTKAICEBELTIRE W,

REFOERTHERAT 2ABIEEHTIA] LiF. BFHEOEHY—I/L(BRI—RER) @ N\vyFU—y—)L(A—KLR) ZELET,

EEBRFEICET 2R

> EEBIEENWICRE, THEAB K LTLEEY, 550 > BWSATORERERORRLE RO £,

> BROBRIEDH HBR (FIRERE. TABIUBLADHZHMH) CREBMIAZERALAVWTEEN, BBITAEHL S REHREML.
MUACERMEARICSINT BN HD T,

>E%IE@E%¢.?ﬁb#ﬁ%%&ﬁiﬁ«ﬁﬁﬁnuf<ﬁémo¢¥¢Emﬁ%53nét\$W®beu—w§%91bi5ﬁ
nieHvEY.

ERICHT 2RSTREE

» EITHOEGE S TRERIVEYMNCEBALBELRITNERD ERA, 7STREFICEBLBVWTEE W, REEML B8

IR TI T =750 2BRALBVWTLKEEV, AVIFINOTZT7E@EIRAVEY N eERTRLICLD. BEDOBRE/N

SLTBIENTEETY,

§47‘5§I—9—‘E?byy‘ﬁﬁE@E@?—zéhtEtﬁ@—ﬂﬁﬂnnm&5tbr<ﬁzueWﬁﬂn%t@%w@ﬁ#
ELRDET,

» ETEEMPEBESLOSEELTLIEE W, BETRICKNBAT L, BREDOBRIKELARDET,

» BMTIEERHEEALD. BOTULED, AVvEY IS TS5 2RVWENTHLER. TR EeERFS. BRI—-FEHSD3-ko 1
DLRBVWTLK IV, BRI-RZAK. A1), L7, AHSBFCHMNIBERCEN,BZVWTREEV, BRI-NMIBELLDE
FolehLTWd e, BEDBRIKRELRDET,

» BINIEOBAICIR. HDTENFHOERI-FEFEALTEEW, BINEAOERI—REEAT L. BREOBBRINESKRDET,

BoBACEBIAZFRIZ E2XENHZHER. REENBEFEAL L2V, REENBEZEMAT L. BREBEOBRINE R

DE 3-8

v

v

EREICHT 2R2

BENTE & ERAOMRICIE, HBTE T ICHMERL. BHED SIEEEH B> TSI W, FhTWHIRE, Y. EXSRAS L7

J-I AL ZHEETICHIBEICREHNTRZFEALRVWTCEZW, BHTEFRTFO—BHOTIBNEBORELRZZENHD

F9,

» BARREESIVREANRERICEALTEEZW, BEORKRERAT 27cHIC. BBIEOERARRICKUCLMUATRY, TTE

HORLH., Ny b BRBEOEARFRERZBERALTIRREL,

EHTEORRULAVWAEIZMHIELTTEW, BEITEZERE LV / F@BN\YFY—ICERT 2RIV EE 2R LIF D BARED TS

BIlC, REDATICB>TVWBZLELTHRBLTKEEW, AV /AT ALY FHAN>TWHRRETEFHIAEDOR 1 v FICiEEHEITfcE

FEBALD. BRICEHLILDT 2L, BROFRRERZBNHDHD £,

EHTHORM vy FEANNDHIC. HTRAFF—PLYFEROIILTLLEEY, BEF—PL Y FHREOREGIICREINICEET

E FHOREERZENIHDET.

> EEPRARERERBELESBRVTLLEIW, BTERES . BENASYRERDILILTLEEY, Thickh. F—BETANE
BERRICHESILBEICH, BIARIGHAIREE R £T,

> EEICEUEEBREBAL TRV, ERESORBYPREFEZFEALBVWTLLZEZWN, B, KR FREFEOTHPIES TRV
TLEEW, EALEIDKRR. RHE. RLUENAEFHICEZAFEFNIBNLH D X T,

» RUAY A7 LAOEGHFIERIBEICIR. Tho50Y AT LADBEIICER. ERAENTWSZEERBBLTLEEL, RUAYRTFTLZEF

AT32Lit&D. BUAREERITET,

BHTEORRWICHIRL TVWBIHEEICH. ELVLWRENEEETL. EHTACHT Z2RLMUEHRLAVT RS W, TEELEUR

Wi, BAO—BRTEGEREBLENHLET,

EETROERAS &K TRV

> EEOHLERERITTLEEN, FEARCEUCEBBRIAZFEALTKEZV, BYIBRBHIAOERICELD. XL, ZL—XH
DREMBIEENTAET.

v

v

v

v

2321735 55




LIS

» A4y FHBEELTWVWRIEEICE. BBIAZFEALAVTEEW, X/ v FTHREBSLIVELREOTEAVESTARERTT O
<. BEHIBLETT,

> FXEOWREPT /Y Y —ORMEITIMNPAGERET ZHICREBRT>/2 V€Y M 5KE, 8LV £BBRERONYFU—
ERDLTLIEEN, COREVEBIL LD, BEITEHOERULAWAREBZMIET 22 ENTEET,

» BEITHZ CERAKCBSBWRRKE. FHOFOBMBVERICEREL T<EW, BEHTRICHT 2HMHBORV. FAEZE HHs
TRWAHIRL2FEDZERIBEIF T EEV., REREICLZBHIEOERRBRIRTT.

» BEITAL 7V YU —RBRELCFANLTLKEZV, ABESLF S >BHN D BKERECEBLTVWE D, EHTAOERICHEEZRIET
FEBAHIHE - BELTVRVWHEERBL T EEW, BEITA%Z CERICRSHIIC. BEPSOBEBERELTKEEW, EHOZE
FRIEBEOTHNLREHTEOFERNIRERE K> TVWET,

> TR TENORBRWREZR->TLLEEW, BFANNODZLELVWAKIELZERT L. EENBELHD. ZL—XICHRDF
2

» BEITHE, 779V — ZHRIERER. ZnSOMBBCEHREINTWAIERCH > THERAL TSV, 20RE, FEBESLUA
BICOWTHTERKEE W, IEESNTCARLUMNCEE TAZERAT 2 LERARRTEEZ R BNIH D £T,

» Uy TETY Y THEIGERU IERBREICRS. AP TYAOAELIBVELIICLTLEZW, Uy TPT Uy TEIEOPT
WREEICBR>TWa e, FHILTWAWKREIREL CBRICESTAZR2ICER / flHlTEE A,

Ny FU—TEHOERS L CERL

» Ny FY—2REBTHHER. BIA—H—EROXEBEFEALTLKEIV, BEF I 7Oy T —BERHOKREREMD/N\vFU—IC
BRTZE. KEOBNDHDET,

» BEITRICE, BFEEENNAYFY—2HEALTLEEV, BEMSNONY FU—%2ERAT I L, BEPAKOBNLHD ET,

» FHENTVWRWAYFY—0iELIC. BEAI VY7, BE., ¥—. fI. XY, 2ot/ &BWEBEHBVTLLLEV, BRERD
BEDRZ B ENBDET, Ny T U —DBRERBIRET L. REPANEDRET ZRBEIH DT,

» EULLERALRBWE, BWRNDRET D ELHLET, ZOHE, ROCBICBHENBWTIEEL, BLBMNTLESTHESER. KT
FOFALTLREEW, Ny FU—BHRICASTBEE, KTHEWRL THSEMORBEEZF TLREEW, RHULENAYFY—RICKD.
EEHRBEZF O KMEZESIBNIH D XY,

» BELEHDIWEEENMMASNIENAYyFY—RBERALBWTLEEW, BELLEHZWEEENMZ SNy T U —, FRIRATEER
BEICLDBRHIVWIEEEHEZRESEIBHENSH DT,

» Ny FU—RBAREHIVWEERICBEBVWTLLEEWL, AKH2WE 130°C (265 °F) 282 5mimld. BRORRERLZIENHDET,

> REICHT I RNTOEREEICKEN. X\vFYU—55WENyFU—THIE RUTIUERHASCEHS NCEEERITRELLAVWT
Kf2EWw, FLLBWREHZVWIEIHFEREEEBEINTCOREICLD. Ny FU—HIBIESNAEDIRET ZBEIBDET.

HY—EZX

» EHTRAOBEBENTRBEY —EXA Yy —CBBALMFIF <RIV, £, HDTHEBREFEALTLLEZV, TRICLHBEFIEORS
HEHERICHERINET,

» BELEAY FY—BRUTFARPREFETORVTLEEW, Ny F U —DRTFELIINRT, XA—H—H2WSHERDH 555
HY—EZREVI—DTS5HDELET,

RRETAICET 220M0RE LOER

EREICHET 2R

> HIRETEOREPEEL TV IHRE LVEROEL TOEEICHT 2EROBEMMEERE LR LOEBEETLTILEE W,

» BELTVWAEROE THEET X8R, ERNICTHES LV ML —Z VI 2R I 20ENH DT,

> R E TR TEFNICHAEORWRETERL T ZEW,

> RETRICIEMIPREEMARVTLIES L,

» BRERECISABRVESICLTLEEW, BIENEBDLONSZ LICLDNBEDER,

>z%w#ﬁ?gru%ztwﬁﬁmt%ﬁﬁ‘IE@@%E¢¢L\mmﬂ—Ezty@—EZﬁﬁ<ﬁémuEﬁiﬁﬁbt#f»%ﬂ
RVWTLIEE L,

IREEEDRIE. BITHREAY REF /IBLOBICTHARBRERIH 2L DISEEL TIIEI L,

AREIE, FEMABICBATHSRAIYFEANDLIICLTLLEEE L,

AERBEBILETZ2ETEIBRVTLLREE W,

HRETRIF. BICAFTIY Y 7EZBATLO MDD ERFBLTLES L,

COTRERIVNTYIELRBA NSy 72RO MFRVTIEEWN,

BTI2ERMIARLY / FB 77U —ICL2EEDERKR, EEZRAT ZHIIC. Xy TV —BLUCWORIF LTI T Y —HER

IKEEESNTWVWSZ EZRRLTIEE L,

BRADT Y7 (LED) ZEHEDZEIAATLED ., LED ThHOADEEZRE LD LBVLWTLEEEV, BRI STBENLHOET,

FH—IIHETER U IREBICR > T EE W,

BERICHT 2 RETRER

» MIRETAZERT 2H1IC. FEEOEEETINOIRTOBERRZEBBEORWIREICL T REWV., ThATARERBEIE. BELT
WBERPEHRDEL TOFEICH L EETERS NS BN LBHEREEET LEN BN T,

> EEERAT DAIIC, FEEERITIBRINTCER, ARELKEENS BV ZABL LRIV, BR. AREH DIV KEEZEET S
& FUIIMIOEBHN TORBEN. H2WIBRHIRET ZTHMNHD £,

BHTEOEELIURWG L UER

> #4150 BlDEL: L IR EEEDORICIIIIRETEZATICL. H15AEAEL TSV, BREIIFRZ TEOBEORRE BN £,

> HRZTARR. FEHPEROBVWEDOFOBBMNMRWVEZRLICBRICREL TIEW,

> Hilti (&, ik Z{E%H% 15,000 B % BZ 1 SR E TRORSABREHIl Y —EX Yy —CRIBESNZ L2 RBHLET,

Ny 7Y —OEELERVE L TER

> Li-lon Xy 7Y —DREKEURWVWEFERDHIC. UTORLEDEIBEMTLTILKLEV, ThETLSBWE, KEORE, ERLER

85, KFERE. REBLT/ HHVWBRROFERERBIENHDET.

YyVYVYVYVYY

vy

» Ny FU—F BIRFNICEABEORWIRETERL T ZE L,
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> BEERHILELTERICE S TEDHTR/BERNY T U —RORHEH 2. Ny FU—FEEICEOFE>TLEEW !

» Ky FU—FRUTBELIEDFEMA LD LAVLWTEEW !

» Ry FU—EMRLIZD, BEATED. 80°C (176°F) L LICAIZALZD . MW LI=D LBWTLIZE W,

» DD, HBHVWEZOMOBEEZ Ny TFU—d. EALLDRBLED LAVWTLREEW, Ny FU—F. BEORIIBVLH
EHRICRIRL TSI W,

» UL OB RDWEBEBEINNAYTFY—E RUTEALBVTLZE W,

Ny FY—F@E@N\yFU-—RABHTHRE. RUTTRIRL LTERALBVWTLLRREL,

Ny FY—E RUTCESBX. &R AEORE. BRCBESBWVWTLIEZW, IhESFSRVE, BROFRREBRZIENHHFT,

Ny FY—DBEIC, 5. TH, RFEHLZWEZOMOEEMOH 2METHNBVLDICLTIREN, ThESFSRVE, NyFY—

DEE. YIRHOBESLVEEORRERDIENHDET .

Kwiu—%ﬁ» K. RENSHRELTLIEE W, Ny FUY—RITEIHAADAD &, @4 BE. XNMF. KKHIZWERROFREL B2
ZENBLEY,

WFTEAONYFY—5 1 TRIIEESNIRBREBHTAZERAL TLEEV, ThiIEOWTIE, REZPEETEORRSAEZTD

R EERLTLREE W,

Ny FU—E, BROFEEDLH DB TERD ZVRFELRVWT I W,

Ny FU—DPELEDTERVWEE LR B>TWVWEIHBEIF, BELTWSHREENH D ET, Ny FU—%, BIRERI AR TRIRY

DRWEFFIC, TTREDEMH S+ RERERIFTEVWTCLZEV, Ny FU—22FT, 1 HEORBRICHELILOTERVWEY

ICBWBEIE. 20Ny T U—FHEL TWAAEEEN B D £, Hilti Y —EXtE V5 —Ic THEEWIZIE< . &% WIETHIlti @ Li-lon /Xy

FU—DRELFERICOVTDFEEIR] 28HmHIEE W,

vvYyyv

v

v

vy

Li-lon /¢y 7 U — D, 1R&H & OERAICEAS N 2ERIOMAIEETLT < Eaw, £ 61
AEURHEAZEERD QR I—RFZXF vV LT, Hilti D Li-lon Xy 7Y —DR2 EFERICOVTDIBEEIREESHRALLLE L,

SRDA

nem=l

(O Za AVFFYRABLUOBES VI T—5—
@ FvvavRibh ® NyFU—VU—2REY

® 54 Ky FY—RF—5 ARTR

@ FvvavRiLbFvvs @  RKyFu—

®  REAYR ®  7UuEvY—0mbREEO

® VtyhzAvF ®  {EEARH

@ Juv7 @ ERETEX VT

ELWER

AETHALTLWRRRER. \yvFU—ROBKHERNRRZTIAETT. A-RE. . FILI=UL T7IRFYIHDVEH T REHERD

AR EAFIR. BELCERROEHREICERT 20T,

WFA—H—PRET ZIRE A VY — b EFERAL T,

ER%RIAT ZR1IC. EEEDELEERNOIRTOBEEDRZEBEBORVREIC L T EW, TNHTRAELBEE. BEBSEL TOfE

FICHT 2BV BHENEEREL T IEE W,

o ABRICIE. BT Hilti Nuron D B22 ¥ U —X® Li-lon /Xy 7 U —% AL T IV, RBRENZE 26, Hilti FERRRICHLTE
BUREBAEDERORICEEHIN TV BNy FY—2HEHLET,

s INHONYTFU—ICE, RITFEURGAEDERORICEHENTWE Y Y —XDHilti DFEBHREFEAL T LI W,

EZIOSN5Ro1ER

s FRHEAOHRBIEF, ASHIOFECLVEEL CEAERTIRLE LTHERALTREABD FtA,

c BELTLWRHREMEELTERD EEA.

o RBGIE. WU WERRED ZWIEKPTERALTERD EEA.

Li-lon Xy FY—DA VI lr—4—

Hilti Nuron Li-lon /Xy 7 U — (&, ZERE. T5—XvtE—Y, BLUONYFY—DREERTTZIENTEET,

EBRESLVIS—XAvE—JORT

Al s

BEORKR N\vTY—DFET !

» Ny FU—ZRELRETY Y —2Ry vERLIRICE. NyFY—2REICELLERATIRRUCBAVITELIICLTLILEE W,

RORTEREYT BICIE. Ny FU—0UY—ZRY Y ERAL TR E W,

RERES LOTASR. BRENTVBREN A VIR > TWHHERRTSNET,

Ree B

4{ED LED (4) H ERFRETRAT BAREE 1 100 %...71 %
3{E D LED (3) W ERFARE T RAT BIAREE 1 70 %...51 %
2 {8® LED (2) f; BIERE T RAT 50 %...26 %
1 {8 LED (1) ASEEHRE T ST € : 25 %...10 %
1{8D LED (1) H'p> < WREBE TR REE : <10 %
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RE

U3

1{8d LED (1) H"E&ETHRE TR

Li-lon Xy 7 U —BRL2ICHBELTWET, KvFU—2FELTL
fZE W,

Ny FY—DRBOEICH LED H'ERTERT Si5E . Hilti ¥ —
ERtEvs—lc TEELIEE W,

1{8D LED (1) h"EETEE TRR

Li-lon Xy 7 U —FfzldEHms T LW 3 RRHNBER. B#H. [{BD
REILHZD, HE2VWEZOMOTEAIREELTWET,
WRENyFY—ERBHEREICL, FRABICHINIBERICR
S5RVWESIICLTLREWN,

Ay E—IHF|EHRELNINZHEE. Hiti b —EXLVy—I
TEELZE W,

118D LED (1) A&EETHAT

Li-slon Xy FU—EZNEFEHREIN TV IRBEICHERMENH D F
Hh. Hilti F—EX V5 —Ic TBIR 230,

1{8od LED (1) H"&ETHRETHRR

Li-lon Xy FU—FAY I INTWT, FRTEEEA. Hilti ¥ —£
ALV y—lCTBELSREE N,

Ny 7Y —DREBICET 2RR

Ny 7Y —DREZERT BICE. VI—ARYVEIVDEBITHULGET TREV, YT AR, BT, EYOBEA. INBORRICK 318
BREDRSTERICEEAT 2Ny 7 —DEEREICOVWTRIRAILE A

K&

U3

IRTDLEDHF A H =514 b ELTRATL,
(1) AEEHRE TRAT.

%W 1{8o LED

Ny FY—F5| EREFERT B EHNTEET,

IRTDLEDAF A H—F 4 bELTRATL.
(1) PELERTRM.

#HWT 1{EoD LED

Ny 7Y —DIREERERTI B ENTEZRATLI. FlE%Z
BDETH. Hiti F—EX Yy —ICTEEIEE W,

FRTDLED N F A —54 hELTRETL.
(1) WEERETRAT,

#HWT 1 {8o LED

BHREINTVWIRNRES|SHEEATEZHE. N\vFY—0D%KD
BEIF50% RHTY.

BRINTVLWIRAZEIIEHZFEAT LN TERVBE, Ny
TY—RBEGITELTVWTIRROMENH D &I, HiltiF—EX &
VEH—ICTEELEE W,

FHREE Y MERR
k= TH, BURSAE

ZOfO CEAORBAICHITENTY A7 ARRICOVWTIE, B EEIBLY X fo(FHIlti Store CHEVEDEVWEELLH, HBW
({Ewww.hilti.group TZHERRL 2 LY,

SR
NPU 100-22

B 02
EREE 21.6V
EE. EPTA Procedure 01 ¥#1 2.4kg
BAHR=EN 10 ga §fit 102 mm

10ga A7V L 2§l 102 mm
REBE -20°C ... 70 °C
{EENRE D BEREE -17°C ... 60°C

BEdH L UIREMEIC D VLT (EN 62841 #E5L)

AREBICEHEINTWIY IV RT Ly Y v — BB I CIRBIMER . FRBICERL IAEFECR SV TAELHDOTY, BEITAZLLE
FRDICTEAWELETEYT., BEEOEEMNRTACHELTVET,

REINTWET—5E BRI TEOFERFERMECNT 2ETT. BEMTAZMMORARTHERLELD. ERZEHKIAZIO 1 TERL
b, FANPRERIHNHATHRVWEEFERLILBEIE. T—9PRRZIENHNET., COLIRIBEICELD . FEBELATREENE
LB RDTREENH D £T,

IBREETFRICTRAT BIbICd. KEDZA v FEAZICLTVWAEEY., KEFEFHL TV THERICEFEAL TVWAVERLER LR
FnERDERBA, COLIBBEICKD ., FERBLATRBENIZEL B RITEENHD T,

FEEZEZREBLY / FRIFIRENC L ZEAN SRET H7cHIC. MICHREFNKEILTTLKIEEWGH : BEITERSLVOEHBIEDOFANY
R FEAPEIRVWELSICT . EEFIBDOMHER).

BEE

HIYRRT—L AR (L wa) 77 dB(A)
YV RIRT =L R OFTFERME (K wa) 2.5 dB(A)
HHEY DY RTLy Yy v —L AL (Loa) 69 dB(A)
YOV RTL Y Y —LRIVORRERM (K pa) 1.5 dB(A)
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ARtiRENE

AFHRENE (1FEIH) (a) <2.5m/s?
THERME (K) 1.5 m/s?
Ny FY—

Ny 7Y —EHEE 216V
Ny7Y—ER FEURHABOSBERESRL T 2L
{EBNRF D FE R -17°C ... 60°C
RERE -20°C ... 40°C
FREMBRONY T Y —RE -10°C ... 45°C
e

Al e

BEOREKR BRI L RWARE!

» Ny FY—EEETRHIC. Ny TU—EEETBRROXM Y FHAATICBR>TVWS I EEBBLTIEEW,
> AMEDRRE, FET7IEH ) —ORDFNT/N\y FU—ZBO LTS L,
AESJVHRBICEHEINTVWIRELOFBLBEERTICEEL T L,

RNyFYU—%%EBTD

1. FEOHNICKEROBRMPEE BmA LIV,

2. Ny FY—LRBROBIERIGSENI AL, ERLTWSZLERRBLTLILEZE WV,

8. Ny FY—RETSNERBETABL T 2aw, 57

Ry FU—%&EETS

Al =

BEORRK EEHDIVWRNYFU—DET!

> Ny FU—EEBET BRI, N\vTY—DBIERLEROBRERACEYI BV LERBLTILEIW,
» Ny FU—DELKAYIEINTVWE I EEFEICHERL TLREI W,
1. I EUHTHEWICRZHNICNYTY—2T7ILRBLTLLEEL,
2. OV DENEMIABETNY T Y —EREANERS I REEET,
BLNRYFU—DLoMD ERBESNTVBILEBBLTILEE,
Ny FY—=ROINT

1. RYyFY—DYY—2RyVEBLET,

2. WENSNY FU—EREMDET,

EEpLSE R

NS
BEORK 2AWIES LY/ HEVWRTF /Y —DET !
» WETERAORBAICHEREINTWVWAHIK O TERFO—7E2FERAL T,

> FERAORICER. TERKO—TOEERS ¥ MMCBENFBVARIRL T EE L,

E] ZHEADEIEVWTBAEIN 2SR TOEEICET 2RATEREL T LE W,

ABZOETRLLICIE. LT Hilti D TEFEFO— 742261971 ZEAL T EE L,
» TEFRO-71. RIKRULELSCARBOSFICEAEL TLIZEW, LMD EBEINTVEZLEERLTILZE W,
> XEFEEMICRF Y T TV O RBELVLES. ATV TT VI UMD ERESNTVLSZ EERERL TIEE W,

E] Hilti TEREHO— 7 OBURSRIAZEOCHICEEL T &L,

ZTERFTE
AERSLVRRBICTEHIN TV EIRELOFRLEBERTITEREL TSV,
MREETSE

Al g

BEBICL BB THRIMIRETOEEIBBES LU/ FBEEESIZRCIBNDHDET,
> BRIFRICIIRL CEBERICH T 2ERETORVTIIZE W,
> RIRFANMESTE. FEEORRLBECHEERETBAR. HEITEEERILEL TS,
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BESDD>THRET2AMINICLZEEDOER! SESHID > TRET 2AMIIHDEEPREZEOF 2ENIHDET,
> BENERINBERIMEETAZERALRVWTLZEL,

> AIHTRE L TWHIBRFMRE TRAZEAL BV T I,

> HRERICIE. ZOMECRANYHIROTWDIEERRL TLIEEI L,

> HRERICEZ N VHROBWEER, FBROVEBEAY Y X1y FEBIELTIRE W,

RET WA ICLZABOBIKR ! BAHLRPEEO—HZHE DI 2BNLHOET,

» FAB LR EEERICIIREA R EREFREBALTLLEE N,

» BWCEBT 27y yaviRiLh, 4. XyFEBRLTIIEI L,

> HIRZ DRIIC, FIRE (A VY — MHELWIBICHERICIOFH 5N TVWD I EZMRBL T W,

BEORK ! BREEERCESEEA SRR,
> IRREEERE, BICHRE A VY — b EF /IBEORICTARBEIRNH B L SICEBL T IEE L,

EEOER! RREERTITEHTEI LN HNET,
> HIRE A VY — b EEE /KR BOATEICNY FY—ZEDIHLTLIIEE W,

A EE
BEORKR! HRTRAERLLBTWVWEIE, BLY/ FLBIYIDNHELB>TWEIENHBDET,
> RRTEZRRT 2BICHREFREEALTILZE W,

> MBS TVWBERTEGARYO LICENMRWT LS W,

ITBNMEVE ZLHEA M OMEN LR L, HREZ2ELOE L LD HDET, TOWRE£5.10E{T> T, IFRETAZ V4 —
IVITYTLTLIEEW,

1. ROEEBNEZREL. TV¥avRILNAROPEFRELLET.
ﬂ FHEFCE. TYYavRILMNOERLDDIMICRKERERDORYILEY FEERALET.

EXNUDRLICRZETVEY NZAM v FERUEGITET,
FyyavRIL N EBREANY ROF v v IR UHHLET,

147 vyavRILMNMCEBALET,

FYyavRILh e FHEFLLCAOBICANET,

In7ZY— M XZIILICEIFT. KYFHY =M XZ)VICEMT 2E TNV FETY Y3 VRILNCRUHHFDET .
R ENBBMNICKETIZETIVIA—IL A vy FEBULETET,

ﬂ NYFETLZBDIL, Y= X5 REDHBHEER>BOBREXT,

No o

EANERT
Al =

Ny FY—zRKBLICREICE T 2EEORBR !
» FANPRFEEORICHT Ny FU—ZEWOIL T REV !

HRAOFAN

s FBEULIBNEEEICREL TIREW,

o BNHMTEL TV RIEEE. BREBEZEZEVWESHWT SV EFERL TEEBRL T IZE W,

o MTFDUBLIEHRTNADI VI ERVWTLLEEW, YV AVESAREZME TS AF Vv I/ BRE WO HAREENH 2D TERALBWT
LfEaw,

s ABGOBTEREBRT 5ICE. FEREVWLHEFERALTILE W,

Li-lon X\v 7Y —DFA\N

s BRBNMEFOTWAINYFTY—BRULTERALAVWTREV, BRBZRWERSHIWT IV EFERAL TEEICHRL TREEW,

o Ny FY—ZTMBBICHUAPBNICBERVWELSICLTLLEEV, Xy FU—@F RUTEVEECBIBAVWTLLIZE WG : KFIike
5. HBVIIHFAICHET 3),

KAPBALEENYyFU—F, BELIELLDEULTEDFE>TLEEW, ZOL5BNY FY—RBRREORRZICHEREL. Hiti f—EXt
Yy —CTEELEE W,

e Ny FU—C}, ARBIEEALTVZOTEBVAMIILPTYZDNRELBVLSICLTLKEEV, Ny FU—CFLEBHCAHZW
FEENMEBLBVESICLTLEEV, Ry FU—F, BOEESHWTSYFLBEVWVEHTERLTLLEEW, YYIVERARKE
ERRTIZAF VI BREWCH DFREMDNH DO TEALBNTL I W,

Ny FU—DBRERICFEMNBVTIEEW, e, THBEFRICEHRSINTWSST Y ZZBRERNSBCVESBVTIEE WL,
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e MFDVULRBLIEHRTNIYYITERWTLEEW, YU IVERALEBEMRI TS AF v/ BREWVICH ZTEENH 2O TERLBWVWT
LfEaw,

R

. BRERTERTNTOBRCOVTHBEOEESE, BEIL XY MCOWTIREBEMRHEET 522 L2 FPNICARL TRV,

s BESLV/ FREECHEOH Z1HAE. FARIBEFEALAVWT LIV, BPMICHIt H—EXE Y5 —CARRADOBEEREL T
<fEEWn,

¢ FANBLMRTEEDORIE. IRNTORERBENO T T, ZNSHIREBEREET 2 RELTIRE W,

REBIEFDIHIC, BFTHEDART =Y EERREFEAL TLEE WV, ABRBIT ITHIlti BERBU e ART =Y, ERERE L
U778 H Y —d, B BB Y F - (ZHilti Store ICHWVEHE W< . 5L\ iEwww.hilti.group

Ny FY—RITEELUNY T Y —DEES KVHRE

e

A Em

RO TR R VAT |

> BELORSE, BTy FU—EEELTORLVRETERLT S0 !

» Ny FU—FEODINLTLIEE W,

> Ry 7 U—IFRLTRELAVWVRETIEL RN T AW, MER0/AyFU—F, oy 7 ) —BELERL TERORRERS Z
EEBCIEOIC, BAREHEELIREH SREL., HS5D2EBHOYEH 2 WEMONyFY—HSREHTIVENHDET, NvFYU—
OfEICET B E () ORAEBTLTIREE,

» Ny FY—@FEELRBVWTLIEE WV, BELTWARWY FY %X T 2581, EREEEFRELTILEEL,

> FRAORIICZOHE. FRIEBOMBDOFIEICIE. BRKENYFTY—CEBEIBRVHIAEKRLTIEEW,

RE L OEEEE

Al we

WELEHZVRTRNALIENAY T Y —IE & B TFHLBWEE |

> BEVORRE. RINYTFI—ZEBELTOVRVRETREL LIV

» BRENYTY—BRUL TERUIBAICREL TSV, REHRICEHINTWLREORFEISEEL T LW,

» Ny FU—RBREBATRELBRVTLIES W, REOER. BTNy FU—2RBRNSWMOHELTIEE W,

» Ny FU—%XBOEHT. #ROL, BBRETRELAVTIEE W,

> BREELUONYFU—d, FERPEROBVWADNFEMNSZEDBVELIICLTREL TIIZE WL,

> ERAORIICZOHE. FRIICHI2REDOMEICIE. BREN\YTFU—CESIBVWIRIRLTIIEE W,

WEROEY b

WHBRZVWAREBDORERICH., Ny TFY—DRTF—9 ARFEERLTLLLEZEW, Lillon Ky FU—DA v IT5r—9—DEESRLTLLE
W,

CORICEEHEINTUVRL, HEWETHETRET 2 LOTERVKENRAE L IIBEICIE. BHEEBYEEHIt Y-tV —
[CTBEELTEE W,

i EZA5n5RE R

Ky FU—DEENBEELDHEN, AERENET E 5, » NyFU—%p>K DERETEH T
S0,

Ny FY=DTHFv] EBNTEET | NyFYU—DAYI /Yy FMNEBENTWS, » OvY/yFEFERLTINYFY—%2KSH

Oy o aniun, TERELTLLREL,

LED (7R) =>E&HEFHI L TR Al TLRAERELBWVLERSER). > BEICERLTWAIERL. BDEIIGU
TTLRAZERRLTLIEE W,

LED (77) => BEEH L THRLT, BRI RE, > Hilti Y—Extvy—IlcERL TS
W,

LED () => &EER L TERRLT. TEORTERHDHLET. > Hitif—EXE vy —c BB S W,

LED (7) => B&EHL TRUT, BT RIRE, » Hilti Y —EXtE Vs —ICEIKL TS
W,

LED (77) => Z2EER L TREBBSLT. | HRoB, > BRERELTLLREW,

LED (7) => BEBFHN UL TEN K Al | RECEBRSEZICE Ny TY—DORBREN | » NyvFU—%RRL. TONYFY—%F

KyEs, BLTLZEW,

Ny FY—0DLED [CflbRREINBW | Ny T Y—DKE, » Hilti Y —EX Y5 —IC TEE LS W,

BE

Al g5

BoEECL2E8E0RKR ! RHIZARBVWENAYFY—RICLDEEEBRSBRIBDET,
> BELRYFY—aRRFLANTIZEW !

> BREELET B ICERSDEZIFEEEO LD TE > T,

» Ry FU—FFENIFERNDZ EDORVESITREEL TLIEE W,

» Ny FU—DFEEIF. HE D DHilti Store 3 2 W\ LE R FEREYIVBEEICKEBL TS W,
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&9 Hilti I ORFAOERIEY Y 1 7 ILVETEETT, UH 1V ILFICZNZTNOBREFHFIL CERSNBFNIERD A, %< OETHIlt
F. HWIEZE Y YA ZILOTHICEIRL TWET . H4EICD W T ISR E I8 F fo(dHilti REIE - REECEBREE 0,

)2: » BMTH ETMEHL0/ v —5—RIS & L TEEL TR ELA |

X — 1 — R4k
> RIEEMICET 3 ZERMIE. BB D OHilt REE - REEZETHSRLALE S W,
Z D DIER

ZRERAE. B, BIERE. RoHS BAES (PERLUABHHBOR). 8LV U T/ IICEHT Z2Z0MOBERICOVTE.
qgr.hilti.com/manual?id=23217338&id=2321735 ® U v ¥ % ZHERL 2&E W,

ZOUVYIE. FEURSEAEI OR 1— R (2EM®) LLThEHMENTLET,
ko 22|X|'d AL MHAM

A2 MM 2E HE
2 ALS dB Aol &510]

- 3 AIBS ALY Hol, BB B MBElS ALS HEAel MHNo MAIE X, oFHAol FolA o FTAKY, I8 U AKS SS
& 9l olafsHor BLICE S5 DS RIF, obwatol FoIA A AMARY, 18, AT 74 @4 U JISS SRIsj0f BTk RoI5HK 22
42, U, S 2 WES F4S AS 2IB0| YBLCH £3 AR AT BB 4 UTS DA K|F, QHA0| FolAY U FTARO|
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B 22-55 (01) 0,56 kg 1.231b C 4-22
B 22-85 (01) 0,77 kg 1.701b C 6-22
B 22-110 (01) 0,92 kg 2.031b C 8-22
B 22-170 (01) 1,34 kg 2.951b

B 22-255 (01) 1,87 kg 4.121b
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Declaration of conformity
Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the applicable legislation and standards.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

Product information

Hole punch NPU 100-22
Generation 02
Serial no. 1-99999999999

Declaracién de conformidad
Declaracion de conformidad

Bajo su exclusiva responsabilidad, el fabricante declara que el producto aqui descrito cumple con la legislacion y normas vigentes.

La documentacion técnica se encuentra depositada aqui:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Datos del producto

Troqueladora NPU 100-22
Generacion 02
N.° de serie 1-99999999999

Declaracao de conformidade
Declaracéo de conformidade

O fabricante declara, sob sua Unica e exclusiva responsabilidade, que o produto aqui descrito estd em conformidade com a legislacéo vigente

€ as normas em vigor.
As documentagdes técnicas estdo aqui guardadas:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Dados do produto

Aparelho de puncionar NPU 100-22
Geragéo 02
N.° de série 1-99999999999

J:I.el(napauma COOTBETCTBUA HOpMam
.El,el(napauml COOTBETCTBUA HOpMam

HaCTOﬂLLlMM ¢Mpma-nsrorosmenb C NOJIHON OTBETCTBEHHOCTLIO 3aABNAET, YTO AaHHOEe u3aenue COOTBETCTBYET ﬂeﬁCTByK)U.[VIM AWpeKTuBam v

HopMmam.
TexHuyeckan AOKymMeHTauunA (OpMFMHaﬂbI) XpaHUTCA 34eCb:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Fepmanua

YKasaHWA K YCTPOUCTBY

Bhbipy6HO# MHCTPYMEHT

NPU 100-22

Mokonenune

02

CepwitHbiii NQ

1-99999999999

Uygunluk beyani
Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan iriiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulugunda beyan eder.

Teknik doklimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Uriin bilgileri
Zimbalama aleti NPU 100-22
Nesil 02
Seri no. 1-99999999999
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Hilti Corporation

FeldkircherstraBe 100

9494 Schaan | Liechtenstein

NPR 19-22 (02), NPR 32-22 (02), NPR 24-22 (01 ), NUN 54-22 (02), NCR 60 D-22 (02), NCR 60 DC-22 (02),
NCT 25 S-22 (02), NCT 53 C-22 (02), NCT 45 S-22 (02), NPU 100-22 (02)

2006/42/EC EN 62841-1:2015, AC:2015, A11:2022 EN IEC 55014-2:2021
2014/30/EU EN IEC 55014-1:2021
2011/65/EU

Schaan, 29.03.2024

g~ ﬁ/;l%

Dr. Tahar Zrilli Edward-Louis Przybylowicz
Head of Quality and Process Management Head of BU Power Tool & Accessories
Business Area Electric Tools & Accessories Business Area Electric Tools & Accessories
UK
cA

UK Declaration of Conformity

Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the applicable legislation and standards.
The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

Product information

Hole punch NPU 100-22
Generation 02
Serial no. 1-99999999999
Manufacturer: UK Importer:
Hilti Corporation Hilti (Gt. Britain) Limited
FeldkircherstraBe 100 No. 1 Circle Square, 3 Symphony Park
9494 Schaan | Liechtenstein Manchester, England, M1 7FS

NPR 19-22 (02), NPR 32-22 (02), NPR 24-22 (01 ), NUN 54-22 (02), NCR 60 D-22 (02), NCR 60 DC-22 (02),
NCT 25 S-22 (02), NCT 53 C-22 (02), NCT 45 S-22 (02), NPU 100-22 (02)

Supply of Machinery (Safety) Regulations EN 62841-1:2015, AC:2015, A11:2022 EN IEC 55014-2:2021

e EN IEC 55014-1:2021

Electromagnetic Compatibility Regulations

2016

The Restriction of the Use of Certain

Hazardous Substances in Electrical and

Electronic Equipment Regulations 2012

Schaan, 29.03.2024

;ﬁ/;%

,/

Cats
Dr. Tahar Zrilli Edward-Louis Przybylowicz
Head of Quality and Process Management Head of BU Power Tool & Accessories
Business Area Electric Tools & Accessories Business Area Electric Tools & Accessories
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Hilti Corporation
LI-9494 Schaan
Tel.:+423 234 21 11
Fax:+423 234 29 65
www.hilti.group

2321735

Hilti = registered trademark of Hilti Corp., Schaan Pos. 8 | 20240828
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